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$Jfí. évfolyam Budapest:
Hirdetések és nyiltterek

felvétem ek árszabály szerint * 
a kiadó hivatalban:

gudapest IV. hímzö-utcza és kalap-atcza 
sarkán í. zz.

Hirdetések felvétetnek a kSlfSldSn:
Sédben: Oppeli’-c A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 

jjfosse Rudolfnál, Seilerstatte Nr. 2.
Saasenstein és Voglerncl, Wallfisehgasse 10.
Raube Or. L. rs tártánál, Wollzeile Nr. 12. 

pirlsban: Savas, Lafitte db Comp.-nál, Place 
de la Bourse.

fnnkfuriban aJM.: Daube ff. L. és társánál.

347, szám. Péntek, 1879. deczember 19.
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Szerkesztő- s ktndő-blvatal: 

<§adapest 1V. htmző-qtcza éz kalap-atcza 
sarkán 1. szám.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el. 
Kéziratok vissza nem küldetnek.

Előfizetési dij:
Vidékre postán vagy helyben házhoz 

hordva:
Egy évre................................................ 20.-
Felévre......................  10.—
Negyedévre............................ * ’ &'_
Egy hóra .................................................. i.gO

Egy szám 6 krajezár.

Bécsi gratulácziók.
Ezek a kedves delegácziók mindig és 

mindig tudnak valami uj dolgot produ- 
lcálni. Mint a rákfene az emberi test szö­
vedékei között, kezdetben alig észrevehető, 
később kellemetlen, lassanként fájdalmas, 
végre halálos, Kezdettől fogva gyógyítha­
tatlan. kinövéseiben mindig változó, mig 
végre az életerőt fölemészti s az életet ki­
oltja : akképen működik Magyarország tör­
téneti alkotmányában a delegáczió. Most 
már megint uj divatot hozott be. Eddig 
az uralkodó külön fogadta a magyar de- 
legácziót s külön fogadta az osztrákot s 
mindegyik delegáczió elnökének külön fe­
lelt. Most már a két külön testület ily 
forma elkülönítését feleslegesnek tartja 
gróf Taaife és Tisza Kálmán. Külön megy 
jigyan a fejedelem elé a két delegáczió, 
elnökeik is egymásután beszélnek, miután 
egyszerre nem be sí vihetnek, hanem a fe­
jedelmi szó együtt és egyszerre intéztetik 
mind a kettőhöz. Legalább ezt kell követ­
keztetnünk azon tudósításból, mely a mai 
fogadtatásról hozzánk érkezett. Mi bizony 
már ezen sem csodálkoznánk, valamint 
azon sem, ha a debreczeni kálvinista Ti­
sza Kálmán most már német szót adna a 
király szájába, mikor a magyar országgyü- 
lés^küldöttségévei akar beszélni.

Lehet, hogy igy volt; lehet, hogy nem 
igv volt. A külsőségek: külsőségek, de 
nyomatékosságuk abban van. hogy rende­
sen hozzá illenek a benső törekvésekhez. 
S vájjon ki ne vette volna észre már rég 
óta. hogy Tisza Kálmán kormányzása alatt 
már meglehetős vastaggá kovácsoltatott az 
a láncz, mely Magyarországot az egységes 
osztrák birodalom pelengérfájához kötözi ? 
Ennek felismerése végett nem szükséges el­
vont okoskodások homályos elméletéhez, tör­
vényparagrafusok álnok magyarázatához s 
festett államférfiul nagyságok hosszuképü ki­
jelentéseihez folyamodnunk. Elég az a 
trónbeszéd és annak szövege, mely mai 
napon a delegácziók két elnökének beszé­
dére a bécsi cs. kir. Hofburg tróntermé­
ben viszhangói képezett. Ha e beszédet va­
laha századok múlva valamely indiskrét 
régiségbuvár fölfedezi: ebből ugyan meg­
győződhetik arról, hogy egykar a 19-ik 
században bizonyos delegáczió nevű testü­
let s bizonyos Bosznia és Herczegovina 
nevű ország létezett, de hogy ugyanakkor 
Magyarország is létezett volna, arról ugyan 
szó sincs ebben a trónbeszédben.

Mi ezt a trónbeszédet és minden trón­
beszédet a kormány kijelentésének tartjuk 
s érte a kormányt teszszük felelőssé. Ebben 
áll alkotmányos jogunk és kötelességünk, 
midőn fejedelmi kijelentéseket veszünk ta­
nulmány és bírálat alá. No ez a fejedelmi 
kijelentés ugyan nyomorúságos müve Hay- 
merlének, az uj közös külügyminiszter­
nek és segédeinek, kik Taaffe gróf és Ti­
sza Kálmán személyében ott állottak a 
trónemelvény baloldalán. E kijelentésben

ugyan egyetlen szó sincs sem Ausztriának, 
sem Magyarországnak súlyos ínségéről: 
c§y6tlen szó sincs a két állam pénzügyi 
helyzetének ingatagságáról; egyetlen szó 
sincs azon részvétről, melyet a fejedelem­
nek az uralkodása alatt álló államok és 
nemzetek sorsa iránt jóban, roszban érez­
nie kell; egyetlen szó sincs azon áldoza­
tok óriási terhéról, melyeket az államok­
nak viselniük kell, — hanem annál több 
szó van a birodalom hatalmi állásának kí­
vánalmairól, különösen pedig Boszniáról, 
Herczegovináról és a novi-bazári szan­
dzsákról.

Xoltaképen egyébről nincs is benne 
szó. Az uralkodó kifejezi reményét, hogy 
a béke áldásai „népeink“ számára za­
vartalanul meg lesznek óva. „Népeink szá­
mára !“ Ezt a kifejezést Cforcsakofftól ta­
nulta Raymerie is, Tisza is. Különben a 
béke reményének teljesedése nem Haymer- 
létől és nem Tiszától függ, ez a remény 
tehát be is teljesedhetik. — Azután föí- 
emlittetik a német birodalommal fennálló 
benső egyetértés. Vájjon mit jelent az. hogy 
csakis a német birodalommal való egyet­
értés fölemlitését tartotta a kormány meg­
engedhetőnek ? Hát hogy állunk Olasz­
országgal ? Hogy állunk Franczlaország- 
gal ? Hogy állunk Oroszországgal és 
Angliával ? Mind erről a trőnboszéd 
mélységesen hallgat — mintha ezek az or­
szágok a világon sem volnának. Avagy 
talán nekünk keleten már nincsenek érde­
keink? Konstantinápolyban már nincs semmi 
tenni valónk ? A berlini szerződés és az 
orosz-tőrök háború által fölzavart állapotok 
elszenderitése mi reánk most már nem tar­
tozik ? Az albán föld viharai most már 
minket talán nem is érdekelnek jobban, 
mint ha azok a viharok fent valahol az 
északsarkon, a Ferencz-József-föld körül 
volnának? Mind ezekről a trónbeszéd egy 
szót sem szól. c

Hanem igen is szól Boszniáról és Her- 
czegovináról — hanem aztán ebben nincs 
köszönet. „Évszázadok mulasztásait hely­
rehozni és bonyodalmait kiegyenlíteni, a 
rend, biztonság és művelődés jótéteményeit 
kiárasztani“ : ime, ebben áll a trónbeszéd 
szerint bosnyák feladatunk. De hát kié az 
a Bosznia és Herczegovina ? A töröké-e, 
a magyaré-e, az osztráké-e, vagy az oszt­
rák-magyaré ? Vagy talán az a két tarto­
mány ezentúl Osztrák-Magyar-Török-Bos- 
nyákország lészen s a delegáczió is 
felveszi legfelsőbb engedéllyel ezt a 
titulust ? Pedig hát talán Magyarország 
és Ausztria azért a sok millióért, melyet e 
két tartományba beleölt és bele akar ölni, 
mégis csak megérdemlené, hogy neki némi 
fölvilágositás adassék arról, mi történik 
e két tartománynyal, s kinek a »számára 
csináljuk mi ott a rendet, biztonságot és 
művelődést az alatt, a nrg Magyarország­
ban és Ausztriában pusztul a rend, bomlik 
a biztonság és sülyed a művelődés? Hall­

gat erről a trónbeszéd, miként a hal, mi­
ként a sir.

De egyébről is hallgat. Andrássy gróf 
elment s jött helyébe Haymerle.- E válto­
zásról nem emlékezik meg a trónbeszéd. Né­
metországgal, az egyetlen jó baráttal va­
lamelyes vám és kereskedelmi egyezségre 
kellene lépni, hogy nyersterményeink ki­
vitele valahogy lehetővé váljék. Ez az ügy 
nem talált helyet a trónbeszédben. Szer­
biával és a balkáni államokkal vasúti és 
kereskedelmi egyezményre . kellene lépni 
s déli vonalainkat kiterjeszteni. Dicse­
kedett is már ezzel eleget a külügyi kor­
mány Andrássy idejében: de mind erről a 
trónbeszéd nem vesz tudomást. A mi sú­
lyos terhét képezi a népnek: arról a trón­
beszéd meg nem felejtkezik; a mi javára 
szolgálna: arról a trónbeszéd meg nem 
emlékszik. Mintha csak a külügyi kormány­
zat nem is volna egyébre való, csak a 
35—40 millió magyar s 60—70 millió 
osztrák pénzt katonaságra és Boszniára el­
költeni, Sok hitvány kormányprogrammot 
hallottunk már, de a Heymerle-Taaffe-Tisza 

. kormány ezen programmjánál bjzony-bi- 
, zony a legsilánvabb is különb volt.

I Budapest, decz. 18.
j S z 1 á v y József képviselőházi elnök pár nap 
i előtt — mint a lapok közölték — Pozsonyba, vá- 
! választói körébe utazott. Mint most bennünket ór- 
! tesitenek, onnan Bécsbe rándult és pedig Tisza 

Kálmán miniszterelnök kivánatára s ott, noha hi­
vatalos feladata épen nines, a delegáczió tagjaival 
gyakori érintkezésben áll. Jelenléte állítólag azért 
tartat!k szükségesnek, mert kormánypárti delegá­
tusokban is volt hajlandóság a közös kormány i n. 
demnitási j avaslatát meg nem szavazni 
az esetre, ha a véderőtörvényt a birodalmi ta­
nács elejtené. E hajlandóságot ellensúlyozni 
látják S z 1 á v y József közellótét szükségesnek.

Tisza Kálmán miniszterelnök 
visszalépési szándékáról beszéltek ne­
hány nap előtt, mint olysn eshetőségről, melyet 
Tisza K. maga helyezett kilátásba. E hírek — 
mint biztos forrásból értesülünk — magának 
Tisza Kálmánnak egy sajátságos nyilatkozatán 
alapultak. Ő ugyanis barátai előtt azt jelenté ki, 
hogy 6 az esetre, ha esetleg S z 1 á v y József venné 
át a miniszterelnöki tárczát, csakhogy e kabinetnek 
tartósságot biztosítson, hajlandó volna a belügymi­
niszteri tárczát e kabinetben is megtartani. Ebben ő — 
úgymond — nem lát semmi rendkívülit. Angliá­
ban is fordult már elő hasonló esőt ismételten s 
nálunk is b. Wenckheim Béla, mikor 1875. 
szeptemberben letette a min. elnöki tárczát, a T i- 
s z a kabinetben, mint ő felsége személye melletti 
miniszter tovább szolgált a nélkül, hogy ezen va­
laki megütközött volna.

E nyilatkozat minden inkább, mint a vissza­
lépési szándék kijelentése. E nyilatkozat csak azt 
bizonyítja, — a min egyébiránt senki sem kételke­
dett — hogy Tisza Kálmán bármely kabinetben 
s bármely minőségben is hajlandó szolgálni, csak 
hogy —

A delegácziók ülésszakát ezút­
tal a kormány csak < néhány napra 
akarta kiterjeszteni. A kormányok bizto­
san számítottak arra, hogy az osztrák birodalmi 
tanács a védérő, törvényt tegnap elfogadja s ez 
esetben ma már az indemnitási javaslat 
előterjesztetett -s ekként az ülés legkésőbb é hó 22-én 
befejeztetétt volna. Ez az időbeosztás azonban válto-r 
zást szenvedett épen a birodalmi tanács tegnapi szava­
zása folytán. Most már a javaslat csakis holnap, 
19-énfog előterjesztetni s ennek tárgyalása azon 
biztos reményben, hogy a birodalmi 
tanács a véderő törvényt a 20-iki ülés­
ben a szükséges kétharmad többség­
gel fogja megszavazni, 22-ére a jövő 
hétfőre fog kitüzetni. — Ha a kormány számítása 
ekként alaposnak bizonyul be: az esetre a dele­
gáczió tagjai az ünnepekre haza jöhetnek. Ha azon­
ban a véderőtörvény újra megbukik : akkor a tár­
gyalások tovább tartanak, miután az egyesült el­
lenzékiek és pártonkivüliek az esetben az indem­
nitási javaslat elvetése végett nagy 
vitát szándékoznak provokálni.

A „Moszkowszkija Vjedomoszti“ 
igy nyilatkozik Oroszország mostani 
helyzetéről. „Önkénytelenül is eszünkbe jut 
elfeledett múlt, az a múlt, mely ezelőtt tizenhét, 
tizennyolca évvel szerepelt, úgy mint előkészítte­
tett nekünk az ellenséges hatalmak által, melyek 
azt hitték, hogy a nagy reform forradalmat idéz 
nálunk elő, s lengyel fölkelést. A társadalmi szel­
lem hanyatlásának nyílt jelei és az akkoron czen- 
znra alatt álló sajtó forradalmi törekvései, meg­
győztek mindenkit arról, hogy Oroszország az utolsó 
lehelet küs7.öbén áll, és hogy tökéletesen elegendő 
egy lökés, egy zajos európai demonstraczió, hogy 
Oroszország részekre b omoljon föl, és 
az efféle programmok, minőket a napokban a bíróság 
előtt nyilvánított a fiatal Mirszki, akkoriban 
társadalmunk magasabb rétegeiben 
is elfogadásra találtak. 1863 ban véizre 
kitört a lengyel forradalom; ömlött a vér. Egész 
Európa, Poroszország kivételével, megkezdé elle­
nünk a háborúval fenyegető diplomacziai hadjá­
ratot. S ime a társadalom áramlata mielőbb meg­
változott, a hazafias szellem megszállott mindenkit, 
s raegbéKité azon elégiiletleneket, minden rósz el­
némul s elrejtőzik. A forradalom megtörésével a 
forradalmi ábránd is elenyészett. Nagy pillanat ez 
a nép körében! Nem feledte azt el, a ki átélte. 
Fájdalom, hogy fel nem használtuk illő módon. 
Nem becsültük meg eléggé a nemzeti szellem lán­
golását s a hazafiság gyümölcsöző erejét, hanem 
igyekeztünk elválni ezektől a helyett, hogy meg­
szilárdításukon fáradoztunk volna s hozzájuk al­
kalmaztuk volna magunkat tetteinkben.

Budapest, deczember 18.
V ószteljes helyzetbe jutottak 

az angol hadak Af ghanistá nban. Rész­
letesen és kimerítően közöltük az angol hadak ve­
reségeit és állítólagos roppant g\ őzeimét, melylyel 
az egész vonalon diadalmaskodtak volna a fölkelő 
csapatokon. Azon táviratok azonban, melyek e rop­
pant győzelemről értesítettek, oly hírben kaptak 
függeléket, mely e roppant győzelmet nagyon pro­
blematikusnak tüntette föl.A legújabb hirek, 
sajnos, ez aggodalmat teljesen alapos­
sá tették, s ma Angolország hatalma 
és tekintélye Afganistánban csak 
fegyvere végéig ér. Roberts tábornok, az 
expedicziő főhadparancsnoka a legkényszerübb vé-

AZ „E6YETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
Tudományos karezolatok.

(Az 1878. május 14-iki delejes vihar. — A dr. Stein-féle 
Sphygmophone, — Gaston Planténak másodrendű galvántelepe, 
— Paul de la Cour „Phonotelegraphie“ czimtl táviratozási 

rendszere.)

Fiume mellett a tenger színe könnyen hűl 
lámzó, a levegő nyomása Orsován egy napról a 
másikra 14 czentiméterrel növekedett, vagy pedig 
a levegőnek ozontartalma Budapesten 7%. így 
szoktak például hangzani a meteorologist magy. k. 
központi intézet részéről a „Budapesti Közlőny“- 
ben rendesen közzétett jegyzetek. — Azonban az 
olvasó közönség csak legkisebb része érdeklődik 
ezen jegyzetek iránt, és tekintete úgyszólván gond­
talanul sikamlik el azon sorok felett, melyekben 
nemes egyszerűséggel vannak jelezve a legnagyobb 
pontosságot igón\lő ószleletek eredményei, melyek­
nek eszközlése részben a legújabb időben felfede­
zett mérési eszközökkel létesittetett. Ezen mű­
szók közül a közkézen forgó barometer s thermomete- 
ron kívül első helyen állanak a magnetometer a fold 
delejes erejének meghatározására és vele kapcso­
latban a magnetograph, mely villámos utón fel­
jegyzi a magnetometer folytonos ingadozásait, az 
elektrométer a légkör villamos állapotának és az 
ozonométer, annak ozontartalmának kipnhatolására, 
*z udométer (esőmennyiség mérő) és még más fö­
lötte érdekes és nélkülözhetlen műszerek. A mag­
netometer rendes viszonyok közt és midőn a ter­
mészetben nem mutatkoznak szokatlan jelenségek, 
esak igen szűk határok közt ingadozik: midőn 
ezen ingadozások azonban nagyobb mérveket ölte­
lek, akkor az jele annak, hogy a föld delejes álla­
potában felbomlott a rend, ismeretlen erők dalnak 
ennak méhében, szóval kitört a delejes vihar, — 
■á delejes vihar tartama alatt az előbb csendesen 
rezgett delejtü eszeveszetten kezd forogni,mintha nem 
léteznék törvény a természetben, mely szerint neki 
mindörökké egy megfelelő irányt kell megtartani. — 
H°g? a delejes viharral járó melléktünemények első 
sorban a légkör villamos állapotát, másodsorban 
P?dig az időjárást illetik, mindenki feltételezheti, 
5 6 természet ezen két ereje közti benső össze- 
'“ggést méltányolni tanulta. Ritka tehát, hogy a 
delejes vihar éjszaki fény megjelenése nélkül folyjon 
», miből könnyen azon következtetést lehet vonni, 
r°8y ez éjszaki fény eddig még titokszerü lényege 
jgyei szintén magyarázatot fog njferni a delejes

viharok tanulmányozásából. Ha a delejes vihar oly 
vidéken következik be, melynek vulcanicus talaja van, 
biztosan lehet eruptióra számítani úgy, hogy Pál-’ 
mieri a Vesuv ószleldéjérrinajdnem bizonyossággal 
előre jósolhatja a Vesuv leendő kitörését.

A legutolsó jelentékeny delejes vihar, mely 
1878. május 14-én folyt le, különös fontossággal 
bir azért, mert egyidejűleg Shangai-ban, Mel- 
bourne-ban és Greenwich-ben észleltetek. Volt 
egy pillanat éjfélkor, midőn az látszott, hogy a 
föld delejessógének azon részét, melynek folytán a 
delejtünek le kell hajolni, egészen elvesztette 
volna. Ezen delejes vihar alkalmával előfordult tü­
neményekkel foglalkoztak Perry, Pretee és főleg 
Ellis ur a greenwichi Observatorium aligazgatója, 
és ezen utóbbitól származik a szóban lévő delejes 
vihar részletes leírása a „Nature* czimü angol 
tudományos közlönyben, melynek a távírdák be­
folyásáról a meteorológiai észlelésekre szóló passusa 
nagy figyelmet érdemel. Ezt mi a következőkben 
adjuk:

Itt látjuk,úgymond, mily nagy horderejű fon­
tossága volna annak, ha a távirdaállomások — 
egyéb szolgálati jegyzőkönyveken kívül még egy 
meteorológiai jegyzőkönyvet is vezetnének, mint 
ezt most Francziaországban tervezik. Csak ennek 
köszönhető, hogy a szóban levő delejes viharra 
vonatkozólag következő hiteles adatokat bírunk, 
melyeket a london-valentiai vonalon fekvő Ha- 
versforstwesti állomás följegyzett:

Máj ns 14-én este

jelfogók Ma­

il „ -

Ejfél.

erőssé-

6 óra 40 perez. Kezdik észrevenni, hogy
nyosan működnek.

7 „ 10 „ London nehezen olvashat a 199. számú ve­
zetéken, itt annak semmi látható oka 
sincs.

9 „ 6 „ Nagy változások a londoni folyam
gére nézve.

9 „ 10 „ A vonalnak Cork felé eső részén a delejtü
ellenkező oldalra kezd oscillálni; ezen len­
gések spontan folyamokból a föld bel­
sejében származnak.

9 „ 15 „ Cork panaszkodik, hogy hiányos jele­
ket kap.

9 „ 30 „ Nagy levelezési nehézségek a corki állo­
mással, melyek oúnan erednek, hogy az 
idegen folyamok, melyeknek ellenkező irá­
nya van, a gépet nyitni iparkodnak, mi­
dőn a telepek folyama velők egy irányú 
és valószínűleg lezárnák, ha a vonal fo­
lyama ellenkező irányban áramlanék. Úgy 
látszik, miszerint a földi áramok intensi- 
tása nagyobb a használatban lévő galvén­
telep folyamánál.

) „ — „ Minden jól megy, esik.
I „ 10 „ Egy éjszaki fény mutatkozik.

Az idegen áramok njből mutatkoznak va­
lamennyi vonalon és megint nagy hátrá­
nyára vannak a levelezés legombolyi- 
tásának.
A földáramok eltűntek.

Május 15-én.
12 óra 40 perez. Vége a villamos zivatarnak, az időjárás 

szépre fordul.
1 „ 15 „ Légkör nedves, nagy szél.
7 „ — „ Eső esik szél közepette szakadatlanul

órán át.
Ezen jegyzetekkel az illető egyén nemcsak 

azt bizonyitotta be, hogy szakavatottságra tarthat 
igényt, de ezen esetben a tudománynak nagy szol­
gálatot tett. Összehasonlítván t. i. az ezen jegyze­
tekben foglalt időszakaszokat és phisikai tényeket, 
azon magnetographicai vonallal, melyet a stony- 
hursti magnetograph adott és mely fénykép alak­
jában Perry-nek küldetett be tanulmányozás vé­
gett, bizonyos viszonylagosságot lehetett megállapí­
tani a föld belseje delejes lüktetéseinek tartama, 
iránya és ereje között.

Eddig a meterologia nem igen méltatta 
figyelmébe a távirdaállomásoknak észleléseit, de ér­
dekes volna mindenesetre, ha a mindeníéle irány­
ban elterjedő vezetékeken tapasztalta és lelkiis­
meretesen feljegyzett állapotokat is szemügyre 
venné, mire nézve azonban oly utasítás volna ki­
dolgozandó a meteorológiai szakférfiak által, mely­
ben mindazon kérdéseket körülményesen kellene 
körvonalozni, melyekre az egyes hivatalnok figyelme 
kiterjesztendő.

így lehetne csak igazán meglesni a föld de­
lejidegeinek rángatódzásait, úgy mint ez legújab­
ban az ember szivének és ereinek lüktetéseire 
nézve a Dr. Stein-féle sphygmophone segítségé­
vel történhetik. — Ezen műszer egy telephonnal 
combinált eszköz, mely az egészséges vagy beteg 
ember szivére vagy üterejére egy cautsuk-szij 
segítségével megerősittetik. A telephon sokkal job­
ban jelzi az ezen szervekben hallatszó zörejeket, 
mint azt a szokásos hallgatódzással el lehet érni, 
akár mily gyakorlottsággal bírjon ezen tekintetben 
a kezelő orvos. Ezen műszer hivatva van nagy 
szerepet játszani a gyógyászatban, mert értéke nagy 
mértékben fokozódik a vele kapcsolatos sphygmo- 
graphe folytán, mely készülék ama.szervek lükte­
téseit villamos utón egyszersmind föl is jegyzi. 
Ezen czélból at, utóbbi oly berendezéssel bir, hogy 
egy finom lemezke a kikutatandó szervek lükteté­
sei által mozgásba hozható, mely mozgások ugyan­
azon arányúak, mint az azokat létrehozó lükteté­
sek. Ezen lemezzel egy finom irópeczek van őssze- 
kötve, mely egy óramű által tovavitt keskeny pa-

Upuk mii «Bálikra egy Ív mélléklft t«b

pirszalagon, — mint a távirdaszalagoknál szokás 
— egy bizonyos vonalat húz. Ezen vonalnak kiné­
zése az egészséges embernél a közönséges írásnak 
alapvonásaihoz hasonlít, körülbelül olyan, mintha 
számtalan pont nélküli i betűt Írtak volna egymás 
után. Mihelyt az említett készülék azonban lázas 
állapotnál, vagy szervi bajnál jön alhalmazásba, 
ezen betűsor kevésbé többé jobbra húzódik, vagy 
pláne egészen össze-vissza kuszáit alakot nyer.

Egyáltalában nem térünk el a valóságtól, ha 
azt áfiitjuk, miszerint elérkezettnek lehet tartani 
az időt, hol a gyógyászat majdnem úgy veszi hasz­
nát a villamosságnak, mint a távirda maga. Bebi­
zonyítja ezt azon tény, hogy a villamos fény se­
gítségével nemcsak a gégét, de magát a gyomor 
belsejét is kivilágíthatják, mint ezt a fentemlitett 
műszer felfedezője, dr. Stein eszközölte is. — Az 
ember teste átlátszó lesz a villamos fény által.

A villamos fény gyógyászati czélokra való 
előállítására nézve Gaston Planté Párisban egy 
felfedezést tett, mely maga nemében páratlannak 
nevezhető. A természettudomány tárgyainak leírása 
nem nyújt ugyan anyagot költői ábrándozásokra, 
különben méltó volna Planté felfedezése arra, 
hogy elragadtatással szóljon róla az ember. — Az 
úgynevezett máaodrendü telep az, melyet a tisztelt 
olvasóval megismertetni óhajtunk. — Mint a lőpor, 
mely magában foglalja ama hatalmas erőt, mely 
rombol és öl, csak meg kell vele tölteni a fegy­
vert, úgy Planté telepét is úgyszólván meg lehet 
tölteni villamossággal, melynek ereje a maga ne­
mében szintén hatalmasnak nevezhető, de azon 
különbséggel, hogy az a szenvedő emberiségnek 
javára fordítható. A Planté-féle teLp, melynek 
utánzását szabadalom védi, azon berendezéssel bir, 
hogy a két villaminditó fémnek egyike, nem mint 
ez most szokás, henger alakban jön alkalmazásra, 
hanem tekercset képez. A szakértő leginkább mél­
tányolhatja ezen körülményt, mely már magában 
véve nagy haladásnak tekintendő. Ha ezen telepet 
csak egy fél óráig hagyják összeköttetésben egy 
közönséges Bunsen-fóle elemmel, akkor ezen utób­
binak eltávolítása után annyi villamossággal telt 
meg az előbbeni, hogy vele platinhuzalokat izzóvá 
tenni, vagyis ugyanazon eredményt vagyunk képe­
sek létrehozni, mint a Gramme-féle géppel; szóval 
villamos fényt állíthatunk elő. — Ez az, mi 
a gyakorlatban végtelen nagy fontossággal bir, 
mert az orvos, ki betegeinek gyógykezelése alkal­
mából nem vihet magával — gépházat, otthon 
tölti meg magának kis szekrénykében elzárt te­
lepjét és igy az abban felhalmozott erővel akármi-
«SKT-------------  ---------- -----------

delmi poziczióba vonult s ha segélyt nem 
k a p, a pesszimisztikus hirek szerint, a köröskü- 
rül fellázadt törzsek részéről a derék tábornok ha­
daival együtt a félkonczoltatás veszélyeinek van 
kitéve. — A részletes tudósítást alább kö­
zöljük. "*

A törvényhozó testületek fel­
oszlatása rendkívüli expediens a parlamenti 
zavarokból való kibonyolódásra, de a legújabb idő­
ben rendkívül felkapták. Ez egészségtelen és ter­
mészetellenes viszonyokról tanúskodó jelenség vé­
gighúzódik a bolgár és olasz parlamentektől a 
köztársasági Francziaországig, most az osztrák és 
spanyol képviselőtestületeket fenyegeti ugyan a ha­
talom, hogy Brennus kardját veti ellenük a mér­
legbe, de csak a köztársasági Francziaország az, 
a hol az ellentétes elemek hareza majdnem ki- 
kerülhetlenné teszi az uj választások csata­
terét, — honnan vagy a konzervatív 
vagy a liberális köztársaság hívei térhetnek vissza 
győztesen. A kormány, mely ideiglenesen ten­
gődik, reszket a legcsekélyebb támadásra s csak 
folytonos alkudozásokkal nyerhet a különféle párt- 
töredéeektol annyi levegőt, hogy megélhessen e 
czélból majd jobbra, majd balra kell kapkodni a 
Freyeinet-kormánynak. A „Journal des Debats“1 
erős érvekkel mutatja ki, hogy nemcsak a kor­
mányban van a hiba, mely elkopott emberekből 
á 1, hanem beteg a parlament is, mt-lyuek . hí ég 
1881 előtt fel kell frisitetnie. „Adjatok nekem jó 
törvényhozótestületet“, — végzi a czikkiró, — „tör­
vény hozótestületet, melynek véleménye van '■ s én 
adok nektek jó koronáoyt.“

az olasz kormány a kamara jánuíriusi 
\ feloszlatása előtt csak a legszükségesebb teendőjére 

szorítkozik s ez a választási törvény megszavazi- 
Eátan áll. Mihelyt ez megtörtént, a karaira azon­
nal eloszlatik, hogy más, legalább kevésbé ellensé­
ges elemikből álló parlamentnek adjon helyet.

A kormány és Nápoly városa közt 
oly viszály ütött ki, melynek súlyos következmé­
nyei lehetnek. Nápoly városa élen San-Donato 
herczeg állott, ki fejedelmileg költekezett, mig a 
város egy olasz lap kifejezése szerint „kémény te­
tejéig“ adósságokba merült. Ekkor aztán megunva 
a herczeg ur gazdálkodását a bölcs városi atyák» 
s megbuktatván a herezeget választottnak maguknak 
Giiisso személyében uj polgármestert. A kormány., 
nem erősítette meg Giussót s a város vád alá 
akarja helyeztetni a minisztert képviselői által, 
Nápoly ily viszonyok közt Florenz sorfára fog 
jutni.

A porta azon kör jegyzéke, melyet 
a montenegrói határkérdésben intézett vala a 
hatalmakhoz, mint most kiderült, egyszerű máso­
lata volt azon jegyzéknek, melyet a porta már 
előbb küldött a szentpétervári kormányhoz. Véde­
kezik a montenegrói kormány azon vádja ellen, 
mintha a portát mulasztás terhelhetné Piává és 
Gusinje átadása ügyében s utal arra, hogy kilenez 
zászlóaljat állított fel gyorsan Gusinje és Piává el­
zárására Mitrovieza felől, nehogy az esetleges föl­
kelés erősbitést kaphatna az albánoktól; a nép 
kapaczitálására pedig Mukhtár és Riaz pasa egy- 
egy kiáltványt tettek közzé.

A bolgár fejedelem kormánya mind- 
azon hivatalnokokat, ki kradikalis párt jelöltjeire

kor kénye-kedve szerint rendelkezhetik. Igaz 
ugyan, hogy a másodrendű telep nehány óra múlva 
elveszíti nagyfokú feszerejót, de ezen körülmény 
nem nyom a latba semmit, mert ugyanazt a pro­
cedúrát a Bunsen-fóle teleppel ismételni kell csak 
az előbbi álapotnak elérése végett

Nem kevésbé korszakot alkotó azon rendszer 
is, melyet Paul de la Cour Kopenhágában 1864-ben 
felfedezett a táviratozásra nézve, és mely „Phono­
telegraphie“ czim alatt a múlt évi párisi világkiál­
lítás óta ismeretessé vált. Ezen elnevezés korán r- 
éem jelzi azt, hogy a telephon képezné ezen rend­
szer alapelvét, mely nem a távbeszélést, hanem a 
tulajdonképeni távirást a tökéletesség eddig még 
nem ismert fokára való hozatalát czélozza.

Ezen rendszer abban áll, hogy egy és ugyan­
azon huzalba számtalan különféle más és más jel­
leggel bíró folyamok bocsájthatók, melynek mind­
egyike táviratozásra használható fel. De la Cour 
felfedezett egy műszert, mely által a hangvilla 
segítségével a folyamot egy másodperezben anv- 
nyiszor meg lehet szakítani, a hány rezgést tesz 
ugyanazon időben a megfelelő hangvilla. Külön= 
féleképen hangolt hangvillák különféleképen sza­
kadozott áramokat is fognak létesíteni, és például 
12 hangvilla közt csak azon kettő fog rezegni, 
melyneK ugyanazon hang felel meg; — a többi 
néma marad. Ha már most 12 állomás létezik egy 
vonalon, mely mindegükének egy bizonyos hang­
villa felelne meg, akkor ezen állomások folytonos 
cserelevelezésben állhatnak együtt anélkül, hogy 
az egyik a másikat zavarná. — Jelenleg ha 
12 áliomás van kapcsolva egy vonalra, a két 
végső csak úgy közlekedhetik egymással, ha 
a közbenesök nem zavarják, illető;eg ha tétle­
nül maradnak. Ezen nagy hátránynak, mely­
nek folytán a forgalom késleltetik, eleje van véve 
ezen rendszer által. Magából értetődik, hogy azon 
esetre, *midőn nem tizenkét, hanem csak két vég­
állomás van bekapcsolva a vonalra, melyeknek 
mindegyike el van látva 12 különféleképen han­
golt hangvillával, akkor ugyanazon idő alatt 
12 táviratot lehet továbbítani akadálytalanul 
egy állomásról a másikra. Ez a táviratozás­
nak ne továbbja, mert ha vannak is gépek,
— melyekkel nógv sürgönyt lehet egyszerre to­
vábbítani, mint például a Mayer-féle Quadruplexszel 
Bécsben, mely — tényleg működik, — azok rend­
szere gyakorlatilag kivihetetlen arra, hogy 12 
transmissio létesittethessék egy és ugyanazon idő 
alatt. B i n dauer S.



adták szavazatukat, elcsapta. Az ingerültség általá- 1 hogy árulásuk miatt, melyljel a népet az angolok
nos: az elcsapott hivatalnokok propagandát csinál­
tak a fejedelem elűzésére.

A szerb kormány válsága azzal ér 
véget, hogy Bistics újra kineveztetik miniszterel­
nökké.

A montenegrói katonaság tiszt­
jeit deez. 13-án díszítették fel az orosz Sz. György 
renddel. — Decz. 2-án és 7-én csata volt a mon 
tcnegróiuk és albánok közt; az eló'őrsek közül közel 
háromszáz harczost vágtak le, s maga a vezér is 
alig menekülhetett meg.

Mirszky nyilatkozata a bíróság előtt álta 
lános szenzacziót keltett egész Oroszországban, 
Ismeretes e fiatal forradalmár esete, kinek nyilat­
kozata oly kárhoztatólag sújtotti az orosz korrná 
nyaztot s most maga a „Mvszkovszkija Vjedomosti“ 
czimü tekintélyes orosz napilap egész nyíltan el­
mélkedést tűz e nyilatkozathoz, melyet az orosz 
viszonyok közt rendkívül bátor czikknek kell te­
kintenünk.

Az orosz-lengyel kérdés feletti tanácskozások, 
mint jelentik, nem szüneteltek ugyan a merény­
letek miatt, de sikeres megoldását csak attól re­
mélik, ha egész Oroszország szabadabb kormány 
formát nyer.

ellen íelizgatták, laki Ijanak. — Az angol lapok ki­
vétel nélkül a k rn ányt okolják a veszélyes hely­
zet miatt.

Fordulat az angol-afgháu háborúban.
Ismeretes oivasoink előtt, hogy az angol ha­

dak a deczember 12-diki ballahissári győzelem 
által ismét felülkerekedtek a folkelók haderején, 
mely fölött Roberts angol főhadparaucsnok állítása 
szerint roppant győzelmet arattak. Ugyanakkor 
(inlitletett az is, hogy az angol hadak szeme lát­
tára csoportosultak újra a szétszórt ellenséges ha­
dak s a ballahissari magaslatok mellett foglallak 
hadállást, honnan farkasszemet néztek a Maepher- 
son és Baker zászlóaljaival. Azóta a helyzet lénye­
gesen megváltozott. A fölkelők más törzseknél tá­
mogatásra találtak s oly erővel léptek akczióba, 
hogy Roberts tábornokot védelemre kényszerítik, 
sőt Kabulnak, az afgkán fővárosnak kiürítését is 
majdnem kényszeiitő szükséggé teszik.

Deczember 12-ike óta változó szerencsével 
folyt a háború, mert az angol tábornokok elmu­
lasztották a hirtelen viadal sikerét kizsákmányolni. 
Ezen idő óta a következő hadműveletekről közöl a 
„Daily Telegraph“ távirati értesítéseket:

Decz. 14. Roberts tábornok tegnap és ma 
folytonos csa'ában áll az ellenséggel. — Az ellen­
ség roppant szaporodik ; el kellett rendelni a ser- 
puri hadak egyesitését a derékhaddal, továbbá 
szükségesnek látta elrendelni, hogy Gough tá­
bornok Guudamarkból s Arbuthnat-Dselíalabad 
ból sietve csatlakozzanak hozzá és e módon döntő 
ütközetet vívhasson. — Csapatokat küldöttünk erős 
bitésül a tartaléknak, mely az összekötő utat őrzi. 
Elegendő erővel rendelkezünk. A távirdai közleke­
dés szabad s zavar sehol sem fordult elő.

Decz. 15. Roberts tábornok jelenti, hogy erős­
bitest vont magához Srrpurból. Tegnapi vesztesé­
geink : 19 halott, beleszámítva Spens kapitányt, 
Gainsford hadnagyot a 72. számú hegyi-ütegből; 
88 sebesült, bel^zámitva Gordon ésBattye 
kapitányokat, s Egerton hadnagyot. — A távirdai 
összeköttetés még szabad.

Decz. 17. Calcuttából ma érkezett hivatalos 
jelentés szerint Roberts tábornok 7000 főnyi had­
seregével a Sherpia mellett megerősített táborban 
foglalt állást: élelmi keszlete öt liónpig iog tar­
tani. Előbbi hadállása " nagyon is terjedelmes volt, 
semhogy veszély nélkül megvédelmezhette volna.
A visszavonulást mostani állásába, aránylag csekély 
veszteséggel hajtotta vegbe. Roberts tbnok reméuyli, 
hogy mihelyt Sherpurban berendezte magát, táma­
dólag fog felléphetni, azonban azt hiszi, hogy a 
Sherpúrtól csekély távolságra, bajjal járható terüle 
ten fekvő dombok elfoglalásával mindaddig mit sem 
nyerne, mig az ellenség nagy tömegei tel nem 
oszolnak. Az ellenség valószínűleg táplálék hiánya 
miatt is, nemsokára szét fog osztani, addig is 
azonban Kabul kiürítése által felbátoritást fog 
nyerni és tán hosszabb eile: állást fog kifejteni, 
mint más ese'ben várható volna. A kiürítés kö­
vetkeztében valószínűleg a közlekedési vonalak mel­
lett lakó törzsek is fel fognak lázadni. A djellala- 
badi kormányzó megszökött, de már kinevezték 
helyettesét. Az angol hatóság kezébe levelek ke 
rfiltek, melyekben Ozmatullah kán és Bairám 
részletesen meghatározzák a Kabul ellen intézendő 
támadást és felhívják a kogianis törzsét, hogy lá­
zadjon fel. Hasonló levelet kaptak a shimvaris, a 
mohaaund és az afridi törzsek.

Gough tábornok jelenti Guudamukból, hogy 
körülötte az összes törzsek fellázadtak, és hogy (r 
csal - csapatainak megszaporitása után nyomulhat 
előre.

Bright tábornok a nélkülözhető segítséget 
mar útnak indította.

Másfél ezred gyalogság, egy üteg tüzérség 
és egy ezred lovasság Peshawerból a határra in­
dult. Szervezésben van négy lovas, tiz gyalog ez­
redből ts három üteg tüzérségből álió tartalék-had­
osztály. Az esetben, ha a törzsek maguk akaratá­
ból n’m fognak szótoszolni, vagy ha azt fogják ta­
pasztalni, hogy fellázadásuk nem gyakorol benyo­
mást Roberts tábornokra, akkor erős hadcsapatok 
fognak előnyomulni, hogy helyreállítsák a meg­
szakadt összeköttetéseket.

Deczember 18. A „Times“ tegnapi ke­
lettel jelenti Kandaharból: zl heráti benszülött csa­
patok és a kabuliak között, Herátíól nem messze 
összeütközés történt, melynek kimen°telóról tudó­
sítás nem érkezett. A kabuliak elfogták a kormány­
zót, uj kormányzót neveztek ki és megszállották a 
herati czitadellát.

Az angolok indiai helyzetére ez események a 
legkellemetlenebb visszahatással lehetnek.

A „Journal des Débats“ a többi közt a kö­
vetkezőkről értesül Londonból:

Az indiai alkirály ellen intézett merénylet fel­
hívta a figyelmet az indiai állapotokra. Az indiai bi­
rodalomban az angol fenhatóság ellen, daczára huma­
nitásának, igazságosságának és erejének,nem egyszer 
nyilvánul az elégüíetlenség, sőt vannak forradalmárok, 
kik nyíltan izgatnak az angolok ellen. Pó on ak- 
ban közelebb egy Vassadeo nevű csapatvezetőt Ítél­
tek el. Vassadeo szabadságot hirdetett, s arra spe­
kulált, hogy a tömeg utána fog indulni; ez ön- 
ténytes tömegből rendes hadsereget vélt szer­
vezhetni, melylyel az angolokat- Indiából kikergeti. 
Még mielőtt alkalma lehetett volna e hadsereg 
erejéről meggyőződni, elfogatott s elítéltetett.

Máskép áll a helyzet Afghanisztánban, hol 
Roberts tábornok miodössze 5000 emberrel rendel­
kezik s a talaj és az időjárás kellemetlenségeit sza­
porítja azon félelmes körülmény, hogy csak e gy ét­
ién összekötő u tj a van Indiával. — Mac- 
pherson veresége rendkívül komoly jelleggel bir. 
Kabul előtt sok ezer fölkelő áll csatakószen, mig 
Kandah&r ellen Ejub khan 11,000 íőnvi sereggel 
indult eb — Jakub khant, apását és a jelentéke­
nyebb ghán kormányférfiakat most szállítják át,

Pusztuló magyarok.*)
Ezer esztendeje, mióta a magyar, a mostani 

Magyarországban lakik, s azt hazájának nevezi.
Vérrel szerezte, s utolsó csepp vérig védet 

mezői fogja. Nemzete egy család, melynek roko­
nai, ha voltak is egykor, az idők pusztító viharai 
között elvesztek és elhaltanak.

A magyar nemzetnek egy ága a székely, szin­
tén vérrel szerzó s tartotta meg bérezés hazáját.

Magyar volt testestül-lelkestül, magyarnak 
maradt és fog maradni.

A körit menyek anyagi és szellemi sujtolása, 
sokszor kényszerité egyes tagját, bogy hazájából 
kivándoroljon, s honszerelmének keservét vigye 
bizonytalan sírjába.

A kivándorlók elszóratának, mint a hulló le­
vél, mint a fa, melyet megtép a szélvész, s ágait 
széj j el haj igá ?j a a vihar.

Egész a Kaukázusig vannak immár a 
kivándorlóit székelyek és magyarok.

Mi lesz ennek a vége? nem előpostája-e ez 
egy uj népvándorlásnak, vagy a magyar nemzet 
és haza lassú elernyedésének, ki felel meg reá?

A ki megelégedve nincs, az költözik ki.
A kiköltöző országot s talán hazát keres, mely 

neki munkája után kenyeret s szeretetéért szabad­
ságot ád.

De ideje s szüksége van-e egy uj népván­
dorlásnak s haza keresésnek.

A magyarnak ezredéve hazája van, még szen­
vedhet, ha úgy van elvégezve s nem kényszerült 
egészen rá, hogy elhagyja ősei vérével és porával 
megszentelt otthonát s mint üldözött roszlán, ren­
getegek sivatagjain nyomtalan veszszen el.

És mégis megkezdetett, évek óta tart a ki­
vándorlás 2—300 családjával évenként a duna­
fej edelemsógbe. A lelkesebb hazafiak, kik a hi­
deg-való érzésével ülnek a reméuytüze melló; noha lát 
ták a kivándorlásnak a nemzetre káros következé­
sét, mindenütt csak e téren nem buzgólkodtak. 
Feledtetett azon jellemző, hazafiul kebelből szár­
mazott tanács, melyet pár évvel e'őbb a maguk 
részére egy román követ is visszhangoztatott 
hogy „a kövekből is magyart kellene teremteni.“ 
— Azon néhány czikk, mely ez érdekben megje 
lent, — tisztelet Íróiknak — nem volt egyéb, mint 
tájékozatlan indítványozás, milyet vagy panaszló 
merengés, vagy írási kedv szokott szülni akkor, mi­
kor valamely tárgyat vagy eszmét valaki divatba 
húz. Mondtak valamit épen hogy mondjanak, az 
idő pedig telt és a székely vándorolt.

Nem d-csérünk és nem kárhoztatunk, de 
óhajtjuk, hogy önként jelentkezzenek a hazafiság 
szent ösztönéből a magyar ntmzet pusztulni nem 
hagyásának áldozattételei.

Hazát és nemzetet szeretni nem puszta szó­
virág, érzelmi örrdedezés. Miot egy szerető gyer­
mek beteg anyjáért! könyörgése fáradalma: küz­
delem és áldozat ez. Mert ki haza és nemzetért 
áldozni nem tud, áldozni a mivel bir, áldozni min­
dent: az nem szereti hazáját.

A magyarban nemzete iránt nincs meg az az 
életerős lelkesültség, azon féltékeny fa i gondosság, 
melyet a körülte és vele lakó népek jeleznek, s 
melyre ő mint idegen elem-k közt rokontalanul, 
ügyedül álló: természet szerint utalva van.

Erekkel előbb egy a hazáért hazát áldozott 
hazafi ajkáról jött e vélemény. Én részben osztva 
nézetét teleiéin! van bennünk valami elkeseredett 
közönyösség e tekintetben ; de ez s átalán nem­
zeti faji érdekeink pangása, ernyedése, a körülmé­
nyek mellett azoknak tudhUó be, ki szeretnék, 
ha a föld kérekségén egy magyar sem lenne többé.

Van nemzetünkben némi lankadás. A férfin 
gyengéje ez, midőn nem tehet, s erős karjai zsib­
badtan hullanak alá. De van nemzetünkben, habár 
lassú s ezért sokszor elkésett, de méltóságos te­
vékenység is. Lelkesei, midőn szükség volt reá, 
tettekben mutatták meg, hogy fáj nekik a pusztu­
lás, s hévvel láugol szívok, e vérrel szerzett földön 
a magyar nemzet fannmaradásáért.

Hajh de a dicső Pálóczy Horváth Manót 
s Kralovanszkyt kivéve, o;y régen v.ltak i 
nemzet lennmaradásáérti nagyobbmérvn áldozatié 
vők, hogy az emlékezet is elfárad mig hozzájuk ét .

Ezelőtt tizenegy évvel a pusztuló székely 
és csángó magyarok ügyében a fentebbi sza­
vakat intéztem nemzetemhez. S nemcsak a nyd.á- 
nos irodalmi téren igyekeztem a pusztulás meg­
akadályozásán a csángó magyarok megmentésére 
tordita i a figyelmet, hanem csángó magyarjaink 
vallásukra nézve római katholikusoklóvén, Mold­
vába n jártomkor a protestáns magyarok keresése 
alkalmával, midőn a csángó falvakat egyenként fel­
kerestem, néhai Bartakovics Béla egri érsek 
ő exeze lencziájához, következő levelet írtam:

„Főtisztelendő és nagyméltóságuuram ! Azon 
tisztelet és bizodalom, melylyel kegyelmessóg-d, 
mint a magyar rom. kith, klérus egyik kormány- 
vivője iránt viseltetem, jogosít fel, hogy e levelet 
az országszerte kegyelettel tisztelt főpásztor, s a 
hazai szent ügyek körül annyi érdemet szerzett 
hazafi kezeibe juttassam.

Ne ütközzék meg kegyelmességrd, ha a 
moldva-oláhországi szétszórtan élő szegény pro­
testáns magyarok, lelkipásztor, a moldvai szegény 
ró in. kath. magyarok elhagyatottságára hivja fel ke­
gyelmességed becses figyelmét. Hiszen mindnyájan 
egyek vagyunk a szeretetben, egy ezólunk van a 
vallás áltat s a vallásban, egy ezéluuk a hazai 
nemzeti ügyekben. Külön ágazott, egymástól el­
vert fo-yók vagyunk ugyan, de egy a forrás, me­
lyen életünk és habjaink fogamzottanak, egy a 
part, mely tele törekszünk, a földi hab’Óriásokon 
túl az örökólet kikötője!

Missziói kötelességem szerint közelebb járván 
be Moldvát, siralmasan láttam az ottani római ka» 
tholikusok testvérmagyarjaink elhagyatott helyzetét.
A mi egyházi és iskolai lapunkban Írtam is ezen 
vallási elnagyatottságról. De nem írhattam meg 
mindent s akkor mindjárt nem intézhettem nyilvá­
nos kérést e tárgyban, gondolkoztam : tegyem-e ?
S mit mondanak reár. kath. testvéreink, sőt egyene­
sen nem kárhoztatnak-e, hogy a más dolgába avatkoz­
ni láttatom. Meggyőztem magamat, hogy a kár- 
hoztatást is elszenvedem inkább, mintsem lelke- 
men legyen az önvád, hogy ezrek siralma iránt 
érzéketlen valók. j Megvallom nem tudom, mióta 
van Moldvában az egyenesen pápai kormányzat 
alatti olasz misszió. De azt tudom, hogy régebben 
mind magyar papok voltak az ottani eklézsiákban, 
s a mit azok ki tudja hány évtizedeken át építet­
tek, az különösen pár évtized óta egészen pusztu­
lásnak indult.

Hogy is lehetne máskép, ha egy lelkipász­
tor, különben bármily képzettségű legyen, nem 
érti a nép nyelvét, melynek tanítója, lelki vezére, 
vigasztalója, kell hogy legyen; a lelkipásztori hi­
vatal annyi külön s nehéz ágaiban mint járhat el 
javára a híveknek, előnyére a vallási s felekezeti 
élet és érdek fenmaradásának. Nem szükség, hogy 

gondolatot tovább folytassam kegyelmességed 
előtt, dó igen is minden tisztelettel ki kell mon­
danom azt, hogy az egész mostani r. kath. misszió, 
maga ellen munkál; s mig ezrek lelkét homályba, tu­
datlanságba engedi sülyedni, egyenes rombolója a ró-

*) Tárgyhalmaz miatt késett. 8 z e r k.

1 maikatholicizmus fenmaradási czéljainak. Rómában 
sokkal több a dolog, mitsem ezt fontolóra venni rá­
érnének s a mo'dviii befolyás dicsőségéért a val­
lás és keresztyénség igyekvéseit elejteni ne hagy­
nák. A magyar főt. klérusnak nem hiszem, hogy 
ne állana különös érdekében nemzetiségi szem­
pontból is azon lenni, hogy a mondvai hit és 
verrokonok siralmainak zápora őket el ne te­
messe. Ha a magyar nemzet tizszerte nagyobb 
számú volna m'nt a mennyi, talán könnyeb­
ben nézhetnék egy egyszerű elnemzetlenedé- 
sét, egy-egy töredék elpusztulását. De mi 
a népek csoportjában, a világ kertében csak egy 
kis vibar-téple rongálta fák vagyunk, rokon hoz­
zánk sehol, sehol! Ha messzire tépettek és sodor­
tattak is egyes galyjaink az idők zivatara által 
azokat nem lehet, nem szabad elhagynunk, hogy 
elvesszenek, de vissza kell kötnünk a fa tudatáh' z 
a keresztyéni nemzeti szeretet testvéries érzelmei 
vei, hogy idegen elhagyatásbsn halál karjai közé 
ne hulljanak szeretetlenül, megkönyezetlenül.

Moldvában most már tudtommal csak három 
magyar pap van, azok is ü döztetve, háborgat- 
tatva innen és onnan is. A négy egyházi kerület, 
melyre vaunak osztva a moldvai róm. kath. ekkle- 
zsiák, nemrég még 32, most 26 anyaegyházat 
246 filiát, mely régebben anya volt: számlál. Lel­
kek száma 50—60 ezer kevés hián mind magyar. 
Az olasz misszionáriusok majd minden három év­
ben változnak.

A szegény nép nem egy helyt köoyezve pa­
naszkodott siralmas állapotukon, maguk és gyer­
mekeik tanulatlanul élnek, s nemzellenednek el 
képzelhetetlen missiói ügyelet" alatt. A magyar 
római kath. klérus érdemeihez egy uj gyöngyöt 
fűzne, ha mind vallási, mind hazafi szempontból 
kérést intézne egyenesen a pápai székhez, s keb­
lére kérné, hogy ölelhesse azon elhagyatott hit és 
vérrokonokat. Nem mondom a többit. Kegyelmes 
séged nemes és belátó lelke, az esztergomi ér­
sek ő eminentiájával tudni fogja mi a teendő. 
A mi moldva-oláhországi protestáns magyar 
missziókra s reám nézve, a mulasztás s nem 
fuvása az alvó szénnek talán jobb lenne; de 
ily dologban, egyesek erkölcsi életének megmenté­
sében nem szabad hogy legyünk rómaiak vagy 
protestánsok, hanem mindenek felett keresztyének 
és magyarok.

Ily szempontból vagyok bátor — én, a pro- 
estáns misszionárius — a moldvai róm. kath. úgyne­

vezett csángó elhagyatott eklézsiák sorsáróli ke­
gyes ügyeim et, kegyelmességed s a h<>rczeg-primás ő 
emineueziája s az egész főt. magyar róm. kath. klérus 
kegyességébe a jánlani. Most pedig bocsánatot kérve az 
elhagyatottak ügyében tett kérésemért, kegyelmes- 
ségeduek az egyházra és a hazára oly nagy becsű 
létéért istenünkhöz esedezvén, megkülönböztetett 
tisztelettel maradt alázatos szolgája Czeider Márton“.

A róm. katholicismus, haza és nemzet szere­
thet, melyről a szent Lásdó-társulat gyűlésén, a 
lelkes szatmári püspök Schlauch Lőrincz ’ ur 
értekezett, távolról sem szándékunk kétségbevonni. 
Mindamellett is, fájdalom, hogy a csángók ügyében 
őszinte részvétéi irt s imént közlőit levél, semmi 
szá’iibavehető hatást nem tett. Mi, a pusztuló ma­
gyarok protesiánsaiért egy élet legszebb korát ál­
dozva lel s egy nehéz pálya kínját és küzdelmeit 
hordozván, azt gondol luk, hogy önzetlen felszóla­
lásunkra, a magyar kath. klérus mint egy szív 
dobban meg a pusztuló hit és vórrokonokért, s a 
több ezerre menő kath. lelkész, segédie’kósz es 
szerzetes atyafiak közül, lesz néhány vállalkozó 
ifjú lelkész, ki apostoli önfeláldozássá], anyagi és 
erkölcsi pártolás mellett elindul misszionariuskodni 
a szegény csángó magyarokhoz; a főpapság pedig 
a róm. szent kongregacziótól, mely mégis lehetet­
len, hogy szivén ne hordozza a kathoiiezisr us 
ügyét, nemcsak azt eszközli ki, hogy a magyar 
apostolok a moldvai testvérek között szabadon mű­
ködhessenek, hanem azt is, hogy egy Jás z vá­
ró sh a n vagy Bakóban székelő, az olasz he­
lyett magyar püspök neveztessék ki, s az összes 
272 anya és leány egyházakból álló csángó ma­
gyarok, mint önálló magyar püspökség, valamelyik 
magyarországi érsekséghez kapcsoltassák.

Várakozásunkban csalatkoztunk, mert 1861-től 
1868-ig a magyar kath. klérus, illetőleg kiválóan a 
SzentLászló es Szent-István társulat 
nem tett egyebet, minthogy pár száz iskolai köny­
vet küldött az iskola nélküli csángó eklézsiákba.
Ez a tényállás. 1867. szept, haváoaua a Moldva oláh- 
országi magyar prot. iskolák pártfogolíatása szempont­
jából Budapesten, a magyar kult. minisztériumnál lé­
vén az ottlétemet megtudó herczegprimás Simor ő 
emineneriája. felkért, hogy látogatnám meg fudai 
palotájában, s adnék a csángók sorsáról részletes 
tudósítást, Megtettem, s miután személyes tapasz­
talatomat egesz részletesen elmondtam, u eminen- 
cziáia határozottan megígérte, kezét adta, hogy 
mindent elkövet a csángó magyarok megmenté­
séért. Ezen találkozás és ígéret eredménye volt, 
hogy 1868-ban a Szent László társulat’ 
Kubinszky kalocsai kanonok és Májer ügy­
véd urakat, kikhez csalatkozott három erdélyi Ve­
szély, Imecs, Kovács, mint küldöttséget ki­
küldte a moldvai csángó magyarok állapotának 
megvizsgálására.

Habár ezen küldöttség beadott jelentésiben 
igazolta a mi állításunkat, babár kifejezte azt is, 
hvgy aprót, magyar misszió gyöírórszálaí Czeider 
által mindenül el vannak hintve: a magyar 
főpapság, mely mind kitűnő ifjú lelkészekkel, a 
kath. obedencziáoál fogva, mind pénzzel rendelke­
zik, nem tett semminemű intézkedést, a mely á 
csángóit végképeni elpusztulását megakadályozná. 
Igazán azt kell mondanunk, hogy talán az egész 
fold kerekségén nincs nemzet, mely nemzetiség, 
testvériség iránt oly hideg lenne, mint a reagyarj 
mely fajáuak, véreinek pusztulását és anyagi 
tönkremenesét oly közönyösen nézné. Neu csak a ka- 
tholikus, de a protestáns magyarokat, átalán az 
egész nemzetét értem. A föld kerekségén, a ke­
resztyén népek közt, egyedül a magyar nemzet az, 
melynek sem kaiholikusa, sem protestánsa nem 
küld a világba téritőket, nem teljesiti a Jézus Krisz­
tus parancsolatát, nem, sót még saját véreit is pusz­
tulni hagyja!

Azt mondhatja valaki, hiszen a protestánsok 
tesznek, buzognak, van Moldva-Oláhországban 
missiójuk. Volna! s fájdalom, még sincs. Nyolcz 
trendezett iskola, tanítóval, négy lelkész, műkö­
dött ezelőtt tiz évvel azon prot. misszióban. Most 
vau két iskola és egy lelkész. A nagy fáradság­
gal köny és véres veritókkel épített hajlékok bérbe 
adattak vagy üresen állanak. Azt mondják, nincs 
nép, szétzüllött a magyarság. En pedig azt mon­
dom: van nép, csak ember, hitbuzgó férfi kell, ki 
lázról házra járva keresse és megtalálja a pusz­
tuló s pusztulását szégyenlő magyarokat.

Hogy a csángó magyarok, ma is azon pusz­
tuló állapotban vannak mint 1861-ben, midőn ér- 
dtkökbea első levelemet Írtam, két újabban vett s 
onnan jött hitrokon, bár nem magyar kézből jött 
'evét igazolja. De hát ez a fájdalmas hang 
mind hiába való! Szegény csángó magya­
rok ! nem sokáig fogjátok ti már énekelni 
a mit Bákoban hallottam tőletek; „jösztök ti sze­
gény csángócskák, dicsérjük mi a Krisztuskát. Zeng 
— erdő, zug a levele. Mária tiszteletére.“ — Ti is

testvéreinkért? Nem lenne-e a magyar nemzet 
katholikus és prot. fiaiban annyi hitbuzgalom, hogy 
hit és vérrukonaik pusztulásait megakadályoznák,, a 
kik immár elveszindök, azokat megmentenék? Én 
azt hiszem, lesz csak siessünk. Azt a mit a Szt- 
László-társulat közelebb tett, bár mi;y érdekelt­
ségre mutat, elégnek nem találom. A teendő csekély 
nézetem szerint, a római congregatiótói kieszkö 
zölni magyar papok küldhetését a 
csángó eklézsiába. Egyelőre min- 
? 5,n, P.™ s P ® k sé g, vagy kettő együtt, 
küldjön egy lelkes vállalkozó ifjú lel­
készt, ki kapjon legalább 2000 ‘fran­
kot evenként s tartson kezdet- 
ben. maga iskolát. Ezen lelkésznek, 
érteni kell a román nyelvet is, mivel a romá­
niai országos törvény szerint, minden njilvános is­
kolában taníttatni kell a román nyelvet. Csak Is­
ten segedelmével meg kell kezdeni a dolgot, de
egész lelkestdéssel s határozottsággal. Az odamenő 
lelkes apostolokat, biztosítani kell, hogy ott nehány 
évig haszonnal működvén, itthon majd jó állomás 
várja okét. így remem leni lehetne, hogy nehány 
ifjú hitteljes férfi a csángók vallási és nemzeti 
immár hamvadó éle'ét uj lángra lobbantaná, mely 
láng a haza, s egyházra az égnek áldó fényét a 
megmentettek hálafohászat lövelné!

A történelem és hagyomány szerint, a m a i 
Moldva, hajdan egészen magyar volt, sezKis- 
Magyarországnak neveztetett. A csángó, még 
máig is nagy Magyarországnak nevezi hazánkat. 
Rolok szólva, föl kell említenünk, hogy a csángó 
magyarokat, kik a Jász-Kun törzseknek utód >i, 
a kér. vallásra Róbert esztergomi érsek téritette. 
Századokig, nemcsak magvar püspökségek voltak ott, 
hanem az itteni róm. kath. csángó magyarok mil- 
kovai püspöksége, a magyar róm. kath. egyház ille­
tőleg az esztergomi érsek jurisdictiója alá tarto­
zott. A milkovai püspökség által, a Moldvában lakó 
csángó magyarokra befolyású kát a legnagyobb 
mértékben fentartották lí. András, IV. Béla. 
Nagy Lajos, Zsigooond, Robert Károly magyar 
királyok. A milkovai. ill-tőleg a mostani elhagya­
tott csángó eklézsiák püspöksége alá tartoztak a 
reformáczió kezdetén Erdély prot. superin­
tend e n c z i á i is.

A milkovai püspökségen kívül, volt még a 
bákór es szereti, tehát három püspökség, több­
száz magyar lelkészszel és egyházzal volt hajdan a 
ma; Romániában, a hol 1647-ig még a misét is magyar 
nyelven szolgáltatták, hol most alig van két ma 
gyár pap, s egyetlen róm. kath. magyar 
í s k o 1 a n i n c s. S itt őszintén ki kell monda­
nom, miszerint a Szt-Lász!ó társul t által, legkö- 
ze'ebb_ a _ csángók érdekében 6000 példány­
ban kibocsátott röpirat azon érve, hogy a csán­
gók közt lévő, oktató, nevelő s egyéb 
j ó t é kony intézetek gyámolittassanak,
teljesen téves. A csángók közőttnincs
egyetlen magyar iskola, nevelő vagy 
jótékony intézet. Ezeket előbb léte­
síteni kell, különben az egész törek­
vés, ezé ltalan, szent történetekkel, 
oltárképekkel, olvasókkal nem fog- 
juka katholikus csángó magyar o- 
katmegmenteni. Apostoli buzga- 
,m, s a munkát a szenvedést eltűrő hitteljes fér­

fiak kellenek oda. Azok még trián tehetnek vaia- 
ni t, a hajdan kis Magyarországot alkotott csángó 
magyarok megmentése- érdekében, kiknek elpusz­
tulásukért a magyarországi főt. klérus felelős, isten 
es a magyar nemzet történelmi itelőszéke előtt!

, Mielőtt czikkemet bezárnám, s a legnagyobb 
mellékben pusztulni végképen elnemzetleuedui in­
dult csángó magyarok megmentésére a főt. magyar 
romai ka'h. klérust ismételten felhívnám, s kér­
ném, t e gy e n m ár v a la m i istenes dol- 
8.0 1; a bukovinai magyarokról kell röviden em­
lékeznem.

Bukovinában 7 magyar helység van, n m 
András faivá, Boldogfalva, Hadekfal- 
va, Istensegits, Istenfogadj, József- 
iáivá, Magy a rfalva. Ezen nemzet testvéreink, 
nem csángók, különösen Mária-Terézia s II. Jó­
zsii uralkodása alatt Erdélyből kiköltözött széke­
lyek. Vau köztök most három magyar pap, 
református Andrásiakén. A két kathulikus az egy

öreg
Drusbaczky és Vass Miksa, mindkettő derék buzgó
pllrész Van 3 :„i. _ - _ 1.1 _magyar iskolájok, még lehetne

szegény protestánsok el vagytok feledve, nem jár 
már közietek az a lázitó, a ki titeket mindenütt 
megtalált s érettetek az apostol szerint átokká lett. 

De vájjon nem tehetnék-e mégis valamit csángó

elkész. Van 
lírom.

Sch’auch Lőriurz, 8za!mári püspök ur., mint a 
Szent László társulat elnöke, a nov. 6-án tartott 
elnöki beszédében azt mondja, hogy á társulat 
czélja hazánk határain túl sze­
gény vér rokonainknak vallásuk- 
o an nemzeti öntudatukban és sajátsá­
ga i k ban való fenntartása. Nagyon szép, de 
mi azt m ondjuk, magas urak, kik a keresz­
tyénség képviselőinek s a szegé- 
uyek barátainak mondjátok ma­
itokat, a moldvai csángó róm. 
a th. magyarokhoz ne lelkesítő ira- 
ukat, szent képeket, olvasókat, hauem 

apostoli buzgalmu magyar papokat 
etek, s hogy legyen mit ápolni,
magyar isk ólakat, nevelő inté­

zeteket, alap itsato k !
Márton.

üld,
előbb
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, . — m,,i »zárna mellékletének tar­
talma: Szeged felépítése. A delegácziók a kim In­
nal. A soroksári kikötő töltéseiről. Törrénuszéki 
csarnok. Színház és műrészét. Eguletek, társula- 
tok. Fővárosi ügyek. Közgazdaság. Tárcza: A 
szép himlőhelyes.

* Idő járás Budapesten. Borult, némileg Iá- 
gyabb, mint a napokban. Hőmérő állása este — 5 R°.

rA 7~ Személyi hírek. Gr. Szapáry 
Géza fiumei kormányzó tegnapelőtt Fiúméból Bécsbe 
érkezett - S z 1 á v y József képviselőházi elnök 
tegnapelőtt Pozsonyba utazott nővére b. Nvárvnó 
látogatására. J J

Varosatyák lakomája. A fővárosi 
uj bizottsági közgyűlés tagjai ma este ismerkedő 
estélyt rendeztek a Hungáriában. Az estélyen jelen 
volt a főpolgármester, a polgármesterek, a tanács­
nokok nagy része s mintegy 110 bizottsági tag. 
Az első toasztot R á t h Károly főpolgármester 
moedta a királyra, királynéra és trónörökösre; 
utána Tóth Lőrincz köszöntötte fel, a 
szintén jelen volt Paul er igazságügyminisz­
tert, mint bizottsági tagot; majd Királyi Pál 
ivott a főpolgármesterre, Busbach Kammer- 
meyerre, Országh Sándor Gerlóczy és Kada 
alpolgármesterekre, Kammermayer a bizottsági ta­
gokra. Legnagyobb hatást tett Eötvö s Károly 
toasztja, ki elmondá, hogy jutott be a kép­
viselőtestületbe. —. Megkérdezett két tájékozott 
hirlapirót, hogy kihez forduljon, ha városi kép­
viselő akar lenni, azok azt mondták, keresse 
töl Királyi Pált, ha ez azt mondja, hogy bizonyo­
san meglesz, akkor bizonyosan — megbukik, ha 
ellenben immel-ámmal veszi föllépését, akkor való­
színűleg megválasztják. Tanácsolták azután neki, 
hogy keresse föl Tenczer Pált is, sha ez jól biztatja’ 
akkor biztosan számíthat a megválasztatásra. Ő követ-

öJ onvuiuoujr, uj ULalJa az

hogy csakugyan megválasztották. Üriti tehát po­
harát azon két tanácsadóra, kiknek a város atya- 
ságot közvetve köszönheti: Urváryra és Kaas Ivor- 
ra. A humoros felkössön őt a vidám toasztok egész 
sora követte. Végül Ríth főpolgármester gyűjtést 
rendezett a tóvárosi Ínségesek javára, s a jelen- 
voltak rövid idő alatt 478 frtot adtak össze.

— A j égen. A Duna tetején vidám élénk­
ség uralkodik tegnap óta. A jég, mint az átjárás 
felszabadítása előtt megmérték, vastagabb egy láb- 
nál s igy a járás-kelés minden veszély nélkül tör- 
tenik rajta minden felé. Sima jég régen nem volt 
a Dunán; a legutóbbbi nagy fagy alkalmával, ha jól 
emlékszünk most 5 éve, a beállott Duna tele volt 
jégtor attal, s az egymásra tolódott jégtáblák s be­
gyek közt valóságos északsarki expediczió volt az 
átkelés. Most csak a partok mellett van torlat, hova 
a zaj az előbb képződött parti jégre néhány táblát 
feltolt. A folyó közepe sima jég, akár a városligeti 
to, s a vidám fiatalság egész foltokban lepi el az 
öreg Duna hátát, a magas partról meglepő látványt 
nyújt ez a tarka kép. A csinált utakon, melyek a 
Hungáriától s az eskütértől kiindulva a Bácztürdő 
előtt érnek össze, egész nap jár kel a nép, s ettől 
jobbra balra futkos, csuszkái, korcsolyáz száz meg 
száz ember. Korcsolyapályát még tegnap csináltak, 
s ma már valami élelmes férfiú székeket is vitt ki 
a jégre, hogy a korcsolyázók jó pénzért kényelme­
sen köthessék fel korcsolyáikat. Ha a hideg tovább 
is változatlanul megmarad, nem lehetetlen, hogy 
egész népünnepek tartatnak a jégen, s Budapest 
megizeliti az orosz főváros téli élveit.

— Az Ínség Nógrádmegyében. Még 
csak holnapután lesz a tél kezdete, s a nyomor 
már is oly mértékben mutatkozik országszerte, 
hogy valódi kétségbeeséssel lehet a tavaszra gon­
dolni. Nógrádmegyének a napokban tartott köz­
gyűlésén, mint neküuk Írják, az alispán bejelenté, 
hogy a megyében 26,000 lélek van, a ki rögtöni 
segélyezésre szorul; több mint 6000 család min­
den megélhetési mód nélkül megy a tél elé. A 
megye elhatározta, hogy saját 30,000 írt készpén­
zét, mely a feloszlott megyei magtár-alapból van 
m°g, a szükölködók segélyezésére fordítja, azonkí­
vül a kormánytól 260,000 frtot kér, 10—10 frtot 
számított minden ínségre.

— A szegények fája. Napok óta föl- 
kelté a figyelmet a falakon egy fehér plakát, mely 
tudíokra adta az illetőknek, hogy a iőkapitanyság 
helyiségében ma lógják kiosztani azt a fát, melyet 
a szegények számára a királyné által adott 500 
írton vettek. A kiosztás ma csakugyan meg is tör­
tént, Mint előre lehetett látni, sok pályázó jelent­
kezett az adomámért, s a rendőrépület egész ud­
vara, kapu alja tele volt néppel, sőt az utczára is 
jutott elég. Nagy volt a kérelmezők közt a tolon­
gás, a mit ezúttal könnyen meg lehetett bocsátani, 
mert nem a kíváncsiság vagy valamely különös 
spektákulum látásának vágya vitte rá az embere­
ket, mint a leutöob tolongásnál történni szokott. 
Arra a nyaláb táré, melyet oda bent osztogattak, 
sok helyt várakozott a didergő család, s ki viheti 
rósz néven, ha kiki mentői hamarább igyekezett 
a várakozásnak véget vetni. A mi derék rendőreink 
azonban keveset törődtek ezzel, s csak úgy lök- 
dösték, rugdosták, taszigálták vissza a befelé tö­
rekvőket, mintha legalább is valamely hires rabló- 
gyilkos meglátásától akarták volna őket visszatar­
tani. A jótétemény igy persze annál emlékezete­
sebb lesz; s a kapott hónalj fához egy nyakleves 
szintén elkelhet ráadásul. A kérelmezők közt volt 
sok olyan is, a ki valaha jobb napokat látott, volt 
iparosok, kereskedők, külvárosi volt háztulajdono­
sok, fejlesütve busán járkáltak az utczán Dl s le, 
várva, mig rajok kerül a sor. A bevásárolt fakész­
letből ni'nden jelentkezőnek jutott.

— A magyar államvasutak gép­
gyára. A mérnök- és épitész-egylet mai ülésén 
épületes dolgok kerültek njilváuosságrá a^ról a 
gépgyárról melyet a magyar állam vasúti gépszük- 
s^gletei ellátására, s főleg minta-intézetül fart fenn. 
Ennek az iutézetnrk az igazgatója tudvalevőleg 
nem csak tiéirel, de inearnatus migyarfaló, a mi­
nek a következménye aztán, hogy a mi valamire való 
hely van a gépgyár körül, az mind a knltut- 
náczió fiainak a kezére jut. A gépgyár minden hi­
vatalnoka s munkásainak több mint a fele német, 
s a magyar elemet összesen két ideig- 
lenes mérnökgyakornok és egy na- 
pi díjas képviseli. S azzal ugyan nem indo­
kolhatják a magyar elem e teljes mellőzését, hogy 
nincs elég, vagy olyan magyar szakember, a 
ki a német, urak helyét 'be tudná tölteni. 
Pillieh Ágost műegyetemi tanár erős mól- 
tatlansodás közt utalt arra, hogy évenkint mennyi 
kitűnő fiatal ember kerül ki a polyt; chnikum- 
ról, a kiknek aztán njonia vész, lesznek belőlek 
falusi láoezhurók, mert a magy. kir. állam saját 
fiainak,. nem csak németeknek tud kenyeret adni.
S, a mi a szakértelmet illeti, az bizony nem túl­
ságos az állami gépgyárnál. Legalább ezt bizo- 
nyfija) hogy a magán gépgyári vállalatok, melyek 
inkább megbecsülik és fölhasználják a magyar 
szakerőket, .különb munkákat produkálnak, — a 
miiől a kiállítások is tanúságot tettek. A mérnök- 
ogylot e tárgyban föl fog írni a kormányhoz, s e 
tekintélyes szaktestület felszólalásának talán csak 
lesz annyi eredménye, hogy e türhetlenül botrányos 
állapotnak valahára vége szakad.
, Halálozások. Králitz Déues honvédezre-
z ’ s. a Pozs°nyi zászlóaljnak több éven át köztiszteletbe a 

reszeBult parancsnoka tegnapelőtt Pozsonyban meghalt. Krá- 
ntz 1830-ban született, a szabadsägharez kitörésekor iogász 
voit, s honvednek beáfiván, századossá lett, s több esá::,bin 
kitüntette magat. az osztrák hadseregbe besoroztatván, őrt is 
tisztté lett. 1872-ben a honvédelmi miuiszterium első ügy­
osztályát vezette, azonban vidékre kívánkozott, s akkor a po­
zsonyi 58-ik zászlóalj parancsnokává nevezték ki. Po mony­
ban a tarsas elet terén szép szerepet vitt, s az ottani Toldy- 
kor ezunu magyar egyletnek buzgó tagja volt. — Ka t>- 
d e D o János kir. tanácsos, temesvári tekintélyes polgár, 
tegnap éjjel Temesmárt meghalt. A boldogult rokona volt 
Mihajlovics zágrábi érseknek, régebben több közhivatalt vi­
selt: a forradalom utón daczolt az absolatismnssal, s ven- 
degszerető házánál sok volt honvéd nyert menedéket Neje 4 
héttel ezelőtt halt meg. Béke poraikra !

— Mulatságok. A magyar irók és mű­
vészek társasága holnap, pénteken, tartja első es­
télyét fél 8 órakor a Hungária első emeleti nagy 
termében, a műsort már közöltük. — A teréz- 
városi klub (VI. kér. sugár-ut 44. sz.) decz. 
20-áu saját helyiségében hangversenynyel és táncz- 
vigalommai egybekötött családi estélyt tart. Kez­
dete fél 8 órakor. — A debreczeni jogá- 
s z o k bálja az ottani színház helyiségében január 
9-ón lesz. — Az „Egyetértés“ czimü buda­
pesti férfi-dalegylet jan. 1-én tartja alapító dales­
télyét a polgári lövőkért helyiségében. Az esté­
lyen táncz is lesz, jövedelme a nyomdász rokkant 
alap javára fordittatik.

— A kisbirtokosok földhitelin- 
t ó z e t ó n ek ügy e, miatt a „N. P. Journal“ iija, 
a bünfenyitő törvényszék elé került. Három felje­
lentés történt. Az elsőt F-estetich Pál gróf nyúj­
totta be még Tarnóczy leleplezései előtt Soós Ká- 
roly és tarsai ellen, kik zsarolással -vádoltatnak. A 
második feljelentést két nappal ezelőtt ugyanezen 

.? károly tette Vógh Ignácz ellen okmányha- 
misitás és sikkasztás miatt. Végül Festetich Pál 
gr. mint a kisbirtokosok országos földhitelintéze­
tének elnöke, nyújtotta be tegnap a harmadik fei-
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Emányha- 
JLich Pál 
■ielintéze- 
ladik fel­

jelentést a kisbirtokosok földhitelintézetének igaz­
gatósága ellen sikt-ssztás mjatt. Sellyéi kir. ügfósz 
tegnap délelőtt Matavoyszky Arthur törvényszéki 
bíróval és Császár Edvin jegyzővel együtt a ne­
vezett intézet helyiségébe ment, hol a Vizsgálat 
megkezdetett. Az itt említett fenyitő vizsgálatok a 
régi intézetre vonatkoznak. A törvényszék egy szak­
értőt bízott meg az intézet könyveinek vizsgálati 
val, a kihallgatások már ma kezdeteket vették. A 
mi az uj intézőt ügyeit illeti, a kormány által ki­
küldött vizsgáló bizottság is majdnem befejezte 
teendőit s a vizsgalatról megteszi jelentését a mint, 
ezt elnöke, Madarassy Pál államtitkárnak beteg­
sége megengedi. - Megemlítjük itt a „Bihar“ azon 
közleményét, hogy ez ez intézetnél elsikkadt pón 
zek közt volt azon 10,000 frt is, melylyel Binar 
megye az intézet alapitó tagjai közé lépett

-Szegedi ügyek. Szegedről Írják decz. 
IT-rol: A három napig tartott városi közgyűlés tu­
domásul vette a királyi biztosnak az indirekt adókra 
vonatkozó múlt havi közgyűlési határozatok jóvá­
hagyását tudató leiratát, melyben csak a behoza­
tali vámoí némely tételeinél tett a királyi biz­
tos csekély helyreigazító változást. A pálinkamé­
rési javadalmat nem adta még ki a most lefolyt 
közgyűlés, mert az ajánlati versenyen legtöbbet Ígérő 
BerníeM Mór ajanlata csak 42 00 frivolt s igv ra- 
ménylik, hogy a helybeli pálinkakereskedők szin­
tén kepesek lesznek ezt megközelítő összeget ön- 
megadoztatas utján felajánlani, mely esetben a 
bérbeadás melloztetnék. Ez ügy a jövő va-árnapra 
kitűzött rendkívüli közgyűlésen lesz végleg elin- 
tézve, mikor a jövő évi költségvetés is megállapit- 
tatik. Lélekemelő jelenet volt a közgyűlésen, mikor 
elnök Páni főispán, Tóth János kegyesrendi tanár 
királyi tanácsos 500 forintot, nevelési czélokrá 
szánt alapítványát jelenté be, melyet a nemes 
tanügybarát íélszázados szegedi tanárkodása al­
kalmából tett. A juhi‘ans szerénységében ki akart 
menekülni a teremből, de a felharsogó „éljen“ 
maradásra kónyszerité. Határozat hazatott ezután 
mely szerint tekintettel, már a múltban Sz-ged 
nevelésügyéért szerzett számos érdemeire, az ala­
pító arczképe a köogyülési teremben fölfüggesztes- 
s®^-, vízvédelmi bizottság, miután a 
tápé taszkéi vonal a percsórai társulathoz csatolta- 
tott s így Kende Kanut kormány biztos védi az 
újonnan épülő körtöltés védelmét pedig a királyi 
biztosság eszközli — feloszlott. Ez okból ma atanács

veres 
fekete őltönyé-

? régi rendi káptalan szokásait. A két herczeg a 
emplanusok fehér rendi ruháját viselték a 

kereszttel s azt később a máltaiad 
vei cserélték fel.

,, r B°rzasztó szerencsétlenség 
történt nem rég Hallban az ottani bányákban8 
Az esetről, rrely táviratilag már említve volt, a 
kővetkező részletek étkeztek : Beggel 7 órakor 23 
bányász gyűlt össze az aknaházbanhogy a rob­
bantó port magokhoz vegyék, mindenik 20 fon- 
to kapott a salétrom, szón és kén vegyülék- 
bol meiyet egy zsákban szoktak magokkal vinni 
a banyába. Alig hogy a házat elhagyták, rob-
hlnáf rteDtí me j a ház lete.l'ét íelgyujtotta. A rob- 
h»námZka ya,am]1. vigyázatlanság lehetett, ez azon- 
L $ nines kiderítve. Következménye azonban
wTtinlaxtaS2,trÓfa Iett' a segély megér
vnn ttjz1ikbánjffíit 8 h ,Ialtin minden képzelhető 
vonaglásában találtak, valamennyi fekete volt, mint
8 koro°1’ a föhsmerhetetlenségig eltorzítva. Ezek 
azonnal meghaltak. 14 más munkás már a fel­
ügyelő lakasába volt behordva, ezeknek minden 
testrésze, különösen arczuk, kezök, hátuk összevissza 
volt égve; legnagyobb részök még az nap meghalt, s 
a többi is rövid időn követni fogja őket. A sze- 
rencsetlenseg leírhatatlan siralommal tölté el az 
egesz környékét; egy apa két fiával együtt a ha­
lottak közt van: egy másik 6 árvát hagyott maga 
után miután feleségét néhány héttel ezelőtt elte­
mette. Két viselős asszony férjét veszté el, s most 
meg csak meg sem nézheti annak testét. A kör­
nyékbeli léikeszek tőlök telhetőleg vigasztalják a 

,Ä. szerencsétlenséget, mint későbbi tu­
dósítások jelentik, az okozta, hogy egy mnn- 
kás vas eszközzel nyitotta fel salétromos ládá­
ját s a salétrom ez alkalommal vagy magától 
gy uladt meg, vagy tüzet kapott valahonnan. AJó­

féléimét, egész hidegvérrel másodszor is mcg- 
gyujtotta.

Érdekes, hogy a másodszori robbantásnál 
20- 30 fontos köveket dobott fel a hatalmas szer 
a magasba; a kövek-1 őzei néhány épen egy pár 
bizottsági tag lábai elé esett.

Már elmúlt 5 óra, midőn megtették a har­
madik kísérletet is, ezúttal már lőportölténynyel 
Mindamellett, hogy ebben kétszerié annyi lőpor 
volt, e töltény hat ása elmaradt a dynamite mellett, 
a mi eklatáns bizonyítéka — ■ ----  ’ " -

A védet Stör vény a reicher Aíhfcan.
Becs, deczember 18. (Az „Egyetértés“ 

tud táv. Az urak háza 7 alkotmányhü és két 
ságba81Sta PáltÍt Tál£6Z,ott 8 kiegyezési bizott-

Bécs, decz. 18. Az u rakháza egy­
hangúlag kifejezte ragaszkodását a véderő- 
torvény iránt már előbb hozott határoza­
tához es Schmerling indítványa folytán egya mi eklatáns bizonyítéka az utóbbi szer kétség- kilenoztno-n y ld,n aii . u. ii°|

télén fölényének a közönséges lőpor fölött. 8 Kilencztagu kiegyezési bizottságot valasz- al,í™. ®!lent

telre vonatkozólag visszauta­
sítja. Mukhtár pasának, ki még Ipekben 
van, úgyszintén Nazif pasának, a koszovoí 
valinak rögtön tudomására juttatták a gyű 
lés határozatát s felkérték Nazif pasa Va­
lit, hogy terjeszsze azt föl a portához. A 
katholikus albánok főnökei szintén kimon­
dották, hogy Montenegrónak fegyveresen

*ott; — A képviselőház, Hohenwart
Az 0 m p oly áradása Zalathnán, Sárdon. I !í!n!. megfelelően, szinte egy ki-

M -Igen és Borbánd helységekben roppant nagy I Jeü®zlagu kiegyezesi bizottságot választott, 
kárt okozott. Zalathnán, mely ezen alattomos hegyi I meljnek tagjai: Czedik, Weeber, Bechbau- 
patak által két részre osztatik, elvitte majdnem { er, Dzonkovsky, Smolka, Clam ’ Martinitz

is

mind a közlekedési hidakat úgy, hogy az ottani 
összes lakosok egyetlen hidra vannak utalva, ha az 
egyik részből a másikba át akarnak menni. A viz 
egyes házakba az ablakon ömlött be, sok ház pedig 
térdig érő iszapban merült el; istállókat és gaz­
dasági épületeket pedig magával ragadott az 
árvíz. Sárd csaknem egészen viz alatt állott, 
minek következtében a közlekedés kívülről is 
1—1 napra megakadályozta*ott; M.-Igenben 
számos ház és gazdasági épület, egészen meg­
teltek vízzel; Borbándon a bősz Ompoly hullámai 
többek közt elsodorták a plébániai lak kertelésót s 
behatoltak a templomba is, hol azután a, kisded 
imaház padjai a zavaros viz felszínén ide- oda úsz­
káltak. — Gyula-Fehérvár két terjedelmesebb ne­
gyede, a Lipován és Major is viz alá kerüllek. — 
Sok házban derékig gázoltak az irtózta tóan meg­
lepett lakosok, kis estve lefekvéskor «zen nedves 
és hideg felébresztésre legkevésbé sem tartottak

Bichard gróf, Lichtenstein Alfréd herczeg 
Zeithammer és Pfeiffer Vilmos.

Becs, deez. 18. (Az „Egyetértés“

Délután a gyűlés elhatározta, hogy a költ­
ségvetési bizottságnak a kiegyezés meghosszabbí­
tásáról szóló jelentését szombaton sürgős tárgyalás 
alá fogja venni.

BéC8, decz. 18. (Az „Egyetértés“ 
tudósitójának távirata.) Itteni irányadó kö­
rökben a békés hajlamú, cselszövényekre 
nem hajlandó Novikoffuak Konstantiná­
poly ba való áthelyezését úgy tekintik, mint

meggyujtotia. A szerencsétlenség következtében a 
balli só bányászatban fenakadás lesz, mivel a 
meglevő muukások a munkát nem tudják sikerrel 
folytatni.

Jótékonyság Parisban. A „Fi­
garo“ újabban öt pár si szállodatulajdonost nyert 
meg arra, hogy szobákat adnak át melegedő he- 
iyekre -- Az adakozást a pénzadományokon ki 
vül kiterjesztette a tüzelő anyagokra is; így pld.

mint vízvédelmi dolgokb»n intézledö haTóX'aiS | ÍmT.J.Í“”8''4",610! 30 ‘“"gMim kész»' 
írott melyen . tfrilji biz,”“^ k.pSfjeS I - f"“ *- "WP* »szere. Adzkoztnk ezenki 

Jiukovieh Miklós kir biztosi tanácsos a folyam-

rüllevő bányászokat egy pillanat alatt Jáugtenger I 8zámof. Megkondultak a harangok, sípoltak a tűz- 
bontotta el, mely olajjal áuratott ruháikat azonnal °hók, jelt adván a beállott, veszélyről. Mindenki

mérnökség részéről pedig Szeghtö Atilla főmór 
nei vettek részt. A tanács, az ügyek vezetését át- 
vévd, a főkapitányt bízta. ni6g a vizvédylnii üt/\Gk 
előadásával es íeihatal rcazta, sürgős esetekben 
belátása szerint intézkedni, A f loszLtott vízvé­
delmi bizottság kiküldött albizottsága b t erjesztő je­
lentését, mely szerint a Maros torkolatnál össíetorló- 
dott szálfák és r mok eltávolítása 12 000 frt kiadást 
igényelne. A folyammérnöksóg pedig a maga részé, ól 
jelenti bogy intézkedést tett az elsülyedt malmok 
eltávolítása iránt. A jég tözzó szorult szál'ák és 
ín ómok eltávolitására nézve indítványozza a folyam- 
mérnökség: szélitassanak fel a malom tulajdono­
sok, hogy malmaikat három nap alatt kiszedjék, 
mert azok különben az ö költségükön fognak ha­
tóságilag eltávolíttatni. Azon tulajdonosok, kik sa­
ját erejükből nem képesek e munkát teljesíteni a 
javaslat szerint fejenként 50 frt, kői sünben része­
sülnének a hatóság részéről, me:ynek folyó á téte­
lére a polgármester feihatalmaztatnek. A kitűzött 
határidőn túl, a tolj am mérnökség, a hatóság se­
gélyevei távolítja el majd e roncsokat. Ugyancsak 
a folyammérnöks gjavaslatára, minthogy feió hogy 
a nagj óbb jégzajlás, a még meglevő malmokat is 
elsodorja, vagy e súlyé zti,_ mi tartódást id zh-tne 
elő, azok tulajdonosai utasittatnak, hogy malmai­
kat biztos kikötőbe helyezzék el, mire nézve, je­
lentéstétel végett bizottság küldetett ki. Az’Új- 

Szegeden szükséges vízvédelmi intézkedésekről Tai­
wan Béla szolgabiró és biztost tanácsos tett kime­
ntő jelentést.

A Tisza vize még egyre árad: vízállás na 
1® 9 , Az időjárás kevéssé enyhült, úgy, hogy 
17 foknyi hideg után, csaknem tavaszi ásnák 
mondható.

A sugárúti orosz leányok ügyé­
ben újabban a következőket jelenthetjük: Fried­
man Mór rendőrbiztos és fia Gusztáv, kiknek sze 
repléte ez ügyben közleményeinkből eléggé ismere­
tes. tegnap ki hallgattatott Czárán vizsgáló bíró 
által. A kihallgatás után mindkét egyént le tar 
tóztatták. a leányokat dr. Rexa Pál árvaszékileg 
kirendelt gyámjuk és Horváth J.főv. tanácsos tegnap az 
Erzsébet leány-árva házba száilitotiák, a leányok 
ugyanis makacsul megtagadtak minden felvilágosí­
tást anyjuk hollétére vonatkozólag, sőt vonakodtak 
a gyámt' j pénzt is elfogadni, s igy az a gyanú 
merült fel, hogy összeköttetésben vannak oly egyé­
nekké], kik az anya hollétéről tudomással bírnak s 
ezek biztatására viselik magukat visszautasitólag a ha­
tó-ági személyek iránt. Az árvaházba átszállításuk, 
mint a „N. Pol. Volks bl.“ írja, némi csellel történt. A 
gyám ugyanis sótakoesizásra hivta őket s aztán 
öt-in vitte többé vissza lakásukra. Az idősebb lány 
ki többször kijelentette, hogy lakásukat semmi 
=zin alatt sem fogják elhagyni, erélyesen tiltako­
zott a letartóztatás ellen, a kisebbik azonban csak­
hamar kibékült sorsával. Az árvaház igazgatóját 
megsértek, hogy a leánykákkal a lehető ieggyön- 
gídebben bánjék s igyekezzék őket vallomásra 
tirni. Ha a leányok illetőségi helye kiderül, 
oda fognak szállíttatni. — Friedmannak és 
nanak letartóztatása, mint a M. H. jelenti, 

orosz konzul kérelmére történt. A 
letartóztatás ügyében a fenyitő törvényszék ma 
délután tanácskozott, a Friedmann ügyvédjének 
azon kérelmét, hogy védenczei szabad lábra he­
lyeztessenek, elutasította, s a letartóztatást hely­
ben hagyta.
l„ Hírek a városból. Rablótámadás. Ma 
ajnalbaii naza felé ballagott Szukup József díszítő a Zrinyi- 
aveüazból. A muzenm-köruton, mely a főváros legnyíltabb 

,6|,ze> kyanus alak követé, majd megragadta s tárcsáját kövé- 
Ó ‘9-, A megtámadott Szukup iszonyú lármájára a tettes 

1 rcreuez többször büntetett tolvaj személyében elfoga- 
‘ - • “ gazember azt állítja, hogy a Zrinyi-kávóházban lát- 

‘-zokup bankjegyeit, a szükség kényszerbette a rab- 
• ~ Megint összezúz ás. Incze István zitaii szü-
üft---u eTeB vasúti munkás a vonatösszekapcsolásnál az 

sozok közé jutott s keze összezuzatott. — Hévmérő 
“ Taí ok. Az utóbbi időbeli nagy hidegség tolvajaink lele- 
soyesüéget is emelte. így némelyek közülök az ablakok külső 
jUn alkalmazni szokott hévmérőket kezdi ellopni s ily 

■oon már Budán az izgalmasok gyógy tárából, továbbá az 
íj, ?a*utün levő Tóth-féle gyógy tárról és több magánház ab- 
a í*7b9es) kaPu ntezában. — Szerencsétlenség

József kir számtanácsos leánya, a 17 éves, igen 
i'J leiania a várotmajorbau egy téglavető tó sima jegén, 
ni»«m , ,n 'á korcsolyázó társaság által kitűzött ezélt mint 
tort a 6 erte’ °(v szerencsétlenül esett el, hogy bal lába el- 

■ A sze renesétlen leány állapota veszedelméé, 
j , ~ Máltai lovagok beöltözése. Lon- 
«onbol írják decz. 15-éről: A királyi ház két her- 
-íe-e Vonnaughti herczeg és Lipót múlt szomba- 
0,1 a szokásos ünnepélyességek közt máltai lo-

tes

vül ágyneművel, kályhával stb. is.
Rövid hírek. A király a gödöllői önkény- 

tuzolto egyletnek 200 irtot adományozott. — 
Rónay Jáczint püspök 5(i0 Ltot küldött Havracek 
sz.-fehérvari polgármesternek az ottani jótékony 
mtezetek közt leendő szétosztás végett. — Rabló- 
gyilkosság. Almosdon Ember István fiatal ke- 
reskedőre tegnapelőtt hajnalban ismeretien tettetek 
rátörtek, s ágyában meggyilkolták. Ezután boltját 
kirabolták a tetemes pénzösszeget is elrabolták tőle.
V. 1 . * hivatalos lapból. Áthelyezés. A hajdusza- 
bolcsi 42-ik honvedzaszlozlj Nagykállóból Debreczenbe he­
lyeztetett at.
I Névváltoztatások W osztalék Igoácz 
oerezíJi lakos tájat és gyermekei vezeték nevét Vészeié- 
ayire, ozv. Semmelweis Iguáczné sz Weideohoffer 
Maria budapesti lakos sajat és gyermekei vezetéknevét Sze- 
merenyire változtatta.

Kinevezés, ü soproni pénzügyigazgalöság Visi 
István s-amgyakoruokot a esepregi adóhivatalhoz ideig) VI 
adotisztte nevezte ki
L o e,t ÉV 8 a -r za főldmivelési miniszter megengedte 
hogy Szabad-Szt.-Tornya békésmegyei községben minden 
keddi napon hetivásár tartassák.

^goknak öltöztek be. A lovagrend 
L-uipjarius renddel összeköttetésben 
ie*Dpiarius választható máltai

Angliában a 
van, 8 csak

rend . 7-------------- ——- lovaggá. Mindkét
hm 18 ^baokőmüvessóg kötelékébe tartozik, azon- 
iV külön állással bírnak attól s csak keresztyén val- 

ae e!ot.t van nyitva, mig a szabadkőművesség 
AB hitfelekezet előtt nyitva áll. A templa-

két
11118 rendbe, csak az választható be, a ki lega’ább

BVíiTi ái - __1_JL * • .
Wa \ szombbton lefolyt ünnep igen6 ieí 

6 T0-t; minden részletben szem előtt tartottál

i , - _ . wo, » ni icgo auu
"irta a szabadkőmives rend legfőbb

tartották

... — H,ba igazítás. Lapunk múlt számának uidonsági 
rovataba azon alaptalan hu- csuszoitt be, hogy Bcregmegve 

kerületében az elhunyt Morvay Pál helyébe 
U 11 m a n n fővárosi ügyvéd választatott meg. A megválasz­
tott kormánypárti képviselő neve A b o n y i Emil. 8

Nyiltlevél Dlóssy Márton úrhoz
_ Londonban.

jul,ÍQ8 havában kiküldött engem a budapesti 
ath(etikai klub, illetve annak elnöke gr. üszterházy Miksa 
ur Londonba, azon ezélból, hogy ott az ökölvívást (boxolást) 
elsajátítsam, s egyszersmind amaz utasítással, hogy minden 
tekmtí then on tanácsait kövessem.

Hogy mily ménékben feleltem meg az elsőnek, azt 
Dlóssy ur már akkor tudta, hogy hazatérőben voltam. S ide 
haza is tudjak mar, és pedig teljes megnyugtatásomra E te­
kintetben velem meg vannak elégedve De nem tudják még
önneknköszönhe!em.h°gy 6 ió legnagyobb rész,

segített magán, a mennyire lehetett a koromfekete 
éji eső- és viharban.

*

Bethlen-Szent-Mikl ősről írják a 
K i s-Kük ü 11 ő áradásáról, hogy az. egész küküllő 
völgyét elöntő:te egyik hegytől a másnig. Külö­
nösen sokat szenvedett a b. Bruckenthal-fóle ura­
dalom, melynek legnagyobb része tíz alá került, s 
néhol öles magasságban állt rajta a jeges áradat.

TÁVIRATOK.
Zágráb, decz. 18. A tartomány gyűlés ma szá­

mos interpellacziót intézett el. Fel említésre méltó 
Ozegovics interpelhcziója, az adóbehajtás szi­
gora és Dávid országos pénzügyi igaz­
gató kinevezésének törvényellenessége tárgyában. 
Mazuranics bán válaszol erre az interpellá- 
ezióra és kijelenti, hogy ez a kérdés nem ide, ha­
nem a magyar országgyűlésbe tartozik.

Gyorgyevics interpellál a szerb me- 
t r o p o 1 i t a nyugdíjaztatása ügyében. A bán ki- 
je’enti, hogy ezen eljárásnál törvényesen közre­
működött.

Pária Mnrcziáért.
Paris, decz. 18. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) Harmincz harang bűvös hangja szól. Páris ismét 
a jótékonyság pazar ünnepét ü i. A Hippodrome,mely­
ben a spanyol árvízkárosultak ünnepélye tart, óriás 
tündérvárhoz hasonlít, melyben a jótékonyság szelle­
mei varázs-zenéje ragadja el a fényben és 
pompában és a genie alkotásaiban elmerült közön­
séget, mely roppant tömegben hullámzik föl és alá 
a termekben. A már közölt programra valósítása 
felülmúl minden képzelhetőt. Az óriási Hyppo- 
drome, melynek közel tízezer vendége van, Páris 
meglepő gazdagságáról tanúskodik, mely a hó 
és fagy ellen csak most ürítette ki tárczáit 
a szegények részére. ~ Lebey ur, az üo- 
nepély genial!s tervezője , nagy ováeziók tár­
gya. A „Monde Illustré“ által tervezett spanyol 
városrészek s mtikiállitás, jobbra a spanyol terem a

távirata.) A liberális klub holnap délután Muszkaországnak a diplomacziai esalaté 
tartja utolsó értekezletét a véderőkérdésben, ren val0 lefegyverezését a keleti ügyekben, 
hogy álast foglaljon a kiegyenlítő bízott- Alexandria, decz. 18. (Az „Égyet- 
ság indítványával szemben. A liberális klub értés“, távirata.) Gordon pasa a legköze- 
37 tagja elhatározta, hogy a harmadik sza- lebbl napokban Massana szigetére tér visz-
vazasnal elfogják fogadni a 2-dik szakaszt. OTQ V,""TT rAnnn ----- 1 * ' " ”
A döntő szavazás a képviselőházban szom­
baton lesz.

BéC8, (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
„Deutsche Zeitung“ Írja: A véderő törvényjavaslat 
feletti utolsó szavazás óta a kormány s pártjának 
minden törekvése oda irányul, hogy a liberálisokat 
megnyerjék a szombati zárszavazásra a javaslat 
mellett. A club tagok között Írásbeli nyilat­
kozat hozatott forgalomba, melyben aláírásaik 
által arra kötelezik magokat, hogy a zárszavazásnál 
a kormány előterjesztése melleit fognak szavazni.
Mint különösen jellemzőt említjük fel, hogy 
egyes képviselők kik a nyilatkozatot aláír­
ták kénytelenek voltak aláírásukat 
visszavonni a választókerületeikből 
nyert intések folytán, sőt oda nyilatkoz­
tak, hogy a véderő kérdésben eddig tanúsított ma­
gatartásukat meg nem változtatják.

Képviselő' körökben a minisztérium hiveija követ­
kező verziókat kolpertálják azon következményeket 
illetőleg, melyeket a véderőtörvónyjavaslat el nem 
fogadása a belügyi helyzetben maga után vonna.
— A kópviselőházat nem oszlatják fel, a minisz­
térium azonban leköszönne s egy Clam -Marti­
né t z-D u n a j e w s k i kabinet hivatnék meg. Ezen 
uj kabinet a jobboldal korona-ügyészei által már 
rég felvetett kérdést: hogy vájjon a véderőtőrvóny- 
javaslat 2-ik § ának keresztülvitelére okvetlen szük- 
sóges-e a kétharmad többség, úgy döntené el, hogy 
kijelentené, [miszerint erre az egyszerű többség is 
elegendő.

sza, hogy János abessziniai király megbi- 
zottaival megállapodjék az uj egyptomi- 
abessziniai békekötés ügyében.

Bukarest decz. 18. (Poi. Corr.) A román ud- 
varhoz kinevezett olasz követ tegnapelőtt ide érke- 
zett és ma nyújtja át megbízó levelét.

Madrid, decz. 18. A kongresszus 
mai ülésében, az ülésektől távol maradó 
szenátorok és képviselők egv nyilatkozata 
olvastatott fel, mely tagadja azt, hogy ma­
gatartásuk politikai jelleggel bír.

Pétervár, decz. 18. A „Peterburgks- 
kija Vjedomosti“ jelenti ama várakozások, 
hogy a császár nő álláp óta a déli égalj 
alatti tartózkodása folytán javulni fog, nem 
teljesedtek be. A jobb tüdőszárnv ciironi- 
kus betegségében javulás nem "állott be, 
sot a mellhártyalob (pleuritis) hozzájáru­
lása miatt a baj még fokozódott is.

Berlin, decz. 18. A képviselőház folytatja az 
Elbing városának kérvénye feletti vitát, mely pa­
naszt tesz a vallásügyi n iniszternek a néptauodák 
felekezetnélkülisége ellen kibocsátott rendeletéi el­
len. Névszerinti szavazásnál 247 szavazattal 147 
éjén elvettetett Gneist amaz indítványa, ho«y a 
kérvény, tekintetbe vétel végett utasittassók a kor­
mányhoz, és nagy többséggel elfogadtatott a bi­
zottságnak azon indítván ja, hogy a ház a kérvény 
felett a napirendre térjen.

Páris, decz. 18. A kamra 257 
vazattal 226 ellenében elvetette 
tus határozatai értelmében

. , . aristoerata férfi világ a mnreiai kápolna
!l-!SK!S£,'2glg; fel*M » Mi«« -Mi« kisasszony mond' fúr-
leffhaiaeabb köszönetéin et nvilvánitan; «„xií t___ I csabbnál -fnrfsÁhh mclofAlrof „ ‘e^komoly^bb

,, . - decz.^ 18. (Az „Egyetértés“
tavirata.) A köztársasági pártok egyesítése 
sikerrel biztat. A mérsékelt baloldal nem 
fogadja 6i a költségvetési törléseket, melye­
ket a szenátus tett. A szélső baloldal nem 

-------------- , „ DFOUJUl lölclu a . mtef.pellál a politikai deportáltak bánás-
tombola nyeremény tárgyaival kelt kiváló érdeklő- | ™°tea banem a helyett enquetet kér
dóst. Az r'~1

sza- 
a szená-

^ ----- indítványozott
modositványt, az érsekek és püspökök íize- 
téseinek helyreállítására nézve.

n . I- Becs, deez 18. (Az „Egy e tért éá“ táv-
tettlnje, decz. 18. (Az „Egye tér- ira™)- •az osztrák-magyar bank főtanácsának mai 

tes“ távirata.) Petrovics Bozidár süreönvzi ülesé.n>„ kormánybiztcsként még Pallavi-
az andrieviczi táborból, hogy Guziniében - volt .jflen* beterjesztetett a bank
esetoe sem^bajlaS^at'kéA Ä?emmi “41% mutetkozik^felőév ?4
eseue sem hajlandó a békés atadasra, s htja elleneben nyereményül. A hiáuy a ie-zámi-
azert erosbitést kér. a prizwendi török ha- özletből ered, minélfogva a második félév-
tóságot vádolja a nép felizgatásával. Iszo- *n ?integy ,frt 50 kr fog szétosztatni. A fő-
nyu hózivatar s roppant hideg feszi leb«- I 0i.°k^Ö2UKerstenba um, Te n-
tetlenné a hadműveleteket.

Páris,
ninger és Engel kisorsoltatván, kiknek, va­
lamint az elhalt Figdor helyébe uj főtanácsosok 
fognak megválasztatni. — Kerstingerre és 
Figdorra nézve az illető igazgatóságok hármas 
javaslatokat fognak tenni — Spalató ban és 
Boy er ed on a nemzeti bank fiókjai folyó hó 
29 en fognak meguyittatni.

leghalaeabb koszönetemet nyilvánitani önnek azért höav 
Londonban két hónapon át tartózkodásom alkalmával’értem 
oly Rck időt és fáradságot áldozott.

L_Eyövetelm alkalmával Dlóssy Márton úrral — közbe 
jött körülmények következtében — a legnagyobb ssjnálatomra 
nem találkozhattam, hogy éló szóval is elmondhattam volna 
legmelyebb köszöneteimet. ’

Fogadja most nyilvánosan tőlem - mint szerény ma­
gyar ifjutol — legforróbb koszönetemet, velem szemben ta­
núsított előzékenysege, szives jó tanácsai, s jól esett magyar
¥6Qücg8Z6r6l6 leGrÚ

Legyen alkalma még sok évben más magyar ifjaknak 
is meggyőződni arról, — hogy ha megél demlik — Kossutn 
Lajos nagy hazank fia volt titkárja, mennyire szereti azokat 

... Engedje az eg, hogy kedves családjának örömére, még 
sokáig éljen. Budapest, november 18.

A legmélyebb tisztelettel
Halász Zsiga, s. k. 

ökölvívó.

Az árvíz.
Kolozsvár egyelőre megmenekült a szeren­

csétlenségtől, nem ugyan a tett mentőintézkedések 
következtében, hanem azért, mivel az árviz külön­
ben sem volt nagymérvű. A viz már visszatért 
medrébe s a lakosok a visszamaradt jég eltakarí­
tásával foglalkoznak. Minthogy azonban a Szamos 
medre tele van jéggel, olvadás esetén az áradás 
megújulta bizton várható.

A műszaki katonák, 60-an, megpróbálták a 
jégrobbantást; az eredmény azonban itt is csak 
olyan volt, mint máshol. A mértföldekre terjedő 
összefüggő jeget semmiféle dynamittal nem lehet 
megindítani. A robbantási kísérletekről a „Kelet“ 
a következőket írja :

A robbantást a vasúti hídon innen, a város 
felé, három ponton kíséri ették meg a szakértők. A 
műveletet a derék Bastovics főhadnagy vezette 
ügyes embereivel. Egy dynamittöltény épen négy 
klgr. volt. A dynamit ezy jókora bádogedényben 
volt elhelyezve; az edény egy rúdra erósittetett s 
a Szamos kellő közepén a jégbe egészen a folyás 
fenekéig fart lyukba helyeztetett be, a folyó fene­
kén. Mikor ez megvolt, a bizottság tagjai eltávoz­
tak tőle mintegy 60 méter távolra; az elijesz­
tett tölténynél csak a főhadnagy és nehány embere 
maradott.

Most következett a légvakmerőbb s utolsó rob­
bantási műtét: a főhadnagy tüzet adott a tőltónynyel 
összekötött s mintegy másfél öl hosszú lőporkanócz- 
nak; de abban a pillanatban ő is futva eltávozott 
oda, a hol biztos távolban a bizottság tagjai álot- 
tak. Egy perez s a töltény iszonyú robajjal szét­
pattant a folyó fenekén; egy. perczig valóságos 
jég-, hó- és vizeső hullott, melyet a hatalmas rom­
boló anyag mintegy 20 ölnyire dobott föl a ma­
gasba. A mint a feldobott anyagok visszahullottak, 
mintegy 8 méter átméretü nyílás tátongott azon a 
ponton, a hol előbb a töltény volt elhelyezve, s a 
nyitásból nagytömegű viz szökkent föl, magával 
ragadva a jégtábla törmelékeit. A hatalmas rob­
banás, különben mintegy 100 méter távolságban 
hatalmas repedéseket vitt véghez a néhol 70—80 
centiméter vastag jégburkolaton.

A második robbantásnál az a véletlen ját­
szott közbe, hogy a meghajtott kanócz elaludt.
A főhadnagy Katona leven, a ki nem ismeri a

tőrvényható- 
a külföldi di-

csábbnál-furcsább jóslatokat a lehető 
arczczal egy jós-taligáról. A bazárban Páris 
legünnepeltebb szépségei árulnak s ellentét- 

ikorgó hideggel, bűvös látván 
a gazdag pálmaliget, mely 
árban úszik s forró délszak gazdag képzőmének 
tarka alkotásaival népesíti be a levegőt. Jelen 
vannak : a kormány, a parlament, a 
ság tagjai, az egyház kitűnőségei, 
plomácziai kar képviselői stb.

A delegftczldk.
bécs, decz. 18. (A „Búd. Corr.“ távirata.) A 

magyar delegáczió legközelebbi teljes ülése 
holnap délben fog tartatni. A zárszámadási bizott­
ság Prileszky Tádét elnökévé és Hegedűs 
Sándort előadójává választotta. Ma este a magyar 
delegáczió tagjai Kállay Béni osztályvezetőnél 
gyűlnek össze.

Bécs, decz. 18. a „Pest. Corr.4 jelentése: 
Az mdemnitási törvényjavaslat holnap fog előter­
jesztetni a magyar de egacziónak. A javaslat már

Bécsi t$zgde
Bécs, decz. 18. (Az „Egy étért, és“ távirata.) 

Az üzérkedés a mai elő tőzsdén szabad folyást 
engedett a, haussenak bányaértekekben anélkül, 
hogy a tőzsde tartózkodó álláspontjára tekintette! 
lett volna. Míg bányaértókeken a forgalom rend­
kívüli mérveket öltött, addig a coulissa értékekben 
csend uralkodott és az árfolyamok alig változtak,

ez ügyben. Grévy nem szab határokat arra, 
hogy Freycinét, mely személyekből állított 
össze a kabinetet.

Cettínje, decz. 18. (Az „Egyetér-
„ „ eueutet. , tudósítójának távirata.) Skutariból , - 4„ u. , „ __________ _

ben a csikorgó hideggel, bűvös látvánvt nvnft eraezo tudósítások szerint Mukhtár pasa ,8Éa,e, ”k kivételével, melyek lanyhábbak. Vasúti . «d» „L.«..,88!’-,- ÍL S ?/„T » PortátóI tapott Utasítás következtében s'Ä'VÄSf’L "V#* * Val"“1
képzelnének »gy rtszét Ipekbö, Pmreadbe Än^Ä&ÄS„=Ä

vonta vissza, ott két tábort, Diakovában 
pedig három tábort hagyván vissza hely­
őrségül.

London, decz. 18, (Az „Egyet­
értés“ távirata.) Herat mellett a heratiak 
és kabuliak csataba ereszkedtek egymással, 
melynek kimenetele ismeretlen. Gub kánt 
a kabuli csapatok elfogták, kik egy újabb 
kalandor vezérlete alatt megszállották a fel­
legvárt. Egy teher ani lap tudós i- 
sitása szerint a kabuli föl­
kelő csapatok 60,000 főre rúg­
nak s épen csatára készülnek 

London, decz. 18. (Az „Egyet ér- 
___  „ távirata). Hivatalos helyről veszély­

holnap ki fog adatni a bizottságnak és szombaton I ^lennek állítják Roberts állását Serpurban
A. fi óimra euíÁ fnlínn fíUnán   u i ± i «> . . I ’HA«» _ «n / > —. v

^166 50 Ezu-t 
15.70 Ezüst rent«

a delegáczió teljes ülésén kerül tárgyalás alá. 
Vasárnap a delegátusok haza utaznak, és itten 
csak az elnökség egy része marad, hogy a meg­
történt elfogadást közölje az osztrák delegáczióval.

Bécs, decz. 18. A delegáczió tagjainak fo­
gadtatásáról a „Pest. Corr.“ következő tudósítást 
adja: A magyar delegáczió tagjai, a mai ülés után, 
a burgba kocsiztak. Ha y n a I d és M i h a j 1 o- 
v i c s bibornokok és Andrássy gröf megje­
lenésénél ez utóbbi a tábornoki egyenruhát vi- 
s-lte — a burg őrsége fegyverbe lépett. A 
delegátusok a nagy terem második előszobájába 
léptek, honnan a titkos tanácsterembe vonultak 
és ott a trón körül félkörben foglaltak állást. A 
titkos tanácsteremben már jelen voltak a közös 
miniszterek, Tisza miniszterelnök és Fratriche- 
vich altábornagy testőrkapitány. A felállítás meg­
történte után Ő felsége, a íőkamarás és Beck ve­
zérhadsegéd kíséretében lépett a terembe és elfog­
lalta a trónt. Ezután Haynald bibornok tartá a 
már közölt beszédét*) melyre ő felsége a szintén már 
közös választ*)] adá. A miniszterelnök bemutat- 
tatta ő felségének a delegáczió tagjait, kik mind­
egyikét néhány kegyte)‘es szóval megtisztelte. Kü­
lönösen kitüntette a király Márkus István dele­
gátust, ki magyar honvédtiszti egyenruhát viselt 
és véle hosszabban beszélgetett, a cercle megtar­
tása után ő felsége a kihallgatási terembe vonult. 
Ezzel a fogadtatás véget ért.

Bécs, decz. 18. (A „Búd. Corr.“ távirata.) A 
magyar delegáczió ma végbement elfoga­
dásánál őfelsége az általa ismert delegátusokat 
névszerinti megszólításával tüntette ki. Ó felsége 
az osztrák delegátusokkal a véderő törvény- 
javaslatról nem beszólt.

*) Lapunk mellékletén közöljük. Özeik.

Péra, decz. 18. (Az »Egyetértés“ 
távirata). Határozottan állítják, hogy a ba- 
nyalukai püspök szerajevói metropolitává 
neveztetik ki.
. Páris, decz. 18. A kamara elfogadta azon 
raditványt, mely egy enquóte összehívását, a Ca- 
Iedoniába deportált rabok elleni fegyelmi eljárás 
megállapítása czéljából, indítványozta.

Strassburg, decz. 18. A tegnapi estebéden, 
melyen az országos választmány tagjainak legna­
gyobb része jelen volt, Abenteuffel helytartó foe­
s' édet tartott, kiemelvén, hogy a történelem az 
emigráczio felett már ítéletet mondott. Fran- 
cziaországnak semmi haszna sem volt általa 
és ennél fogva isményli, hogy azok, kik 
mostan EIsasz-Lothringiából eltávoztak, nemsokára 
hazájukba vissza fognak térni. Nejének elhalálo­
zása alkalmából visszavonulni óhajtott, de nem 
akarna önakaratából akkor távozni a midőn a ma­
gára vállalt feladat megkezdéséhez fogott. El- 
sasz-Lotharingia törvényhozását és alkotmá­
nyát illetőleg 6 teljes függetlenséget akar. E két 
tartomány nem lett elfoglalva, sem megszállva 
hanem a reánk erőszakolt háború után vissza lett 
véré. Különös támogatás, bölcs mérséklés és a vi­
szonyok helyes megítélése által mi magunk akar­
ják megrövidíteni az átmeneti időszakot!

Skutaria d’Albania, decz. 18. (Az 
8 J 61 é r t é s“ távirata.) Az albán törzs­

főnökök decz. 15-iki gyűlésén Gusinjében 
kimondatott, hogy az albánok fegyve­
resen állnak ellent Montenegró­
nak ha ez Plavát és Gusinjet meg akarná 
szállani. Ali bey elnök kimondván az al­
bán nép határozatát, mely szerint a 
porta kiáltványát a fegyverleté-

reakezió volt tapasztalható,"mi 
szí mos realizálásiak volt eredménye.

A déli tőzsde megtartotta az előtőzsde 
irányát, az irány szilárd, csak járadékok lanyhák.

A forgalom később is csak bányaértékekre 
szorítkozott és a két hitelrószvényben is volt for­
galom és az értékek jelentékenyen emelkedtek A 
többi papír elhanyagolt. Járadékok stagnálna! 
sorsjegyek szilárdak. Valuták és váltók lany­
hábbak. J

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
: „ •18' Bitelréezvény 284.40. (ialicziai 243 75

AUamvarat 268 25. Hiteleorejegy 178 75. Napoleondor 9.31 - . 
Arany 5.52—, Frankfurt 57.10. Porosz pénzűtalvánv 57 70 §*■*“7 SO-85 —, Angol-osztrák 138 50. Lomba;/ 79 25
Rente 68.67.-. 1860-as, 131.-. 1864-9»

• • London 116.76. Török sorsjetry 
70 25 Bankrészvény 849.— szilárd.
1 BfteSj decz. lg u. föiüteheria. kötv, 88.— Érd. főid
kel gyM Zál0glevél 101~• Erdély 110.75.kel. vasút 7t - Magyar sorsjegy 106.- . Magyar földhitel 

• Kínost utalvány 1873. —Magyar vas feöinsr,» nLOö. Magyw hitel 26550. Alföld 14175* Magyar éjszX 
kel. vasút 133.25 Keleti vasút elsöb. kötv. 74.óO^Tiszai vasal
IzMMéSálSg^o^r- Magy- atanyiáradék 9G-

BéCS, decz. 18 (Esti tőzsde.) Hitelrészv. 284.50 
magyar hitel 265.50, lombard 79.—, magyar jár 
95.95, papirjár. 68.67, angol-osztrák 138.90, állam-
vasút 268.50. Napoleondor 9.31—. Galieziai____
osztr. ar. járadék —, szilárd.

Berlin, deczember 18. Papirjáradók------
magyar aranyjáradók 82.75, 10 milliós kölcsön 
"4-25, magyar hitelrészvények 493.50, lombard 
idö.öO, kassa-oderbergi vasút 49 50 orosz papír­
pénz 211.—, Ezüst járadék —.—, magy. kincs 
utalv. —.— keleti vasúti elsőbbe, kötvény 75 — 
államv. 464.50, Galieziai 105.75, Romániai 42 70’ 
váltóárfolyam Bécsre 172.15, igen élénk 
• PárMeczemb. 18. (Zárlati árfolyamok.) 3%-on 
epáradók 81.— 5%-os évjáradék 114 50, törlesz - 
tósi óvjáradók 83.35, osztr. államvasut 583, lombard 
170 török sorsjegy 33.-, magyar aranyi. 84.81, 
osztr. aranyjáradók 70 25 lanyha. Az árfolyamok 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank névérték szerint veendők.

dec*. 18. (Az „Egyetértés“ távirata )
(Gabona üzlet.) Búza őszre —.------------
tavaszra 14.60-14.65 rozs magyar 10.40-
10.75, zab őszre —.----- , tavaszra 7.80—7.85
kereskedelmi zab 7.50-7.70, máj.-jun.-ra 
8.80—8.90, azonnal szállítva 7.70—.7.80, r e p c z e-
olaj 31.50—81.75,januárra —.-------- , szesz
32.25—32.50, januárra 37— 37.25.

Stettin, decz. 18. Búza deczemberre225 —
- apnlis-májusra233.50mrk; rozs loco
163.50- márka, decz.—januárra 166.50 márka; 
repezeolaj deczember—januárra 54.— ja­
nuárra 59.20, sz esz apr.—májusra 59.— ; márka, 
wco —, deczember—januárra 6110.
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Gyógytudósitás 1879, jütt. 25
Istenen kívül csak is az ön HoffJános-féle 
maláta-kivonati egészségi sörének, a ma­
láta-csokoládé és a töményitett maláta­
kivonatnak köszönhetem életemnek meg­

mentését.
Több felgyógyultak tulajdon szavai.

Tüdő- és mellbetegségek
gyógyittatak.

HOFF JÁNOS Európa legtöbb uralkodók udvari 
g szállítója, cs. k. tanácsos a koronás arany érdem- 

kereszt tulajdonos, több magas porosz és német 
rendek lovagja stb.

HOFF J. I

Hoff-féle malátakivonati egészségi-sör
51-er legmagasabb helyen kitüntetve,
Az első, valódi nyákoldó Hoff János-féle 

maláta-mellezukorkák kék papirban, be nem 
vezetett védjegygyei fa feltaláló Hoff Já­
nos arezképe) a gyártmány hamisított.

Maláta-csokoládé és maláta-czn- 
korkák.

Mélyen tisztelt Hoff ur!
(Kivonatilag.) Az ön malátakivonati-söre már 

egyszer életemet megmentette, és jótékony élve­
zete még most is nólkültizhetlen egészségemnek. 

Maradok kiváló tisztelettel
Baross Miklósul.

Pozsony, 1879. jnn. 25-én Dnna-utcza 151.

Hoff János főraktára
Magyarország számára

BUDAPESTEN, zÉám-itea ?. m.
Raktárak: Török József gyógy­
szertára ktrály-utcza. Weil inger 

M. Butiási főút.

Mellbetegek
valamint

gége-, nyak- és tüdőbetegek
biztos segélyt találnak e gyógyeljárásban.

KoMmé

belégzési gyógyeljárása,
mely minden belsőleg használandó gyógyszer nélki 
balzsamos, növényi, ásványi készítmények belélegzése haszmal- 
tatik, és évek óta a lélegzési-szervezetek betegségemnél biz­
tos gyógyszernek bizonyult, u. m.: Tüdökat árus, tüdő- 
tágulás, tüdösorvadás, tüdőüszők., vérköhöges, 
mellgörcs, légcsögörcs, légcsőlob, légcsotagulat, 
gégehurut, gégelob. hökhurut, nátha, rekedtseg, 
hangtalanság. — Görcscsillap'tó hatása miatt a gyerme­
kek köhhnrutánál sikerrel alkalmazható.

Közelebbi utasítást ezen belégzési módszerről Jtr‘ 
Czuberkm C. légzőszervek különleges orvosának füzete 
nyújt. Rendelő órák 11-től 2 óráig, Badenban. frt kr. 
Árak: Egy belégzési készülék (javítva) . .... 3 50

balzsamos-növényi készítmények ) 10 kettős be- ( l — 
ásványi készítmények ) légzéshez (1 —
Füzet (harmadik kiadás) ........ — 60

Szétküldések postautalvány vagy utánvét mel­
lett, beleértve 50 kr csomagolási költséget, a központi raktár 
Koltscharsch Frigyes gydgj szeré»z által 
mcs-Ujhelyben a legpontosabban teljesittetnek. 

Tekintetes nr!
Még egy üveg balzs. növény és egy doboz ásványos 

készítmény mielőbbi beküldését kérek, miután betegem igen 
meg van elégedve vele.

Betegem évek óta idült tfidővészben szenved, de egyet­
len szer sem használt annyit mint az ön belélegzésig készít­
ményei. Dr. Scholz Nándor.

Stecken Csehors zág, 1870. márcz. 29-én.
Raktárak Magyarországon: Török József gyógy­

szerész urnái Budapesten és Henrid Frigyes urnái Po­
zsonyban.

Titkos betegségeket,
de különösen a

t e h. e t e tlsnséget,
(elgyengült férfierőt)

továbbá bőr bajokat, vizelési nehézségeket, hagy- 
sószttküléseket, friss és idült nyákfolyást, a bu­

jakor ok fekélyeit és másodrendű bujakort min­
den alakjában, tartós siker biztosítása mellett, bámulatos 
gyorsan és alaposan, minden hivatásgátolás és következ­
mények nélkül gyógyít

Br. ERNSZT L., hasonszenvi orvos,
Budapest, kétsas-utcza 24. sz. II. emelet.

Rendeleti órák reggeli 9—12 és délutáni 1—4 óra.
Számtalan eddig gvógyithatlannak tartott, vagy pe­

dig Jód és higany használata folytán a 81010906^4»,két­
ségbeesésnek áldozatul esett egyéneket, ezen különösen 
Német- és Franczlaországban már nagyhírűvé vált gyógy­
mód által tökéletesen helyreállítottam.

Ugyanott megkapható az egész Európában elterjedt 
hires mü: „Önsegély“ hü tanácsadó férfiak számára 
(ára 2 frt ) Ezen mü magyar, német és franczia nyelven 
kapható és annak megszerzése minden férfiúnak ajánlatos.

Levelekre, ha díjtalanok is, lelkiismere­
tesen válaszoltatik, miután tökéletes felgyó­
gyulás előtt semminemű orvosi dij el nem fo­
gnál atik.

JAz arany csizmához.
Czipők és csizmák!

WERTHEIMER MARK
lábbeli árule gyárl-ralctára,

Budapest, IV Károly körút (országút),
Károly-ksszárrnya, ajánlja saját készít­

ményeit bámulatos olcsó áron.
— Nagyban és kicsinyben! eladás. —-

HÖLGYEKNEK.
Legfinomabb bőr- vagy eberlasting komodezipő 

sarokkal és nagy csokorral 
Kemez-házlczipSb. melegen bélelve 
Nemez-sétaczipők, kötni való, meleg és igen 

elegáns ......
Legfinomabb bőr-czug-topAnka, igen 

nagy elegáns kiállítás, erős dupla talp 
Legfinomabb posztd-topanka. Ifi ctmtr.

magas, jó bőrrel kerítve, dupla talp 
Legfinomabb oroszlak-topánka (vízmen­

tes) igen elegáns kiállításban, dupla talp .
URAKNAK.

Háziczipők, igen finom nemezből 
Chagrin-topánkák, erős talppal 
Legfinomabb vikszes topánkák, (kép­
zelhető legjobb minőség) erős dupplatalp csavarokkal

frt 2 - 
frt 1.30

frt 2.80

frt 4.—

frt 4.20

frt 5.~

1 frt 50 kr
4 „ 50

5 "*&■ *•'**;
d
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Eger ns® ézer ember köszöni egészségét 

e Hires műnek:
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Az elgyengült férfi-erő
(tehetetlenség)

ennek soknemü okai ée alapos gyógyítása.
Irta specialista

■WEISS T-,

gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban 
volt osztályorvos, több be!» é kiiiföldi tudományos és hu­
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, és több 

kitüntet-g birtok sa.
E mii annál inkább ajánlható, mivel nemcsak az 

eigyeugült férfioró alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — a mi a létező müveit 
bármely csim alatt is, egyikénél sincs meg, — 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy - 
eljárást is csatolt.

E munka, melybe.', még könnyebb megérthetés 
ezéljából számos boneztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot ée segélyt nyújtani, kik kora 
ifjúságokban titkos boot vagy kihágásokat űztek s ennek 
következtében elgyengült férfieröbou és megrongált ideg- 

• rendszerben szenvednek.
Kaplaaid » szeri# rcudleld-lMtézeté- 

beu Budapesten, kereaalierw,es (art)* 
ntcsa S. az. I. em.

Ára 3 frt 50 kr.

jÉrtesltés.
Karácsony és újévre.

Az idény előrehaladt volta miatt
Fin- és leány gyermekruha

készleteimet folyó évi deczember 31-ig jelentékenyen 
mérsékelt árakon árusítom el. Különösen ajánlom rend­
kívül csinos

ToáToM-f elszerelései naet,
melyek finom kartonban 1 — 5 forintig kaphatók.

Joel Mér, lyeneWaraBár régi tea-utca.

Méregismertető.
Minden borivóra fontos, hamisított vörös borok 

vizsgálására; ára megküldéssel együtt 1 frt. Megrendel­
hető csupán ROLLER ADOLF vegyésznél, Buda, országút 
Kis-Rókus-utcza 289.

Biztos sikerért jótállás.

Elgyengült férfi erő, idegrongáltság,
Titkos ifjúkori bűnök és kicsapongások,

Dr. ü mii-féle

rr

Árjegyzéke:
I-sS csoport.

Háló-szoba.
1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredencz, pohárszék 25 „
6 nádszék...........................15 „
1 díván...........................30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal . . . . 20 ,,
1 aranykeretü tükör . 20 „

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffou , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédlő-szota.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredenez álváuynyal 35 „
6 finom nádszék ’. . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 „ 

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 130 frt 
1 diszasztal .... 25 „
1 aranykeretü tükör . 25 frt 
1 ezüstállvány ... 12 „

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
1 „ „ nyoszolya 40 „
1 „ márványalapu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt. mosaószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 gót nádszék . . . 36 „
1 fin. kredencz márványl 60 „
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal .......................... 18 „
1 gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
1 fiuom selyemgarnitura 140 frt 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 conzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 50 „

IV. csoport.
1 pár linóm siffon . . 60 frt 
1 „ „ nyoszolya 60
1 „ márványalapu éjjeli 25 
1 „ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
1 fin. franezia garnitúra 200 frt 
1 „ dis-'-asztal ... 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 „ eonzol márvánnyal 30 „
1 ezüstsykrény . . . 60 „
1 öltöző tükör" faragott 40 „
1 női iró-asztal ... 35 „

Ebédlő-szeba.
1 finom kredencz , . 75 f 
1 ebédlő-asztal ... 50 ,
6 faragott gótszék . . 42 ,
1 „ keretű tükör 40 ,
1 „ eonzol márvány.25 ,
1 finom ottomán . . 70 ,

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 n .... nyoszolya 75 ,
1 ,. ,. éjjeli . 30 ,
1 db mosdó márvánnyal 40 ,
1 jutte díván ... 40 ,
4 taborette .... 40 ,
1 pipote-asztal tükörrel 20 , 

Ebédlő-szoba.
1 fin.márv'myalap kred. 100 frt 
1 „ ebédlu-asztal . . 80 .
6 „ faragott gótszék . 50 
1 „ „ fakeretü tükör 50
1 „ márványalapu eonzol 35
1 ottomán franc. Bourette 80
2 karszék hozzá . . 46 
4 taborette .... 50 
1 szervéttaprés ... 15

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 260 frt j 
1 disz-asztal .... 60 
1 aranykeretü tükör . 100
1 „ eonzol márványlap. 40
2 drapperia felszerelve 50 
1 finom ezüst-szervante 75

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti bútor-bazár

OPPODI ésBLLBNBBRQBB
Deák-uteza 5-ik szám I. emelet.

Legfinomabb oronzIak-topftnkAk, 3-szo- 
ros talppal . . . . .

Fosztd-td
5 80

■tdp&nk&k (legfinomabb minőség) vik- 
szes bőrrel borítva . . . . . 6 „ 50 „

Valddi orosz bagarlabSr-térd-cslz- 
mák (vlzmentessegéről kezeskedve, kitű­
nő minőségű) . . . . . 18 „ — „

BV Dús választék. fiu-sz&ras-esizniAkbdl min­
den nagyságban.

6^* Azonkívül: Lábbeli áruk fiuk, leányok és gyermekek 
részére, minden minta és minőségben.
Vidéki megrendelések, utánvétellel ponto­

san teljesittetnek. — Kimerítő árjegyzékek ingyen és bér­
mentve.

A nagyérdemű közönség saját érdekében kéretik 
fel. a e.zimemre igen ügyelni: az arany csizmához

Peruin-por
(perui növényekből készítve.)

Egyedül csak a peruin-por alkalmas a nemző és szülő szer­
vek mindennemű gyengeségének elhárítására, s igy a férfiaknál a 
tehetetlenség (férfiúi gyengeség) s a nőknél a magtalanság eltávo­
lítására. Nemkülönben pótolhatlan gyógyszer az idegrendszer min­
den bántalmainál, s nevezetesen a kicsapongás ok, önfertőzés és az 
éjjeli magömlések (mint a tehetetlenség egyedüliokozói) által előidé­
zett férfiú gyengesegi állapotoknál.

Ara egy doboznak pontos leírással együtt 1 forint 80 kr 
Főügynökség: Gischner A1 Bécs, II. Kaiser Josefstrasse 14. — 
Budapesten Formágyi F. gyógyszerésznél és Pillich F. udvari gyógy­
szerésznél V. kér. Marokói-uteza 2. szám és valamennyi neve­
zetesebb gyógyszertárban.

Fir manner
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: General-Agent Bu- 
jatti B. in Nürnberg.

Legfinomabb minőségű

íz m m 1
vagy

halhólyag óvszer
tuczatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

sérvkötő-készifö ’
Mindenféle prágai bőrből 

készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.
Megren deiések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

HIRDETÉSEK
mr e lap részére,

felvétetnek

a kiadó hivatal
fhimző-utcza 1. sz. a.)

a n

forintért jótállás mellett
egész nj rugonyos hajtó (kutseher) kocsik, va­
lamint minden alakú nj kocsik Igen 
jutányos áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.

bogban József
raktárában,

Muzeum-körut 10-lk szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában

BUDAPESTEN.

á budapesti áru- és értéktőzsde hivatala árjegyzetei (azonos a P. Lioydéval) deczember 18.
XerméB? = : u= s Ár

100 kilogramm.
\i Ír

100 kilogramm.s Írtől 1 Írtig i S titdi írtig

Beli
binsi»:? . . . . . uj iiDlri 74 76 1160 11.75

76 11.86 18.96 77 14.66 14 15
78 14.10 14.30 79

, .... „ 80 81
liMÄVidokl. . . , 74 76 18 80 10.90

76 140» in» 77 1126 14.16
78 14.10 1160 79

. . . B 80 81
Pf.Steí cíl . . . . , 74 75 10.6» 18.76

, i . . . 76 1180 II eo 77 1106 14.16
78 14.10 14.1« 79
80 81

fíbcí- yye! .... 74 76 10.60 13.90
76 14 06 14.16 77 14.16 14.16
78 14 40 14.60 79 —.—
80 81

báeital................... ...... 74 —— —— 76 —— —
71

P .......................... 78 —— — 79 —— —.—

74
81

r-.*iy»rens<e! , 76 18.10 18.26
76 18.86 104» 77 18.66 11.66

.....................................
78 18.80 18.96 T9

Termény

Zab
Tengeri 

Bepcie 
Köles !

! T?4ny$a6 Faj
Minőség Ar

100 kilogrammonként
1 heotolftorenk. frttdl írtig

esendői 70—72 9.60 9.80
siilárd takarmány GO—63 7.50 7.76

e'getníTilő 62-64 816 865
sörfősdei $4-66 8.86 10.76

86-40 7.36 7.60
bánsági 75 7.70 7.76

másnemű 78 7.06 7 70
kápoasta cdlkfll 6.8 R 6.90

■íilárd 1 bánsági
•sllátd 
•íilárd 1 - 1

810 8.40

repoae. 
bánáti.

lanyha

szilárd

tavaséra
ősere

seept—október 
Május—jnn.1878

tavaséra
ősere

ang.—isepfc.

14.65—

8 60- 
7.65-

8.70«
7,70-

Setiva szilárd bosn. hord. p. 87.60 á. 38.— ssák. p. —.— é___ gaerb. p. 82.76 á. 88.—
Siess Biliárd rógi módú óleestó, h. n. p. 86.76 áru 86.60 

» »at módú és burgonya, p. 89. á. 89.60.

Értékpapírok Utolsó árkelet

AlhunuUuái
Magyar vasút! kölosBn.................................. beflset. ISO Irt
Qömöri államvasuti aáloglev. . , 1Q0 frt
Hagy. kelet! vasút L klb................................... 800 Irt

• » f 1T» klb. ..... . 200 Irt
M?<gy. kel. vasúti államkötv. ar. ...
Magy. nyeremény-kólosön 100 frt . . . é ,

- -.orajegy-kölcsön 60 Irt.
1871-Ikí magy. államk.-kólosón v. strL t el. 6% .
1373-iki „ e , v. strL L es. 6% .
1873-iki magy. klr. kincstári ntalv. L es. &IQ
lS74-!ki , „ . , t es. 6»/,....
Síagy- aranyjájadók 6% adómentes..................................

$ íctdteberznentesitósi kötvények...........................................
» , • 1867. söradókkal .

ni-
74.96 
86.95 
77.60 

107 - 
106 60

9610
8/76
86.76

Értékpapírok jj Utolsó árkelet

U4£0

74*76 
66 7» 
78 - 

167 26 
107 -

96.96 
88 SS 
86.60

Magy. földtehermentesitéei kötvények temeei 
» » , 1867. sáradékk»1

, .• » erdélyi .
Magy. eres. jeL úrbéri válté. kötv. (100 frt) SPL . 
Bsőlodésema váltsági kötvény (100 Irt) .
Magy. klr. pénztárjegysk 6 hóra .
Osstrák államadósság papírban 6°/0 «...

• , estist kamat jan.—juL 6»/„ .
Osstrák aranyjáradók *. .* *pr,~okt6°/u •

• . kisorsolással 1860-ból a 500 Irt.
» » • 1860-ból á 100 Irt.
• » . 1864-ból á 100 Irt.
® B , 1864-ből á 60 frt,

Pest város kölcsöne 1870-ból 6% .
se , 1871-ból, 6. 6Q/fl

péns
r st—~

84 76
86—
84—
88.50

100—
68.66
70.26
70.86
80.80

139.60
184—
166 60
166—

99—
99—

6876 
10.10 
70.60 
81.- 

181 60 
186 — 
167.60 
167 — 
99.26 
99 .96

Osstal.
1878-ra. Értékpapírok

m-
80—
10—

94.—

4.-

16.-

Biztosító társulatok.
Első magy. bist tára 
Pannónia viseb. társ. . .
Pesti bist Intését . . .
Unió vissbist. társ. . . .

Vasutak.
Alföld-fiumei...................
▲rad-körösvölgy..................
Dáttaszók-dombóvárl . .
Déli vasút........................
Éjszakkeleti vasút . . .
Erdélyi vasút...................
Kassa-oderbergl vasat . . 
Osstrák államvasat . . 
Péos-barosi vasat . . .
Tissavidéki........................
Vágvölgyi vasat ....
Osztr. danagőshaj. társ. .
Budai hegypálya ....
Pesti közúti vaspálya . ,

Bankok.
Alt m. mnniolp. hitelt). .
, . hitelbank . . .

nn&lo-eeztrák bank . . .
Bihari keresk. bank . .
Dettal tak. ét hitel-egylet 
Hervít leeeámitolö-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kieblrt füldh. intézete 
Lipétv. bank rées.-táre.
Magy. ált. IBldh. részv. ti.
Magy. jelzálog hltelb. . .
Osztr. hitelintézet . . . 
Osztrák-magyar bank . .
I. magy. Iparbank . . .
Bead kerezked. bank . . 
Pezt-bndai kézm. bank 
Sziszek! hitelbank . . . 
.Union" b >nk ....

Takarékpénztárak.
Országos központi 
Pesti első hazai .

i k
I! Utolsó árbclat

II péns 1. áru

. 800 irt 8900— 8018—800 . 1020— IC 3 8 -100 e 118.60 114—300 a 175- 179-

200 . 141.60 142—
100 „
100 . 129— 180-
200 „ 80.60 81—
200 e 183.60 184—
200 „ 111.60 Ili. 76
SW e 11«.- 116 26too , 
soo ,
280 ,

268— 269—

$12— 218-
200 „
600 „
Í00 a 89 - 89.50
209 # 324 60 826—

200 .
209 „ seteo 26R -
i2o ; 188— 188 60
140 -
100 -
200 s
!06 „ 46.60 46—
so l

180 „ 49 — 50—
»0 „
00 „ 22—

«• , 2c 8— sss'ie
«00 . 816— 860—
,00 „ 149— 1«0—
600 635 — 638. -
100 „ 80 75 8126
io»;
im : 96,60 97.-

100 s i 118 — 118.60
1000 „ 8000.- 8060—

1878-ra. Értékpapírok
üsclaú «írkc-hít

ám

Pest-budai fővárosi ... n 200
Pesti külvárosi .... s 15C
Pakrao-daruvár-kutinjai . „ 60
Vas-BaUmegyei első . . „ 100

Sőzmalnok,
Concordia-malo 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom 
Lujza . . . .
Molnárok 6m stitók
Pannónia ? 
Viktória .

rn. kib.

befiz. 650 frt
d 680 Q
o 200 *
B 600 ,
9 160 ,, 200 „• 120 ,
» 1008 e 
» 800 w

Különféle vállalatai
-ílagmt ............................. „ tos
Ganz és társ. vasöntöde . „ 400
Gsohwindt-féle szeszgyár. „ 300
Gyapjúm, és biz. t. első m. „ 200
Keresked. test. épülete . e 210
Könyvnyom. „Athenaeum* , 200

, Pesti részv. L f 500
„ FrankUn . e 16C

Kőszén és téglagyár . . yotf
Bima-murányi vasmű . . ^
Salgó-tarjáni kőszénb. . . e íoo
„ » . » vasöntöde . 100
Schlick-féle vasöntöde . - 200
Serfőzde első magy. . , 600
Sertéshizlaló................... goo
Sóskúti kőbánya .... e 200
Spodium és osontlisztgyár . 200
Szálloda részvénytársaság 209
Tégla és mészégető, njinki . 200
Téglagyár, kőbányai . „ 900

Záloglevelek.
Magy. földhit int papír érték */■%

» » • 5%
,9 » arany v. estist 6o/c
jelsálogbank............................. .
ált földh. réssv. táM. . . 6°L
• • • » • • ßl/2°/n
mi Ilii W MII ■111 Ilii ■■UH

680 - 
1460.— 
281.— 
760— 
295.— 
?3S - 
293 - 

1400«— 
492—

ICC -
;7s.-
388-
170—
410— 
690— 
122— 
82 26

266—

101— 
9676 

112.26 
91.- 
99 -

895,-

(3» — 
1480.— 

288 — 
766.- 
298 - 
986 - 
295— 

1410— 
495—

107.- 
881 -
289—

26}—

99 —

101.21
112.60
52.-100—
96-

á k p a p i r

Osztr.-magyar bank 0. ó. . . 
Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhiteüatáseta

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá­

kány! vasat . . . beüt. 200 
Danagősb. társ. . . .
Északkeleti vaspálya. 
u ■ s tr.

galios. vasp. . - 
I. erdélyi vaspálya . 5°/« 
Győr-sopron-ebent vas. 6°/( 
Kassa-oderb. vasat . 6% 
Vágvölgyi vasat . . f>°/0 

„ . réssk.7«/V/0
Budapesti lánoshid . 6°/0 
Kőszén és tóglagy. köt 63/0 
Lloyd ée tőzsdeóptilet 6°/e 
Stirial-Horvát fénvszén 

bányászati-társ dat 65/a

300 
. 800 

5°/0 befis. 
6°/o .

frt
e 8a lB
,

too

Magánsorsjegyek,
Osstrák hitelintései ....

Pénzesnek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankes arany....................
Török arany lira...................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Német birodalmi bankjegyek

Válték árfolyam.
Német bankpiaozok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi frtért 
Brüssel 100 frankért ....
Pária 100 frankért....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájozi bankpiaozok . . . 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

itt
sab'/fl

m,

iSécel le deezei

A. Aüaeaáéssái H)0 frt
«nxi* iinift, juj-

§kt.
hwÍMmi. lás-bO Igdei emj. p, . !

. ím-bói eted . ...

. uet-Mi iái . . ez.

. uw-bdi m n

>W JálsdA
luamjdeeágl i

UM-Mi iee a 
íw-tti íee b

a in.
UtbSri Madlederdl

üs»."Mm>etui jegyek íee b 
íjmj reel. .... . ... ff,
s. FlKteberw. k. WS IM w

3s#lem«gl .«I.
ínkevtna! . . . . .
5-aIiczIai
S.arinthla • . . . •
Hsrvátorsságl . .
ycívaoreságl . . • •
AJnő-ausstrial • . .
"első-aueitrial . . .
íalxbargi . . . . -
.......................................
Túé>yi ....

•tájerAreságl . . , t
U->U................
v»8fii bánság ...

„ 1807-fkl sersclísl záradék.
..............................................

1 i3S7-tki sorsa? ásl sáradék.

Péns

68,79
68.70
70.66
7046

116—
181—
18476
166.60
11—

148.26
16146
86.90

jirn

68.86
68.86
70.60
70.60

12646 
181.26 
186 — 
167—
144*—
132—
81.66

91—
101.76
106.16

86.60

I. fiié klzklleelelk.
B—mbdlyeede 100 Írté. . . . 
«M7- T»s. k«cs. 1,0 tn, (SW tie.- 
lUejW étinrreete addmeetee . ) 
■ap- nyereedny 100 frt .... 

e »»Mddima-rtltsíg 100 M .
. taeiti ion. * min« . . 
» . ion. so minid . .
, kbeetM etaW. 1874. . . . 

Estid vas»«, elsíbbe. 1889 . . . 
Megy. tilsmket. (keleti Tsint)187S. 
Magy. állam, kStr. 1878. ar. .

ne w ... . 
Ttos^ tneifa Tln.j ía" 1

A Saafcek réwHieyel,

Aagd WO. bail 100 bee . 1» bt bet 
■agy. aadk. rím. L 160 tt*. .... 
Outi. , totes. '.*0 bee ... ff,

hitel to tetet Ili be............................
lUgyar álL bbelfat&jot 700 frtoe . . . 
Alsd-anistefa, leesimlt. táreaa «0. h*t. 
BOed gM- de pdastíregylet ,00 bee . . 
Oaste. JelsáL baat ,00 Irt bet ifi, . . 
■w áltmasáebtm WDetOO»/,. . 
Oestiák-magy», bank 000 bt .... 
Unió-bank100 Irt ........ .
Forgalmi bank ált. 140 Irt........................
Bécsi banki '«e| ......

113 26 
116.28 
96.06 

106.60

74.30
86.80
77.—

119*- 
100 25

16 76

187.76
166—
19ff.»0
28120
264.80
810—

287.60

847—
96.80

180—
188.76

11876 
116.76 
96 20 

106 80

74 60 
86.60 
77.60

119*25
10C76

16—

188- 
161— 
191— 
281.46 
264 60 
880— 
288—

848—
96.60

180.10
1S9—

L lizlsksáésl váHelitnk rém.
Niya tee bt............................

AliBld-flame, pálya Hl bt 
Bábánál - - - -
Onto, áa 
btitbet

wagártridHel ti 
pálya IŐÖ bt p. 
Ltoea-Bodw.1. I

tán. ew bt .
fsw IN! : ! ,

~r » • - a - >u# * ••BVtl "...
y.rdtoind deeakl pálya 1000 bt p. p. ‘ 
r.tone.-Jdne,-pálya W0 bt aoM . . 
r«.»-bare,l pálya <00 bt értől . . ,
Eárely-Lojee pálya ,00 bt................... •
Eaasa-adübejg, pálya b)0 bt 
L*mb«g.e.en»Tte>Haull pályaMt m- 
Oetbtt-magyar Ltiyá 00# bt p. p. . .
OMtták-Ossaknyogati TOO bt...................
Baden pálya WO bl ortet i........................
Btió erddlyl pálya ,00 bt ........................
Oeatrák áHaamMt-tá«artg TOO bt . ,
DáU pálya TO# bt . . . .......................
Pál ámlraámot OmekStá pálya TOO Bt. 
Tteetl pálya TOO bt ........
láed Tramway WO bt............................
Itigyar-fáwnság! pálya TOO bt . . . 

. áaakkotiU olaá M0 bt értőt . .

P. Iper és keresk. váld. rém
Mysasssr.":::

8S8Saae.w«:::

Pénz Áru

66 to 
147 60 
129 60 
692 - 
17860 
161 - 
160— 
-806— 
168 26 
174—
242.60
114.60 
146— 
629— 
14646 
144— 
110.76 
263 -
79.26

112.26 
212.26 
207 SO 
11640 
188.16 
284 -

94 60 
61 26 

112.60

XUIAL

67—
141.76 
12976 
894 - 
179— 
161— 
160.26

1810— 
lí8 60 

174 26 
248 - 
116— 
146 60 
631— 
tl46— 
146— 
111 60 
268 60
79.76 

112.76 
812 76 
25ä- 
117— 
138 76 
184.60

96—
61.76

118—

rab, »nw HIiib I« Bt .Ilii Jceadg Ttirt. táti. 000 bt , | .
regyretgyál báed TOO Bt . . | , ,

a ZZefteveMu
■emeed baak’p. p. K, V* h*

aasmí41i\ :::::

i Mbtortytiat
fh WM.

a BsttNégl Mtvéeyea
AKtieehl pálya 0W bt By....................
jtlflSd-áume, pálya TOO bt. . * * 1
Báttailík-d*. basákká y, TO# bt 
Beagártajdáá.1 lárweág 00# bt ff, -
Btosébet* pálya 1W bt fi, írté V*. ■
Braeébet pálya IMl-kl klbw»e-w. ff,*- 
Spujeo-tanwTi pálya 00# bt. ... 
Werdteáeá ouakl pálya 100 bt p. p. .

• ■ • 196 Irt a. éT .
■ • • , 106 frt 6% se. •
Ferenea,*0ue, pálya M0 bt em . . 
Péoi-bareti pálya TOO bt értét ....
Károly hajói pálya 100 bt........................
Kii«a-edetbe,gl pálya Mt bt 0% . . .

főne Áru

360— 870.—
;U2— 118—•

118— 118.16
li’O.i6 100.76

10166 101.80
100.26
104,16 1C4 4'1
101— 101.40
119— 112.60

91.60 92.26
96.50 96—
80— 80.60

81.40 81.70
84.30 84-60

73 80 74 90

105.76 100.26
96__ 96.26
96 «0 96.80
79.26 79.60

104— 10435
100— 101—
100.75 107.28

96.60 86. -
91.50 92—

lüi.60 108—
81.80 81.60

Wmbe,g-e*eto.-jMiyl Pálya 1. klb. 1665.
• . . . n. . 1867 •

. . . CL , MOS.
BadeU-pálya 000 bt.............................
Bfdélyl-pálya ,00 bt................................ 1
AUampály. soo bank ........................

, 187«. klbwtilT. . . . .
DáH pálya 000 bank.............................
, , M0 bt fi, ea. 400 bt m e. •

Ddlitiiakndm»t üe«iok.-ptiye 100 tttff
TltiarlddU pálya 0— . “r
Magyar-gáeeemi. pálya ,00 bt fi, em - 
Magyar-desakkeleti pálya 000 bt 'Fi. , 
■agyat-oyigád Pálya ,00 bt H#, , ,

L SegiMirslKiek.
HMsHntdlet 180 bt........................
<*aiy to bt p. p...............................
pmuBSihajdiiel 100 bt p. p.. . 
Innebruek Tárolt TO bt e. á. .
Megtorlói» 10 bt p. p.....................
Erakkdl oertjegy-kNortn TO bt a. 
Buda V ti. kdleeSne «0 W e. á. 
Páldy 1 bt p. p. ......
Bedől, atobbríny 10 M e. d.. .
Balm <0 bt p. .................................
■ml^mrxt dlj»njegy TO bt a á
flk-Genel« 40 bt p. ........................
Slantitoa Társéi TO trt e. d. . , 
Trteaí Táiw loo tit p, p. .... . H ét £. r .::

Péns Áru
86— 85.53
88 76 89—
8160 82-60
96.80 $7.10
88.60 88.76
74 49 74 70

168 b0 169 -
164— 104 60
118,76 119.26
102 26 102.60
92.26 92.76
91.60
92— 93—
79— 79.36
7a.76 77.00
81— 81.50

178.7» 179.25
89— 89.60

106,76 107.96
26.76 37-26
17— 18—
*0.25
89.60 49.50
39 60 40—
18.26 18,76

63—
23— 23.10
45.60 46—
27.76 38.15

119— — —
68— ——

I * Bt p. p.
P*ta TO nt a #.. , . . .

Vitték (S kiríj
rmatertamea 100 bel bt . .
Brteoell 100 bk........................
Bdmet bankptoeiok MS m . . 
London 1# feet ltot ....
■Hand 100 Ura........................
MarsefUel 06 fft, • • • * * 
Parts 100 frk.
Baftel 166 tik..........................-*-- tb| e ^|| -Tomn*iB too ram • • « .

A vaMAk árfetyeiTOk
ti», aeaay . ..................................
». • torod» ...................

OsMrsk-magyar 0 W. atoay , ,
,0 bankéi arany........................
M máik, darabja................... .... .
Otoei Importe!».......................... ...
Sovereign« ......................................
TBr8k arany Ura.............................
■ária Terii!» telid,................... ...
Bgyietl tallér..................................

...............................
BsHet rente melrdny........................
Bdmet Mr. bankjegy................... ....
Oren papír rebel

%

Utolsó árkt-

péns 1 ára

1 10170 161,86
101.60 löl 76

91—
66 -

74.- 74.50

74.60 76—

8126 8176

99- —

88 - ?8 50

ti—

179— 180-

Ml) 6.64
931- te 2-
9.81 — M2-

57 70 57.76

87.10 67.10
90.85 96.6v

46.20 40.36
46.i0 46 20
46.10 46.2 J

116.7 C 117.01
—

ti»,—------- — «r

1 P'-ns Ára
83.7e 88.2»
8076 87.9?

96 59 966»

67.16 67.11
116.76 117.10

40.26 40.80
4616 46 9U

6.645 1.66
661 6.68

9.81 9.IV-
1L»«- 11.66-

9.60 9.6,
11.79 11.76
10.01 1068

67.70 67.00
ui« 1.M

Mid öl
gyásznapd 
először 
szerű 
sőbben 
zetése s
ezéljából
ték igényi 
közben-kö| 
felépítése 
nyok nyi 
talán elégj 
viszonyok] 
helytelen 
dőn már
valóságábl 
midőn tűi 
az egész ] 
adomány,! 
a tényleg! 
ban s mii 
hét nyilat! 
közlendő I 
tartottuk I 
addig, mi 
szabályai] 

Ez J 
laszthatjul 
nézetünk ] 
szem eiőtj 
figyel münj 
juk ki térj j 
elveket ij 
vagy inki 
végett éri 
szór pedil 
dekü inti 
zandó épil

A lel 
jnk az I 
szonyban I 
oly gyér I 
záuk, az I 
dozatot ml 
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Az „Egyetértés” melléklete
— 347-ik számához. —

Szeged felépítése.
Budapest, decz. 18.

Midőn a múlt tavaszkor a szegedi 
gyásznapok reánk virradtak, a köztörekvés 
először is természetesen a gyors és czél- 
szerű segélynyújtásra vala irányozva, ké­
sőbben a város területét elborító viz leve­
zetése s a jövendő veszélyek elhárítása 
ezéljából foganatosított védmunkálatok vet­
ték igénybe a közönség figyelmét, s ha 
közben-közben a városnak újonnan való 
felépítése módozatára nézve tett indítvá­
nyok nyilvánosság elé is kerültek, azok 
talán eléggé figyelembe nem vétettek vagy a 
viszonyok félreismeréséből eredt s igy 
helytelen javaslatok valának. Most mi­
dőn már a nagy szerencsétlenséget egész 
valóságában minden részleteivel ismerjük, 
midőn tudjuk, hogy bár rendkívüli nagy 
az egész föld kerekségén összegyűlt segély­
adomány, azt mégis tízszeresen felülmúlja 
a tényleg szenvedett anyagi kár, biztosab­
ban s minden esetre czélirányosabban le­
het nyilatkozni az elpusztított városban esz- 
közlendő uj építkezésekre nézve s azért 
tartottuk fen véleményünket e tárgyban, 
addig, mig Szeged város uj építési rend­
szabályai tárgyalás alá kerülnek.

Ez alkalommal azonban el nem mu­
laszthatjuk kifejteni azon elveket, melyek 
nézetünk szerint a nagy mü létesítésénél 
szem előtt tartandók volnának. Erre nézve 
figyelmünket leginkább két irányban fog­
juk kiterjeszteni és pedig: először azon 
elveket tárgyaljuk, melyek az általános 
vagy inkább országos érdekek megvédése 
végett érvényesitendők volnának; másod­
szor pedig a helyi — vagy egyéni — ér­
dekű intézkedésekről vagyis az alkalma­
zandó építési módozatokról fogunk szólani.

I.
A legkiválóbb országos érdeknek tart­

juk az egészségügyet, mely szoros vi­
szonyban áll a népesedési mozgalommal s 
oly gyér népességű országban, mint ha­
zánk, az istápolásá ra szükséges minden ál­
dozatot megérdemli.

Nagy városokban a megkivántató jó 
egészségi viszonyoknak egyik nélkülözhet­
ni feltétele a helyes és megfelelő csator­
názás ; s ha hegyes vagy dombos vidéke­
ken fekvő városok, melyekben a csapadék vi­
zek és ürülékek gyorsabb levezetését maga 
a természetes terep elősegíti; büntetlenül is 
nélkülözik a valóságos városi beleknek ne­
vezhető műtárgyakat; oly lapályban elte­
rülő városnál, mint Szeged, az egy elvi- 
tázbatlan életfeltétel.

Tekintve azon körülményt, hogy a 
szegedi lakosság ivó vizét az amúgy is 
iszapos Tisza folyóból meríti, halálos bűn 
volna a város csatornáit nevezett folyóba 
vezetni; annyival inkább, minthogy oly 
kiterjedt mezei gazdaságot űző községnél a 
pöcze-csatornákban összegyűlendő trágyának 
elvesztegetését nemzetgazdászati szempont­
ból valóságos tékozlásnak kellene beszá­
mítani.

A szóban forgó terjedelmes csatorna- 
hálózat, valamint a levezetett ürülékek be­
fogadására szükséges trágya-medenczék lé­
tesítése azonban, valószínűleg az erősen 
sújtott szegedi községnek erejét túlszárnyaló 
költségeket fog igényelni, s azért ezen nél- 
külözhetlen építménynél helyén találnék az 
állami segélyt; vagyis azon esetre, ha Sze­
ged városa nem volna képes a csatorná­
zási költségek fedezésére szükséges pénz­
összeget előteremteni, akkor nem a csator­
názást szabad megcsonkítani vagy épenség- 
gel elhagyni, hanem az ország pótolja a 
hiányzó összeget, s ezt még jelen zilált 
pénzügyi viszonyainknál is minden ag-

A szép himlőhelyes.
BOUVIEB ELEK REGÉNYE.
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Mennyire hasznos, hogy az utasok a fogadókban beírják 
neveiket.

(Folytatás.)

Még be sem végezte, midőn Oliver megje­
lent, és Elise feléje rohant.

— Nos?
— Én még mit sem tehettem Elise, vég­

zendőimet akkor kezdtem meg, midőn Margit jött, 
és azonnal elrómülve siettem ide, ón személyesen 
akarom önt védeni.

— Köszönöm ... de mit tett azóta ?
— Nehezemre esik a valót megvallani, de 

végre is tartozom vele: midőn Párisba értem el 
kellett kisérnem anyámat Marby asszonyhoz. 
I;í—Ah!

rLlise merően reá tekintett és igy folytatá:
— Ön találkozott Marby asszonynyal! szólott

rólam ?
Oliver lecstiggeszté fejté.
— Igen, nemde ? ő szólott rólam... oh! fe­

leljen hát kérem.
— Igen, e nő nem szereti önt. ..
Elise már nem fékezhette haragját, mert mind 

az, mit reggel óta hallott, idegessé tette, kitört
tehát:

— Ö rágalmazott, szidalmazott engem... nos 
tehát, az időpont elérkezett, hogy mindent el kell 
mondanom... e nő, ki engem feláldozott, hogy 
megmentse magát, e nő, kinek irigy gyűlölete foly­
tonosan üldöz... Tenard de Marby Aurelia asszony, 
nővérem...

— Az ön nővére! kiáltá a fiatal ember, ki 
előtt egy pillanat alatt minden világos lett.

— És azon ember, kinek én áldozata voltam, 
&z°n szerető, az undok aggastyán, Taillies Mató. 
, . Az ifjú marqnis egy dühös mozdulatot tett, 
68 így felelt:

godalom nélkül tehetjük, mert a szó­
ban forgó költségek csak bizonytalan 
more adott előleget képzendnek, mely 
nemcsak közvetve , de közvetlenül kész­
pénzben is busásan meg fog téríttetni. 
— Ugyanis nehány év múlva, mikor 
»Szeged vidéki gazdanép a csatorna ürü­
lékekből képezett trágya termékenyítő ere­
jét meg fogja ismerni, a nevezett' trágya- 
medenczék valóságos kincses bányák lesz­
nek s a ártalmukért befolyó évi haszonbér 
aránylag rövid idő alatt kamatostul tör­
leszteni fogja a befektetett építési tőkét.

. másik, az alföld egészségi viszo­
nyaira szintén lényeges befolyást gyakorló 
tényező a talaj alkatrészeinek sajátságában 
rejlik. Tudvalevőleg ezen talaj több mé­
ternyi vastag felrétegje szerves testeknek, 
leginkább vízi növényeknek és állatoknak 
maradványaiból áll, (innen magyarázható 
bő széksó tartalma is) ezen szerves ma­
radványok még mindig némi erjedés­
ben vannak, s még egyrészt az alföld 
világhírű termékenységének alapját képe­
zik, másrészt az emberi egészségre káros 
befolyású gőzeket fejlesztenek, azonkívül a 
talajban rejlő széksó a nedvességet mohón 
magához ragadja s a kiszá radást lehetőleg 
gátolja, ezen bajokat maga a természet az 
által enyhíti, hogy a lég szabad folyásá­
nak csaknem semmiféle ellentállást nem 
nyújtó alföldi rónaságon úgyszólván foly­
tonos légáramlat működik, mely egyrészt 
elvezeti az állati szervezetre káros kigő­
zölgéseket, másrészt a talaj szárítását elő­
mozdítja. Az itt említett tajajgőzök káros 
befolyását mindenki észlelheti, ki valamely 
forró nyári napon, midőn néha kivételesen 
teljes szélcsend uralkodik. Az alföldön tar­
tózkodik ; akkor embernél és állatnál bizo­
nyos nyugtalanság vesz erőt s mindenki 
panaszkodik a levegő fullasztó tulajdonsá­
gára, addig, mig az újonnan lengedező 
szellő a föld kigőzölgését elvezetve messze 
vidékről hozott friss levegővel éleszti fel 
az állati szervezetet. Ezen említett körül­
mény hátrányait mintegy ösztönszerüleg 
felismervén, az Alföld lakói városaikban 
és falvaikban általában a légáramlatnak 
lehetőleg szabadfolyást engedő széles ut- 
czákról, tágas terekről és udvarokról gon­
doskodtak.

A delegácziók a királynál.
I) A magyar delegáczió.

Bécs, decz. 18. Ma délelőtti tizenegy órakor 
a magyar delegáczió tagjai összegyűltek az üléste­
remben. A megjelentek fényes nemzeti díszruhában 
voltik, s rövid teljes ülést tartva, pompás szin gaz­
dag képet tártak a szemlélő elé. — Ezután a de­
legáczió tagjai zárt ülésre egyesültek, melyben 
H a y n a 1 d Lajos bibornok, a delegáczió elnöke 
bemutatta 6 felségéhez intézendő beszéde szövegét.

Déli 12 óra után a delegátusok elindultak a 
Burgba.

A felvonulásra nagyszámú közönség jelent 
meg. Háromnegyed egy órakor a delegáczió tagjai 
már mind együtt voltak a Burg nagy lakosztályá­
nak második előtermében, mire gróf H u n y a d y 
Kálmán fő-szertartás mester által a titkos tanácso­
sok termébe vezettetvén, félkörben állást foglaltak 
a trón előtt. A közös miniszterek: b. Hay merle, 
gróf B y 1 a n d t és báró Hofmann, már a de­
legátusok bevezetését megelőzőleg a miniszterel­
nökkel együtt megjelentek az elfogadási terem­
ben, úgyszintén gróf C r e n e v i 11 e Ferencz 
főkamarás mester s a testőrcsapatok parancsno­
kai is.

Miután a fökamarás bejelentő ő felségének, 
hogy a delegáczió tagjai megjelentek színe előtt, ő 
felsége a főkamarás Beck íőhadsegéd s a szol­
gálattevő szárnysegéd kíséretében megjelent a trón­
teremben s fellépett a bejárótól jobbra álló trón- 
emelvényre.

A íőkamarásmester, a testőrparancsnobok s a 
főhadsegéd elfoglalván helyeiket a trón körül, a 
közös miniszterek s Tisza Kálmán miniszterel­
nök a trónemelvóny bal oldalán foglaltak állást, 
mig a főszertartásmester s a szolgálattevő szárnyse • 
géd az elfogadási terem bejáratánál állottak he­
lyeikre.

Ezután Haynald Lajos bibornok-elnök a kö­
vetkező megszólítást intézte ó felségéhez:

— Most ismerem őket; ón meg foglak bo- { 
szülni.

Már emlitettük, hogy mig ezen különböző 
jelenetek történtek, a kapitány határozott parancs 
folytán a minisztériumhoz hivatott, a hol nézete sze­
rint nem tudták megérkezését Párisba.

Miután főnöke dolgozó szobájába lépett, egy 
főrangú tiszttel állott szemben, ki nagyon szigo­
rúan fogadta. Bizonyos szavakkal, majdnem szö­
késre czélzott. A kapitány oly vörös volt, mint a 
pulyka, inggallérja nagyon szűkült, és e szemre­
hányások folytán annyira zavarba jött, hogy egy 
szót sem tudott felelni. Ezen pillanatban az öreg 
katona érezte, hogy helyzete nevetséges, ő egy 
rósz tréfa áldozata volt; de azt még sem vallhatta 
be. Mert vagy nagyon középszerűen bízott nejé­
ben, és ezt illetlen lett volna megmondani, vagy 
vén bolond létére hitt egy rósz tréfának.

Hebegve szólalt főnőkének egy sürgős le­
vélről, mely családi ügyekben néhány órára igé­
nyelte jelenlétét Párisban; még nagyobb zavarba 
jött, midőn látta, hogy az illető vállat vont és igy 
szól :

— Mi mindent tudunk, önt elbolonditották, 
és ön a felállított kelepczébe került.

E szavakra a kapitány felemelte fejét és szürke 
szemeivel merően a szólóra tekintett. Lángvörös 
lett szégyenében. Hogyan, tehát igaz volt, játszot­
tak vele, gúnyt űztek belőle? Még izgatottabb lett, 
midőn főnöke igy folytatá:

— Igen könnyű módot ta’áltak önt eltávolí­
tani. Egy csapat ló volt jelentve; erről ön távira­
tilag értesiítetett, a lovak akkor érkeztek midőn 
ön elutazott volt. A német kormány küldöttjei, kik 
e lovakra számítottak, könnyen elnyerhették, mert 
nem volt más vevő. ítélje meg maga, hogy mily 
lelkiismeretlenül tölti be a fontos hivatalt, melyet 
önre bíztak.

— Tábornok ur, vétó oda rögtön a kapitány, 
engedje meg, bocsásson meg, kérem. Igaza van, én 
hibát követtem el, de mindent el fogok követni, 
hogy jóvá tegyem.

— Ezt megteheti, de tegye rögtön, egy pil­
lanatot sem veszíthet. Mi értesítve vagyunk, hogy 
egy újabb szállítmány érkezik; már alkudozások 
történtek azokkal, kik bennünket kijátszottak, de 
az akkor még nem köttetett meg véglegesen. Most

Felséges császár és apostoli király!
Legkegyelmesebb Urunk!

A Felséged dicső jogara alatt álló mon­
archia két államának közös ügyei tárgyalására or- 
szággyiilésifog kirendelt magyar bizottság tagjai, 
fontos és nehéz müködésök küszöbén, hagyományos 
hódolattal hajolnak meg Felséged szentsén sze­
mélye előtt.

Midőn utólszor részesültek a n: agyar orszá­
gos bizottság féríiai ily szerencsében, e°főváros ör­
vendező tanúja vala ama mesteikéletlen szivbeli 
odaadás, ama derült arczu bű égés hódolat és sze­
retet tanúságainak, melyekkel Felséged monarchiá- 
jsínak népei fényes küldöttségek által megülték 25. 
évfordulóját azon dicső napnak, melynek Felséged 
ujdon alapított családi életére a Mindenható áldása 
leszállóit.

Mint visszhangoztak az üdvöt és boldog.-ágot 
kívánó népek ujongásai e székvárosban : oly élénk 
viszhangra találnak az általuk kifejezett érzetek a 
mi kebleinkben is és a íölséged legmagasabb csa­
ládjára áldást kérő imává válnak bensőnk szenté­
lyében.

Miről midőn fölséged előtt ezennel hódolat­
teljes vallomást teszünk, országos hivatásunk fel­
adatára nézve sem ismerünk más czélt, más indo­
kot, más lelkesítő érzeteket, mint a melyek a né­
pei valódi jólétét szivén hordó dicső fejedelem ma­
gasztos szándékaihoz kötődnek.

Mely irányban, midőn működni kezdenénk, jól 
tudjuk mi azt felséges urunk, hogy az európai biro­
dalmak viszonyai, különösen pedig anern rég múlt­
nak harczias eseményei és az ezekből kifejlődött álla­
potok és szükségességek, hogy továbbá az európai 
hatalmasságok véderejének e század utolsó két ne­
gyedében megdöbbentőleg kiszélesedett arányai, a 
jövőnek innen eredhető esélyeivel szemben rend­
kívüli erőlködésekre kényszerítik a különben bölcs 
takarékosságra és belerejüknek kímélésére utalt és 
hajlandó birodalmakat is ; mert csak az erőssel 
számítanak eg) esek és országok, szövetségesek és 
ellenségek és erős csak az, ki szükség esetén saját 
érdekeit, saját erejével megvédeni tudja és ez idő 
szerint az országok és nemzetek létföltételeinek és 
érdekeinek leghathatósabb védelme az, melyet — 
ha kell — a nemzetközi tárgyalások latjába ve­
tett, vagy legalább köztudomásúlag vethető kard ad 
meg nekik.

Mit szem előtt tartva, úgy járand el ezen 
leghűségesebb országos bizottság nagy feladatának 
megoldásában, hogy az alkotmányos monarchiában 
egy perczig se hiányozzék a közszükséglet fedezé- 
zésére megkívánt anyagi erőnek alkotmányos ki­
rendeltsége, és hogy az an a hivatott alkotmányos 
közegek által állittassék a végrehajtó hatalom ren­
delkezésére mind az, a mi a monarchia fenállását, 
érdekeinek esetleg nyomatékos megvédését a mü­
veit világ diplomacziai areopágjában, akaratának és 
elvi nézeteinek, hathatós nyilvánítását és biztos ér­
vényesítését lehetővé tegye. Azonban csak akként 
fogjak ezt az előbbi közösügyi bizottságok hagyo­
mányos utjain járva elérhetni, ha a monarchia né­
peinek léte ás érdekei bármily ellenséges kültörek- 
vések ellen úgy védetnek meg, hogy a védelem 
czéljainak és eszközeinek a védelem tárgyai áldo­
zatul ne essenek — sőt népünK gazdászati előme­
netelének szellemerköle-i művelődésének és társa­
dalmi jólétének anyagi föltételei épen maradjanak s 
biztosíttassanak, sőt gyarapittassanak is.

Bizton hisszük, hogy igy cselekedvén, telje­
sen megfelelünk fölséged országai boldogitására irá­
nyult magasztos fejedelmi szándékainak s igy* is 
biztosítjuk magunknak azon legfelsőbb királyi ke­
gyelem fönnmaradását, melyet ezennel hódolattel­
jesen kikérünk.

Ő felsége válasza igy hangzik:
Köszönettel fogadom hü ragaszkodásuk imént 

kifejezett biztosítását, mely engem mindenkor 
egyenlő örömmel és megelégedéssel tölt el; szint­
úgy szives köszönetét mondok a házasságom 25-ik 
évfordulója ünnepéről való megemlékezésért, mely 
ünnep nekem, valamint a császárné és királynénak 
is oly meghatóan és felejthetlenül bizonyitá hü 
népeim szeretetét. Megnyugvásomra szolgál önök­
nek ez alkalommal is kijelenthetni, hogy a mon­
archia viszonyai az összes kíilhatalmakkal állan­
dóan a legbarátságosabbak.

Reményiem, hogy a béke áldásai népeink szá­
mára zavartalanul meg lesznek óva; a német biro­
dalommal fennálló benső egyetértés újabb -kezessé­
get nyújt nekem arra nézve, hogy be fog követ­
kezni azon általános megnyugvás, mely a békés 
munkásságnak teljes fejlődését biztosítja. Habár nem 
is szűntek meg egészen a török birodalom tarto­
mányaiban a háború utóhatásai, mégis remélhető, 
hogy a berlini szerződés következetes keresztülvi­
tele a Balkán félszigeten is teljes békét és ennek 
következtében jobb állapotokat fog szülni.

Kormányomnak komoly feladata és kiváló 
gondja volt Boszniát és Herczegovinát, melyekre '

önön áll jóvá tenni a hibát, melyet első Ízben el­
követett.

— Esküszöm tábornok ur, hogy sikerülni 
fog, vétó oda a kapitány ugyanazon mozdulattal, 
melyet Horatius tett, mielőtt hazája megmentéséért 
meghalt.

— De, veté oda a tábornok, mint a gyakor­
lati élet embere, egyik ujjával egy vasúti menet­
rendre mutatva, és a fali órára nézve, ön mérnem 
mehet haza lakására; csak egy negyed órányi ideje 
van a vasúthoz hajtatni.

— Oh! tábornok ur, a szolgálat mindenek 
előtt; én utazom.

— Menjen hamar!
Tenard de Marby kapitány katonásan köszönt 

boldog volt, hogy ily szép szerével menekülhetett, 
sietve lement a lépcsőn, egy kocsiba vetette ma­
gát és a sorompóhoz hajtatott. Még ugyanazon 
este rendeltetése helyére ért és ott csodálkozva 
értesült, hogy lovak nem érkeztek és igy vétel 
sem történt.

Káromkodott, szidkozódott és kiáltá:
— íme, hogy bánnak velünk ezen em­

berek !
Ily módon menekedett Marby esszony férjé­

től, mert azon remény kecsegteté, hogy most egé­
szen az ifjú Meyran marquisnak szentelheti magát.

VII.
Melyben Marby kapitány már mit sem tesz.

Tenard de Marby kapitány Liliébe ment a 
ménesek ügyében, ott oly állása volt, mely kizá­
rólag számára látszott teremtve lenni; de különö­
sen mióta kényszerítve volt e helyen maradni, szer­
felett vágyódott Párisban lenni, mióta távol volt 
nejétől, nagyon kívánkozott körébe; és e vágy még 
növekedett, mióta kételyei eloszlottak, és mióta 
megtudta, hogy a névtelen levél csak rágalom volt.

Ezen szempontból ítélve azon meggyőződéshez 
jutott, hogy a levél írója csak rósz akaratból csele­
kedhetett igy, és azon kérdést intézte önmagához, 
hogy ki lehet oly nagy ellensége, hogy ily dologra 
vetemedjék, de hasztalan törte fejét, nem tudott 
reá jönni. Ezen gondolat folytonosan üldözte; 
rósz szellemeként mellette volt a szolgálatban, al­
vásközben, az ebédnél a kávéházban. Mindig ugyan­
azon eszme gyötörte: mi érdeke lehet a gúnyoló

évszázadok mulasztásai és bonyodalmai oly snljo 
san nehezedtek, a rend, biztonság és művelődés 
jótéteménye ben részesíteni. Ezen békemti sikeres 
fejlődése folytán, és miután a novi-bazári szand­
zsák több pomjának megszállása a berlini szer­
ződés értelmóbeh s teljes egyetértésben a szultán 
ő felségével, hála hadaim kiiiinő vezetésének és 
magatartásának! békés utón végbement, —már ez 
óv folyamában és legközelebb ismételten az emlí­
tett országokban elhelyezett csapatok létszámának 
tetemes leszállítását rendelhettem el, miá t.l a 
megszállás költségeinek nevezetes csökkentése vált 
lehetővé. A mit a múlt évben mint elérendő 
czélt jelöltem meg, hogy tudniillik Bosznia és Her- 
czegovina közigazgatásának költségei ezen országok 
jövndelmeibol fedeztessnek, az már a jelen évben 
megvalósulásához közeledik.

Rend a közigazgatás körében és biztonság a 
jogviszonyok terén növekedő mérvben fogják fel­
tárni ezen országok gazdag segédforrásait. Azon 
előterjesztésekből, melyek önöknek alkotmányos 
tárgyalás végett be fognak mutattatni, látni fogják 
hogy kormányom a monarchia pénzügyi helyze­
tére kiváló tekintettel volt és minden oly követel­
ménytől tartózkodott, melyet a monarchiának előt­
tem és önök előtt egyaránt becses érdekei, vala­
mint a többi államok közt elfoglalt hatalmi állása, 
nem múlhatatlanul szükségesnek tüntetnek fel. 
Buzgó hazafiasság és tapasztalt belátás fogják ve­
zérelni önöket alkotmányos tevékenységük telje­
sítésében. Bizom ebben és szivemből üdvözlöm 
önöket!

II. Az OLztrák delegáczió.
Schmerling lovag, az osztrák delegáczió el­

nöke következő beszédet intézeti ő Felségéhez • 
Felséges császár! Az osztrák birodalmi tanács de­
legációja Felséged által behívatott, hogy a masai­
déi egaczióvaj együtt az állami alaptörvények sze­
rint tárgyalás alá vegye a közös ügyeket. A dele­
gáció tevékenységének kezdeténél legelső, legszebb 
és legszentebb kötelességének tartja Felségednek a 
legmelyebb tisztelet és a leghívebb ragaszkodás ér­
zelmeinek kifejezést adni.

Ezen hódolattal együtt örömteljesen vissza­
emlékezünk azon családi ünnepélyekre, melyeket 
felséged és a felséges császárné a tavaszszal meg­
tiltok és melyek a ctászárság összes népet számára 
valóságos örömünnepek voltak. Az osztrák delegá- 
czio bátorkodik tehát most, a midőn tevékenysó- 
gét megkezdette, legmélyebb szerencsekivánatainak 
kifejezést adui. A feladat, mely reá vár, nagy fon­
tossággal bir, mert vizsgálnia kell azon követelmé­
nyeket, melyek Ausztria képviseletétől a nemzet­
jog talaján, a hadsereg es a birodalom biztonsága 
es egysége által igényeltelek.

Ez igen súlyos feladat, mert a követelt pénz- 
osszegek engedélyezésénél Ausztria pénzügyi se­
gélyforrásait és polgárainak lehető képességét kell 
fontolóra venni. De ezen nehézségek nem fogják 
visszartaszlani a bizottságot attól, hogy ne fog on 
egesz erélylyel feladatának teljesítéséhez; föltéte­
lezheti egyszersmind, hogy felséged kormánya is 
minden irányban számolni fog az idő viszonyaival 
és hogy ezáltal a kormány követelései és a dele- 
gáczio jogos várakozásai között egyetértés fog létre­
jönni. Ezen reménynyel bizton elébe nézünk a 
fonnforgo kérdések üdvös megoldásának! De bár 
milyen élénk is legyen az igyekezet, bármily nagy 
legyen a delegácziók odaadása, a kitűzött czél csak 
akkor érhető el, ha munkánkat ő felségének ke- 
gyelrne is bizalma fogja kisémi! Ezt kérjük leg­
mélyebb tisztelettel és ismételve bátorkodunk kife­
jezést adni Felséged iránti loyalitásunknak és hű 
ragaszkodásunknak!

0 felsége ugyanazt a választ adta, mint a 
magyar delegáczionak.

A soroksári kikötő töltéseiről.
A hajózásnál töltött harminezévi hivatási éle­

temben gyűjtött tapasztalásaim alapján, kötelesnek 
érzem magamat, a főváros jövőbeli árviz veszélyei­
nek komoly kérdése és az azok ellen alkalma­
zandó segédeszközök iránt, saját meggyőződésemet 
annál nyíltabban kijelenteni, mert Szegednek ez évi 
szerencsétlensége s hazánk némely városainak és 
helységeinek jelenbeni l ulyos balesetei, a főváros la­
kosait, — kik márkát nagy árvizet átszenvedtek, — 
fenyegetőleg saját jövendő biztonságukra intvék, s 
aggálylyal néznek a veszély felé.

A több oldalról igazolatlanul nyilvánított azon 
fotelemnek, mintha a magas kormány részéről ed­
dig eszközlölt Duna-szabályozás, a vizveszély el­
lem segelyzés helyett, épen annuk előidézője le-

1 A-7\*Z ¥í íövelkezménye, hogy külföldi 
szakértők hivattak meg, tz eddigi szabályozási 
munkaiatok megbirálása végett.

, Azon jeleotés, melyet azok felterjesztettek, a 
fofeladatokra nézve, — habár kutatásaik s gyűjtött

Írónak igy cselekedni ? De semmi sem jutott 
eszébe. J

Az ebédnél, a kávéházban nagy szemeit kö- 
rüljartatta egész környezetén; egy tekintetből 
egy mosolyból akarta lilesni, hogy ki lehet üldö­
zője. Hasztalan volt.

Bizonyos idő letelte után egy levelet vett, 
mely arról értesítette, hogy néhány napi szabad­
ságot nyert és hogy szabadságát a hét végével 
megkezdheti.

Ugyanazon órában Párisban, Aublet Emil 
ízletes úti öltönyben, megjelent az északi vasúton, 
es a vonatba szállt, mely este Liliébe érkezik. 
Mielőtt útnak indulna tudakozódott a hadügyi mi­
nisztériumnál, hogy hol tartózkodik Tenard de 
Marby kapitány.

Midőn megérkezett tudakozódott, hogy a ka­
pitány, mely vendéglőben szokott étkezni. Ő is oda 
szállt. Miután már ebéd után érkezett, a közös 
ebédnél nem vehetett részt; tehát csak lakására 
hozatott magának valamit. Midőn készen volt le- 
ment a városban egy kissé körüljárni; ekkor a ka­
puban találkozott a kapitányoyal, ki épen a kávé- 
ház felé tartott.

Követte őt. A kapitány a kávéházba ment; 
Aublet követte. Az öreg katona egy asztalnál fog­
lalt helyet, hol már néhány barátja ült; Aublet 
egy szemközti asztalnál foglalt helyet, és tekinte­
tét makacsul, kitartóan a kapitányra szegzé.

Néhány pillanat lefolyta után az utóbbi ezt 
észrevette, felemelte fejét, merően a fiatal emberre 
nézett, és úgy tetszett neki, mintha ez arezot már 
ismerné; Aublet tekintete nyugodt és szelíd volt; 
a kapitány nem is ügyeit reá; azt hitte, hogy 
ezen ember taIán valamikor alatta szo'gáP, és mi­
után rendes játszótársai voltak, kártyázni kezdett.

Midőn a játszmának vége volt, felemelte fe­
jét és ez egyszer tekintete ismét a fiatal ember te­
kintetével találkozott. Ez bosszantotta és nem is 
palástolta rósz kedvét. De a játszma újra kezdő­
dött, dörmögve, halkan szitkozódva, felvette a kár­
tyákat, egy dühös tekintetet vetttt Aubletre és 
fenyegetően rázta fejét. Természetesen a fiatal em­
berrel volt elfoglalva, nem igen ügyelt a játékra 
vesztett és az egóí-z kávéház visszhangzott károm­
kodásától- Barátai meglepetve tekintettek reá mi­
dőn így szólt: ’ I

tanulmányaik nagyon hézagosaknak nevezhetők 
- mégis a véghez vitt munkálatokra és tervekre

es csak.nézve határozott elismerést fejezett ki, ,.^Ui 
nem mérvadó részletek iránti változtatásokat emel 
ki, s hoz javaslatba, általános nyilvánított óhajok 
teljesítése végett.

1838. évben az árviz Budapestnél, egy nem 
szabályozott folyam-medret két széles ággal talált, 
a jég összetorlások mind két ágban, erős víz fel­
duzzadást okoztak még Budapesten felülre is, s 
ezek vollak a veszély okozói.

A vizmértan elvei szerint, a munkába vett 
szabályozásnak összeszoritni kellett a folyamot, s 
ennek megfelelőleg az egyik ágat kiigazitni, a má­
sikat ellenben elzárni. — Az, hogy az elzárt ág a 
közlekedéstől pillanatilag egészen elvonatott, csu­
pán az idő és pénz kérdése; de a szabályozásra s 
a főfolyamban szükséges viz lefolyásra semmi vo­
natkozással sincs.

A folyam összeszoritása, az összekötő hidnálí 
görbület, a soroksári ág elzárása, a külföldi szak­
értők által is lényegesnek nyilvánitt.tott, s ők csak 
azt kívánják, hogy a víz netaláni rendkívüli emel­
kedése esetére, egy második mesterséges levezető 
csatorna kópeztessék a soroksári ágból; ezen vé­
leményezésnél azonban elmulasztatott aDunafolyam 
tervezett s már munkában is levő kiigazításainak 
BajMg, pomos tanulmányozása, mely kiigazítások, 
ha bevégezve lesznek, egy második vízlevezető csa­
tornát feleslegessé tesznek, minthogy a víznek és 
jégnek elvonulása semmi akadályra nem találmd : 
mert a Budapesten alól D mboriig gyakran két 
ágra oszló Duna, az azok közt fekvő szigetek, és 
a Baja feletti kigyózatok, az okozói a sok záto­
nyoknak, ezek viszont a jég torlódásoknak, melyek 
a gonosz vizfelduzzadásokat eszközük s leifelé még 
Budapestig is nagy áradásokat okoznak.

_ Mihelyest az említett kiigazítások, az ország 
és főváros pénzerői által végrehajtva leendeuek, 
akkor Budapest mindenkorra biztosítva lesz az ár­
viz veszélye elfon.

Noha a jelen pillanatban csak a jégnek 1880. 
évben leendő veszélytelen elvonulásáról van szó, 
de mégis bizonynyal igazolbatlancselekmény lenne, 
a soroksári töltésnek és a felső párhuzamos töltés­
nek egészen tönkre tevése, mi minden esetre vár­
ható, ha azok J 6 lábra sempont felett, lebontat­
nak. Es ha már a fővárosi lakosság megnyugtatá­
sa ra a soroksári töltés felátdoztatik is, s e miatt a 
Csepel sziget és pestmegye az áradási vizeknek 
feláldoztalak, mégis minden esetre a felső pár­
huzamos töltés mostani állapotjá-an megtartandó 
volna, sok szerencsétlenség, tömérdek kár s utólag 
nagy helyrehozási költségek megelőzése végett.

A párhuzamos töltésnek fohordatása 16 lábra 
sempont felelt, ha a vízállás magasabbá vá'and 
oka leend ezen töltés egészben! szétrombolíatásá- 
nak, s azon következményt idézendi elő, hogy a 
soroksári kikötőben létező mieden hajó, azok között 
a nagy értékű kotrógépek, kiemelők és a Dunasza- 
bályozás végett bérbe vett jármüvek s a csak las­
sanként után pótolható tárgyak, továbbá minden a 
soroksári ágban álló hajó, malom stb. tönkre megy, 
mi mintegy két millió forintnyi kárt képvisel; 
végre a Csepel szigeti és baldunaparti helységek a 
jég által még gonoszabbal megsérülnek, mint az 
árviz által és a hajózásnak uj veszélyes akadálta 
támadna.

Ha már a fővárosnak árviz elleni feléimé egy 
második viz levezetési csatornát tanácsosnaí tün­
tet elő, legyen elég, az árviz hullámait a kikötő 
nyílásánál behatolni és a 18 lábra lebontandó so­
roksári töltésen, vagy a felnyitandó zsilipen át 
futni engedni, a párhuzamos töltés szétrombo- 
lása nélkül.

Au két töltés lebontása állal a vizveszély ellen 
kisegítés eszközölve nem leeed; de ki viselendi a 
felelősséget és kártérítést ezen szétrombolási mű­
velet következményeiért ? A kormány ? a megye ? 
a város?; ezek nagy fontosságú kérdések.

Mint a Duna gőzhajózási tár.-ulat képvi­
selője, kötelezve érzem magamat nyilvánítani, 
miszerint a társulat Tassnál csak nehány 
állóhajót ős dereglyét a soroksári ágban pedig már 
a visszaalakilási müveletektő i félelemből, semmit 
se helyezett el, ennélfogva kevés veszteséget fogna 
szenvedni; továbbá, ha a felső párhuzamos töltés 
szétroxbolása folytán, a hajóátjárás és összekötő 
híd közelében jövő évben veszélyes foend, tudni 
fog a társulat — noha némi költséggel — saját 
jármüvei részére műszaki eszközöket, azok bizton­
sága végett alkalmazni, én tehát nem az egyes 
társulat érdekében, hanem a fővárosi lakosság és 
az országos hajózás általános érdekében szólok, 
melyek azon mindkét töltésnek lebontása által lé­
nyegesen veszélyeztetve lesznek.

Medgyaszay.

Törvényszéki csarnok.
A kik féltek a katonaságtól

A tárgyalás a katonamentők ügyében ma foly 
tattatott. A törvényszék egyúttal gondoskodott sí­
ről, hogy a katonai kötelezettség teljesítése alól í 
hadköteiezettségi törvény csalárd kijátszása álta

Ezer ördög! majd elszoktatom e suhan 
ezot, hogy ne szegezze ream macska szemeit. E: 
nekem szerencsétlenséget hoz. Leány vagyok-e én' 
kivágott ruhám van-e, hogy érdemes igy reán 
nézni ?

— Mi történt? mi történt ? kérdék tőle játszi
társai.

— Hát nem látják önök ezen oktondit, k 
engem . . .

A kapitány felemelte fejét, és azon iránybs 
. . . intett, hol Aublet tartózkodott, még be sen 
végezte mondatát, midőn észrevette, hogy az mái 
nincs ott.

De az est el volt rontva. Még tovább ját­
szott és szitkozódott; most felkelt. A kínos gon­
dolatok, melyek néhány nap előtt gyötörték, most 
újra foglalkoztatták agyát. Azon kérdést intézte 
önmagához, ha azon ember, kit az imént látott, 
és kinek tekintete gnnyolni látszott őt, nem a hi­
res levél szerzője-e. Minden esetre keze közé kell 
őt kerítenie.

Dühösen elhagyta a kávéházat, a fogadóba 
ment, lefeküdt, és a lehető legrosszabb éjjel töltötte, 
mert azon eszme üldözte, hogy egy ember csúfot 
űzött belőle.

Más nap szolgálati teendők miatt, nao-yon 
korán kelt fel, és midőn bevégezte teendőit 'reg­
gelizni jött a fogadóba. Reggeli foglalkozása’és sé­
tám elfeledtetek vele a mnlt. oct ht-.-jtája elfeledtetek vele a múlt est eseményeit. Majd 
nem vidáman lépett az ebédlőbe, egy indulót tü 
tyült, és miután katonásan üdvözölte az öt ha 
személyiséget, ki már ott volt, egy asztalnál fog 
Iáit helyet. 6

Szétvette asztalkendőjét s a végét gallórjábi 
dugta, és várta az első ételt. Egyszerre szeme 
kimeredtek és villogni kezdettek. Le volt sújtva 
nyugodtan, csendesen egy férfi lépett be, moso 
lyogva tekintett reá, és épen szemben vele fogla! 
helyet. Ez Aublet Emil, a tegnapi férfi volt.

A fiatal ember kezdetben nem látszott tő 
rödi asztaltársával, mig ellenkezőleg az utóbbi maji 
megfullt láttára. Tekintetét többé nem vette h 
róla. Arczárói akarta leolvasni, ha szándékosan ül- 
döztetik-e. A reggeli megkezdődött, és a kapitini 
az első ételtol az utolsóig mindig dörmögött i 
szolgálat rósz volt, az étel szintén stb. Minden ’ha 
lagos szónál felemelte fejét , tekintete a fiatal em-



kibújt vádlottak a tárgyalás folyamán egy dr. Gittek 
s dr. Mészáros orvosokból álló sorozó bizottság ál­
tal megvizsgáltassanak, hegy konst atáltassék vájjon 
azon testi fogyatkozás, meiy a sorozó bizottság 
előtt annsk idején vádlottak neve alatt megjelent 
egyéneken találtatott azonos-e a vádlottakon jelen­
leg észlelhető' testi fogyatkozással s vájjon ez utóbbi 
egyátalán fenforog-e ?

Kihallgatás alá került ma: Ehrlich Miksa 
35 éves kereskedősegéd, ki Kohn Hermann lajstro­
mában szintén mint hel.ette&itós által felszabadí­
tóit egyén szerepel. Vádlott Kohnhoz való viszo­
nyát tagadja, s azt adja elő, hogy a jobboldalán 
levő lágyéksérv miatt szabályszerű sorozás utján 
mentetett föl a hadkötelezettség alól.

Jenny ügyész ligyelmezteti a törvényszé­
ket, hogy vfcdhtt a vizsga at alkalmával oda nyi­
lat1 ozott, begy a lágyéksérv a baloldalán van. Kéri 
ezen vádlottalt is a törvényszéki orvos által meg­
vizsgáltatni. A törvényszék e kérelemnek helyt 
adott.

Hammel Nándor pesti szül. 30 éves utazó 
segéd a sorozás! lajstromban púpos hátúnak van 
beiktatva, jele annak, hogy helyette, ki egészen 
kifogástalan termetű, egy papos hátú ember állott 
a sorozó bizottság előtt, ez utóbbi körülményt vád­
lott különben tagadja.

Dr. Stiller Mór annak konstatálását kéri, 
hogy vádlott utólagosan már megvizsgáltatott. 
Elnök ezt konstatálja azon hozzáadással, hogy ak­
kor vádlott nagy fokú fülfolyás s magas hát miatt 
mentetett fel.

Jenny ügyész felvilágosítást kér dr. Glück 
törvényszéki orvoslói aziránt, vájjon a „púpos hát“ 
s a „magas hát“ azonos fcgalmak-e.

Dr. Glück azt válaszolja, hogy a púpos hát 
kóros állapot, ellenben a magas hát normális álla­
pot lehet, a két fogalom nem ugyanazonos.

Ügyész Hammelnek újból orvosi megvizs- 
gáliatását indítványozza.

Dr. Stiller nem tartja törvényes eljárásnak, 
hogy egy törvényszéki orvos által megejtett vizs­
gálat ugyanezen orvos által lölülvizsgálta«sék; kéri 
teiiát védenezónek újbóli megvizsgáliatását mellőzni.

A törvényszék Bauer, Ehrlich és Wenszky 
vádlottak azounat leendő megvizsgáliatását rendeli 
el. Fleischmann Adolf vádlott ki a felszabadí­
tás eme módjánál mint főfaktor szerepelt, nem 
akar kliénseire rá smerui s szembesítés után is meg­
marad a tagadásnak

L ö w i n g e r Jakab vádlott, pesti szül. 27 
éves kereskedő-segéd, szintén Fleischmann ügynök 
közbenjárásával a fent Isirt módon 400 frtnyi juta­
lom mellett szabadittato't fel. Azon egyénről, ki 
Löwinger Jakab neve állott a sorozó bizottság 
előtt, azt mondja a sorozási lajstrom, In gy az „tel­
jes nyomorék, s mellkasa el van ferdülve“ ami 
vádlotton egyáltalában nem észlelhető.

P á 1 f f V Ferencz védő kérdi vádlottat, váj­
jon van-e tudomása arról, hogy atyja Fleisehmann- 
tói zálogtárgyakat vett, s ezért 400 frtot deponált 
egy Steiner nevű kereskedőnél ?

Vádi. Erről nincs tudomás om. A 400 frtot 
azért deponáltam, hogy ha Fleischmann eszközli 
felmentésemet, azt Szememéi felveheti.

E közben megjelent dr. Glück törvényszéki 
s dr. Mészáros orvosokból álló bizottság s jelen­
test tesz az általuk megvizsgált egyének egészségi 
állapotáról. E szeriut Ehrlich Miksa vádlottnál 
mindkét lágyékgyürü kitágult s rajta a bóikacs sú­
lyosabb tárgy emelésénél könnyen keresztül hatol­
hat. Hammel Nándornak csak magas s nem pú­
pos hála van. Bauer Antal jobb szeme kissé kan- 

c-al s térde surló. Wenszky Józsefnél pedig jelen 
van a jobb alszáron nagy fokú viszértágulás. A 
megvizsgált egyének valamennyien alkalmatlanok 
a hadi szolgálatra.

Dr. G r a n e r Gynla védő kérdi a tvszéki 
orvostól, vájjon a bélkacs keresztülhatolása csak 
nagyobb teher, vagy a katonaságnál szokásos gya­
korlatok alkalmával is előfordulhat-e ? Dr. Glück: 
Igen.

A törvényszék most Fleischmannt Löwinger- 
rel szembesíti. Fleischmann tagadja, hogy Löwin- 
ger a hadkötelezettség előli felmentés czimén adott 
volna nekik 4l)0 frtot. O az öreg Löwingernek zá­
logtárgyakat adott el. s ennek 400 frtnyi vételárát 
deponálta Löwinger Steinernél.

Steiner Ignácz tanú a vádlottak padján 
ül, amit sokkal kényelmesebbnek tart. Ő az egész 
dologról e=ak annyit tud, hogy Fleischman az ifj. 
Löwmgerrel nála megjelent s ez utóbbi 400 fo­
rintot deponált, oly h >zzáadással, hogy ha Fleisch­
mann kíséretében újra megjelenne, szolgáltassa 
ki annak a 400 forintot. Ezt tanú meg is tette.

A tárgyalás holnap folytattatni fog,

— A „s u g á r - u t i titok“ czim alatt 
Polcnyi Géza ügyvéd urnák tegnapi számunkan 
közlött nyilatkozatára ma egy ellennyilatkozatot 
vettünk G e g u s úrtól, mit lapunk nyílttéri rova­
tában vesz az olvasó.

— Az „TJnivers“ s ajtóp erében e 
hó 14-én hozta meg a párisi törvényszék az Ítéle­
tet, mely szerint az „Univers“ kiadóját 30u frank

bér tekintetét kereste, mintha bizonyittatni akarná 
v!ee szagait.

Aublet, ki kezdetben szemmel tartotta, most 
kerülni látszott tekintetét. A vendégek közt tár­
salgás kezdődött, a kapitány is belevegyült, és több 
Ízben megkísértő bevonni szomszédját is. De ez 
tányérjára hajolt, nem vett ré-zt, és úgy látszik 
nem is figyelt a társalgásra. Tekintete lopva a ka- 
pitáuyra irányult, mi dühbe hozta ezt.

Végre már nem birt magával, mindkét öklét 
az asztalra tette és durván igy szólt a fiatal em­
berhez :

— Teremtette! mit néz úgy reám ? talán va- 
lar" különös van rajtam ? Ön annyira csodál, hogy 
dühbe hoz. Mii akar ön tőlem ?

Ezen heves megtámadásra az asztalnál min­
denki feltekintett.

Aublet mosolygott, egy kissé zavarba jött és 
igy felelt:

— Igen uram, ón ismerem önt, nem Tenard 
de Marby kapitány ön?

— Igen uram, én Tenard de Marby kapi­
tány vagyok, miért néz úgy reám ?

— Mert meg akartam g\ őződni, ha nem
csslódom-e.

— Ha nem csalódik-e! Önnek tehát szólása 
van velem?

— Figyelmét akartam magamra vonni, és 
tudni kívántam, ha megismer-e.

— Hát ismerem én önt? Honnan, mióta?
— Mind ezt el fogom mondani kapitány ur, 

ha egyedül leszünk.
— Ah! önnek szólása van velem. Mi mon­

dandója van ? Nekem nincsenek titkaim.
— Majd ha egyedül leszünk kapitány.
— Teremtette! az rögtön meglesz; jöj­

jön fel.
A jelenlevők csodálkozva néztek egymásra, és 

azon kérdést intézték önmagukhoz vájjon nem lesz 
e ebből czivódás.

De Aublet a legnagyobb nyugalommal igy

dóm Azonnal kapitány ur; de miután mond;
be előbb reggelinagyon komoly; végezze 

A kapitány összehúzta szemöldökeit, sz 
volna haragudni, de a fiatal ember nyugalma

birságra ítélte. A vád azon a „Journal du Midi“- 
ből átvett közieméül, mint hamis hír miatt emel­
tetett, mintha a hunczia kamarák Parisba való át­
helyezésekor a kormány a tüzérséget csatakészre 
állította volna föl

Színház és művészet.
— Pál may Ilka (Szigligetioó), mint a 

„Pester Journal“ hiteles forrásból értesül a jövő év 
február elsejétől kezdve a népszínházhoz szerződ­
tetve lett. A szerződést tegnap irta alá a művésznő 
ügyvéde s a népszínház igazgatója. P á 1 m a y 
Ilka a népszínháznál 5000 forint évi fizetést fog 
nyerni. A kolozsvári színházzal kötött szerződését 
a művésznő felmondta azon okból, mert az ottani 
éghajlat miatt folyton gyengélkedik. Pál may 
Ilkával, kinek játéka, hangja az utóbbi időben je­
lentékenyen javult, a népszínház kétségtelenül so­
kat fog nyerni, a miért is óhajtjuk, hogy laptár­
sunk hire valósuljon.

— A népszínházban ma este volt a 
főpróba Jules Verne és D’Ennery látványos szín­
müvéből: „Grant kapitány gyermekei“-bői. Ver­
nének hasonczimü ismeretes regénye ügyesen, 
mulattatni van szinre alkalmazva. — Látványosság 
ugyan nincs annyi, mint azt a publikum a Verne 
féle többi daraboknál megszokta, de pótolja ezt 
a színmű meséjének érdekessége. A darab, melyből 
holnap lesz az első előadás, bizonyára sok elő­
adást fog megérni.

— Essipoff Anette asszony, kinek művészi 
zongora játékában már volt alkalma gyönyörködhetni a fővá­
rosi közönségnek, folyó hó 20-kán a redoute kisebb termé­
ben ismét hangversenyt rendez, melynek tiszta jövedelmét 
az országos „Nökípzö egylet“ nemes czéljára ajánlotta föl 
Közreműködnek még Fűi Panla opera énekesnő és Deutsch 
Vilii »janijuk ez élvezette hangversenyt a nőképz.és minden 
barátainak szives pártolásába. Jegyek kaphatók Pirnitzer 
Frigyes hangjegykereskedő urnái. Körszék 3 frt, számozott 
szék 2 frt, álló hely 1 frt

— Huszár Adolf szobrász „Húzd rá 
czigáuy“ czimü szobrából művészi gipsz másola­
tokat készíttetett saját műtermében és azokat 
áruba bocsátja. A műcsarnok karácsonyi ki- 
álltásiban és La ti te mükereskedósóben már lát­
ható e kitünően sikerüli szobor, melynek ára csak 
9 frt. Karácsonyi ajándékul szebb, alkalmasabb és 
olcsóbb tárgyat keresve sem lehetne találni. Ajánl­
juk a művészetet kedvelők figyelmébe.

Egyletek, társulatok.
— A magyar jogászegylet vá­

lasztmánya. miután az egylet alapszabályai 
megerósittettek, fölhívást intéz Magyarország jogá­
szaihoz a megalakult egylet felkarolása érdekében. 
Az egylet ezélia a jogtudomány terén fölmerült 
elveket és tételeket a közel látkörbe hozni, s azo­
kat a jogosság, a mag ar jogrendszerbe való beil­
lesz1 hetes szempontjából mérlegelni. A felhívás 
különben lapunk helybéli példányaihoz mellé­
kelve van.

— A nemzeti zenede dec/ember 14-én tartotta 
Zichy Géza gróf elnöklete alatt ez évi közgyűlését, »z elnöki 
megnyitó beszéd után, mely az intézetnek egy évi működését 
ecsetelt«, a Bogisieh Mihály titkár áltál szer kés« tett és a 
tagok között eleve szétosztott „évkönyv“ tudomásul vétetvén 
az igazgató választmányra adattak be a szavazatok. A be­
adott szavazó ivek nyomán következők választattak meg: ze­
nede! ügyvéd : Dr. Várady Béla, választmáuyi tagok : Ábrányi 
Kornél, Dr. Apatiezky Sándor, Blaskovies Sándor. Dr. Csiky 
Mihály, Czanyuga József, Degen Titusz, Erkel Sándor, Er- 
ney Józsóf, Frey József, Ghyczey Samu, Halasz Gyula, Ha­
jós József, Huber Károly, Hupf Agostou, Gróf Karácsonyi 
Guido, Kármán Lajos, Kauser József, Királyi Pál, Király 
János, Kollarits Ferencz, Mendl István, Muraközy László, 
Mthalovich Ödön, Kádosy György, Nagel Armin, Nemes­
hegyi József, Pentsch János, Báró "Prónay Dezső Bökk Szi­
lárd, Bupp Imre, Simonffy Kálmán, Székely Imre, Schwendt- 
ner Mihály, Szécskay István, Szitányi Izidor, Szűk Lipót, 
Sztupa György, Vámossy Mihály, Vajdaffy Emil, Wahrmann 
Mór. Póttagok: Sipos .untai, dr. Verzar Gusztáv, Wald- 
hauser Adolf.

A földrajzi társaság illése.
— de«z. 18.

Nagyszáma közönség gyűlt ma össze a posta 
palota tanácstermében, hogy D é c h y Mórnak ér­
dekes jelentését Ázsiában tett útjáról meghallgassa 
s az érdekesnek Ígérkező fotográfiái fölvételeket 
megszemlélje. Ez utóbbiak a teremben fel voltak 
függesztve s egyes kiváló pontjait a magas Hima- 
layának s Körösi Csorna Sándor sírját ábrázolták.

Déc hy útitervei vegczélját annak megkí­
sérlése képezte, hogy Thibet közép részébe, Nagy- 
Thibetbe behatoljon a Lbassába jusson. Hogy ezen 
czélját megközelíthesse, útvonalát a Himalaya ke­
leti részére kellett áttennie. Ezen utjának ismerte­
tésére terjeszkedett ki Dóchy mai felolvasásá- 
bao, részletesen ismertetvén Nepal, Szikkim s Bu- 
than tartományokat, mint a melyeket vándorújában 
érintenie kellett. Leírja továbbá az angoloknak a 
s-zikkimi radzsával folytatott ellenségeskedéseit s 
azon nehézségeket, melylyel egy utazási engedély 
kirszközlése a rhadzsától jár. Dardzsilingben Décby 
meglátogatta Körösi Csorna Sándor sírját, s azt le 
is fényképezte. Igen érdekesen Írja le felolvasó Lhas- 
sában a lámák palotájában tett látogatását, hol jó 
pénz mellett ajánló leveleket állítottak ki számára.

tartotta. Hallgatott tehát, sarkalta a pinezért és 
sietett magyarázatot nyerni a történtekre nézve.

Ezen pillanat óta a kapitány nézett lopva a 
fiatal emberre és igyekezett visszaemlékezni, hogy 
hol látta és honnan ismeri. Tagadhatatlan volt, 
hogy a fiatal ember arcza nem volt ismeretlen 
előtte, de hasztalan gyötörte agyát és hiába feszí­
tette meg emlékező tehetségét, nem jutott eszébe, 
hogy hol látta.

Midőn az étkezésnek vége volt, igy szélt 
Aublethez:

— Ha tetszik uram, én szolgálatára állok.
Aublet felkelt és elkísérte a kapitányt lak­

osztályába.
— Ön szólani akart velem, mit kíván tőlem?
— Mindenekelőtt uram, megismert ön en- 

engem ? szólt Aublet.
— Nem uram. Hogy hívják önt ?
— Azonnal megmondom uram. Én egy un­

dok bűntett áldozata voltam. Én meg vagyok győ­
ződve, hogy ön öntudatlanul szintén részt vett e 
dologban, és ma eljöttem felvilágosítani ez esetet 
és magamat igazolni.

A kapitány elhülve tekintett reá. Es ismétlé:
— En részt vettem volna egy bűntettben, 

melynek ön áldozata volt ?
Igen uram, gondoljon vissza. Engem Aublet 

Emilnek hívnak.
— Ah! emlékszem, ön Aublet a tolvaj? 

ön kitöltötte idejét és most előttem meg mer 
jelenni.

— Ne kapattassa el magát Tenard de Marby 
ur, hallgasson megi Már mondottam és ismételem, 
hogy én áldozat voltam. Itt egy férfi szól egy má­
sik férfihez. Ön emlékezni fog, hogy mikéut nyi-t 
latkoztam a törvényszék előtt, én . . .

— Nyomorult! vétó oda a kapitány, ki láng­
vörös lett a haragtól, a fiatal emberre rohant és 
felemelte kezét.

— Te még most is ismételni mered ez al­
jasságot ?

Sújtani akart, de Aublet megragadta karját 
és miután a fiatal ember erős, izmos volt, egy pil­
lanatra fékezte és kónyszeritette leülni.

A kapitány dühöngött, ajkai tájtókzodtak.
Aublet igy szólt hozzá:
— Ne emelje fel kezét, ne kísértse meg en-

Felsorolja továbbá a magával v itt szerek s eszkö­
zöket s azok minőségét. Magasröptű terveiben 
megakadályozta egy betegség, melynek a Davaligiri 
hegy völgyeiben zsákmányává lön s kénytelen volt 
hazájába visszatérni.

A közönség élénken megtapsolta a felolvasót.

Fővárosi ügyek,
A köznyomor enyhítésére.

A fővárosi tanács mai ülésében, a nyomor 
enyhítése ezé jából a napokban tanácskozott vegyes 
bizottmány megállapodásait magáévá tette és a 
kerületek képviselőiből a több tisztviselőből a köz­
ponti lizottságott következőleg alakította meg:

1. kér. Havas Sándor, Adameezky Józset, II. 
kér. Hackstock Ignácz, Bauer József; III. dr. Ta- 
tay Adolf, Preisz József; V. kér. MaszanekMátyás, 
Lafrankó István VI. kér. Tenezer Pál, Jamniczky 
Lajos; VII. kér. Gschwindt Mihály, Schweiger 
Adolf, Vili. Molnár Eadre, Atlasz Samu. IX. kér. 
Zwik Mihály, Jácsi Károly. X. kér. Kovács József, 
Koltai Kálmán. Ezeken kivül tagjai a közp. bizott­
ságnak Báth főpolgármester, s Gerlóczy és Kada 
alpolgármesterek, Horváth I. tanácsnok, Thaisz 
főkapitány, minden kerületi elöljáró és dr.Matuska 
Alajos tanácsjegyző.

A meleg e^dő szobák a következő helye­
ken vannak berendezve:

I. kér. Tabán, 554. sz házban, mely a város 
tulajdonát képezi. Bolthelyiség, mit Guttmann Emi­
lia engedett át.

II. kér. Víziváros, horvát-uteza 323. szám, 
földszint, (Fleischmann es Webertől ingyen.)

III. kér. u-budai népkonyha; IV. kér. a Ká- 
roljkaszárnyánál ; V. krr. alkotmány utcza 23. sz.; 
VI. kér. a nagymező-utczai polgári iskolában, és 
az Eötvös-utczai rendőr laktanyában, ez utóbbit 
Thaisz rendezte be ; VII. kér. király-uteza 57. sz. 
Csili g Gábornál, továbbá Istvántér 17. sz. ; Vili. 
és IX. kér. az üllei laktanyában.

A tanács a következő felhívást bocsátja ki 
Budapest közönségéhez :

Felhívás és kérelem!
A jelenleg uralgó, előreláthatólag még sokáig 

tartandó zord idő eddig még nem tapasztalt mérv­
ben érezted csapásait, fővárosunk szegénysorsu 
lakosságával Feltűnő módon terjesztve és fokozva 
a nyomort és ínséget. Számos család s egyes 
férfi-k s nők, aggok és gyermekek, részint kere-et- 
hiány, részint munkaképtelenség miatt minden 
segélyeszköztől megfosztva nem képes magát a 
kemény hideg befolyásai ellen megvédeni. Leg­
többje e széreucsétlenekuek még hajlékkal sem 
bir. Meleg ruháia épen nincs. Meleg táplálékról pedig 
szó sem leheu. A nélkülözés ez ijesztő képével 
szemben a hatóság tétlen nem maradhat és nem is 
marad. Máris minden kerületben meleg közhelyi­
séget rendezett be, melyekben a szükölköclők a 
nap minden órájában kereshetnek menedéket 
a hideg el.eri. Lleimezéséről is gondoskodott a 
munkaképtelenek és kere etnélkülieknek, a be­
tegek és gyermekeknek. Azon eszközök azonban, 
melyek rendelkezésére állanak, nem elegendők ar­
ra. hogy a szerencsétleneknek ruhát is adjon. A 
közönséghez fordul tehát, mely az áldozatkészség­
ben oly nemes versenyre kelt eddig mindenkor, 
bogy felszántsa a szükségben szenvedők Könnyeit. 
Ezen a jelen alkalommal is minden oldalról a leg­
magasabb helytől kezdve, a társadalom minden ré­
tegéig nyilvánuló áldozatkészséget hiva fel, azon 
kérelemmel fordul minden egyeshez, hogy a 
szerencsétlen Ínségesek sorsának enyhítéséhez 
újabb adományokkal, nevezetesen pénzzel, ruhá­
val, (különösen lábbelivel) fűtési anyaggal (iával, 
szénnel) mm különben táplálékkal járulni szíves­
kedjenek. A p%zt a fővárosi letétpénztár (régi 
városház I em.) naponkint d. e. 9—12-ig és d. u. 
3- y25 ig fogadja el. Egyéb adományok a IV. kér. 
régi városházán földszint a gazdasági hivatalnál s 
a kér. elöljáróságoknál kéretnek átadatni, illetőleg 
bejelentetni.“

*

Az eszme már is élénk viszbangot keltett 
mindenfelé s a polgármesterhez a mai nap folya­
mában ismét több nemeslelkü ajánlat érkezett.

Herzberg Sándomé (nádor-uteza)- leg- 
a'ább egy hónap tartamára naponta 200—300 adag 
hús:evest ajánl fel.

A hajléktalanok menhelye nők 
számára is kivárt berendezni ágyakat s kéri a ha­
tóságot, hogy a menhelyfentavtók áldozatkészsé­
gét könnyítse egy alkalmas helyiség egy negyed­
évre fölvételéhez segélynyújtás által.

A „Füget len Hírlap“ bejelentő, hogy 
a munkaadók és keresők hirdetményeit díjtalanul 
közli a lapban.

— A dunaszabályozáai enquete 
a közlekedési miuiszteiiumban ma folytatta ta­
nácskozását. A pirhuzamgát biztosítására vonatko­
zólag elfogadtatott Zsák Hugó mérnök indítványa, 
melyszerint a gatnak balp-ni kötése a lehordandó 
kavicscsal és kőburkolattal megerősítendő a hely­
színén meghatározandó hosszasságban ; s ennek

gém érinteni; ma szabad vagyok, es felelhetek ön­
nek. Eu azért jöttem, hogy tudtára adjam, misze­
rint én nem voltam tolvaj, nekem nem ártörvény- 
székkel, hanem önnel lett volna dolgom. Én Marby 
asszony kedvese voltam, ez valóban . . .

— Hallgass, nyomorult, semmirekellő, orditá 
a kapitány, te hazudsz!

— Én Marby asszony kedvese voltam, ismé­
telő a íittal ember, és ma eljöttem önnek bebizo­
nyítani, hogy mit ér ezen asszony.

— Hazudsz, dörgó a kapitány, és igyekezett 
a fiatal ember izmos kezéből kibontakozni.

— Ismételem Marby ur, én b zonyitókokat 
hoztam.

— Bizonyítékokat! vétó oda a kapitány egy­
szerre lecsendesülve, és merően a fiatal emberre 
tekintett.

Ezen kábultság nehány pillanatig tartott, 
mialatt minden gyötrelem, minden fájdalom, me­
lyek a kapitány átérzett, midőn e névtelen leve­
let vette, mely arra kónyszerité Párisba utazni, 
újra átjárta agyát.

De egyszerre azon eszme villant fel agyában, 
hogy ez alkalommal nejét ismét rágalmazzák ; tö­
kéletesen természetesnek találta, hogy Aublet bosz- 
szut forral és, hogy ő a levelek írója ; felegyene­
sedett, és igy szólt hozzá:

— Ön hazudik uram. Mielőtt a mai lépést 
megtenné, ön már egy névtelen levelet intézett 
hozzám, melyben Marby asszonyt rágalmazta.

— A névtelenség azoknak köpenye, kik fél­
nek, és én nem félek Marby ur: ón sohasem ír­
tam önnek. A mit tudatni akartam önnel, élőszó­
val mondtam el; nekem nincs szándékom nejét 
rágalmazni, hanem igazolni akarom magamat.

A kapitány vállat vont.
— Oh! bár mit tegyen is, ön meg fog 

hallgatni.
A kapitány akarata ellenére is nyugtalan 

volt és mélyen hatott reá a fiatalember meggyőző 
hangja és szilárd akarata.

Hiába akarta meghazudtolni, hiába akarta 
mindezt rágalomnak tartani; kíváncsisága fel volt 
költve.

Durván igy felelt:
— Végre is, ön azt mondja, hogy bizonvité- 

kai vannak?

biztosítására az összekötő vasúti híd száraz pillére 
szintén feltöltendő, hogy igy az e töltések által 
védett zugban a kikötőbe szorult hajók megvon­
hassák magukat a párházam-gát többi része 16 
lábnyira lehordatik.

Boross Frigyes intézkedni kíván már 
most a határozatba ment munkálatok sürgős foga­
natosításáról s indítványára e'határozza a bizottság, 
hogy a védelmi munkálatokat árlejtés utján vál­
lalkozóval teljesitteti, több solid vállalkozót a válla­
latra felszólít, kik kötelesek a legközelebbi héttőig 
5% bánatpénzzel zárt ajánlataikat Zsák Hugó fő­
mérnöknél beadni, hol a terveket is megtekinthetik.

A soroksári folyamágban levő vizi jármüvek 
száma és fekvése megvizsgálására s ezekről váz­
lat felvételére Zsák, Frenreisz és Heuffel tagok­
ból albizottság küldetett ki, hogy a továbbiak iránt 
a szakbizottság intfzkedhessék.

Áttér ezután a bizottság Pestmegye veszé­
lyt zett részei vódé'-ónek kérdésére s elnök indít­
ványára és M ihál ovi ts p slmegyei államépi- 
tészeti tőmérnök feivilágositására elhatározza, hogy 
a Csép környéken az 1876-iki árvíz által a 
Csepel szigetről behordott föld kiemelése és 
ebből a Csepel sziget balp rtján védgátok építése 
a megye hatóságára bízandó, annálinkább, mert 
a megyének e munkálatokat mutatta ki az állam- 
épitészeti hivatal az Ínségesek számára foglalkozá­
sul s mert e tárgyban a megye feliratot in­
tézett a kormányhoz. A megyének az állami 
költséget — utólagos elszámolás kötelezettsége 
mellett előlegezni javasolják.

O-B uda védésének kérdése nem volt el­
dönthető, tekintve, hogy tudomás szerint az ó-bu­
daiak nem a községet, hanem inkább földjeiket 
óhajtják védeni, vagy talán ellenzik is, hogy há­
zaik gátaki al a kikötőre való kilátástól elzárassa­
nak. Nagy Dezső és Wi hlfart kiküldettek az 
óbudaiakkal értekezletet tartani, a helyszínét meg­
vizsgálni s úgy a védelem módja, valamint annak 
kiterjedéséről véleményt előterjeszteni. Ezzel az 
ülés véget ért.

— A főváros törvényhatósága ma 
délutáni közgyűlésén folytatta a tisztu jitást. 
Ezúttal az előre kitűzött prognmm szerint a há­
rom első osztályú tanácsjegyzőt és a két 1 oszt. 
tiszti ügyészt választotta meg. Két órai titkos 
szavazás után 5 órakor a szavazatszedő bízoltság 
összeszánrdálván az e edményt, a szép számmal 
egybegyült képviselők és közönség előtt kihir­
dették, hogy első osztályú jegyzőkké: Kun 
Gnla 214, Rózsa Péter 226, Csendies 
Gyula 223 szavazattal; I. oszt. tiszti ügyészekké 
pedig To ldy József 240, Naisz Gyula 165 
szavaz ttal újra megválasztat ak. Az összesen be­
adott 251 szavazat közül a többi egyéb jelöltek kö­
zött oszlott meg, Nagy Lajos a jegyzősógre 45 
szavazatot, Beniner J. pedig az ügyészségre 87- t 
kapott. A megválaszt óit tisztviselők nyomban letették a 
hivatalos esküt, s a főpolgármester üdvözlése után 
nevűkben Viola főjegyző mondott köszönetét, 
Ígérve a leglelkrsmeretesb munkásságot jövőre is. 
Ugyané közgyűlésen választották meg a közigaz­
gatási bizottság őt kilépett tagját u. m. Bus- 
bseh Pétert, Fuchs Gusztávot, Házmán Feren- 
czet és Haris Sándort 174—174, végül Schweiger 
Adolfot 172 szavazattal egy évre újra. A legköze­
lebbi közgyűlésen szombaton választják a 2. oszt. 
jegyzőket és ügyészeket s a kerületi jegyzőket. 
Az említett tisztviselőkre nézve a kijelölő bizott­
ság holnap d. e. 11 órakor ejti meg a kijelölést. 
Végül megjegyzendő, hogy a közgyűlésen a köz- 
igazgatási bizottsági tagokra bár egyhangú­
nak mondható a választás, 174 szavazat caak 
azért adatott be, mert a 45-ös bizottság erre nézve 
elfelejtette kinyomatni jelöltjei szavazativét.

KÖZGAZDASÁG,
Magyar tengeri hajózás.

Azon hir’apilag is felemlített, több száz alá­
írással is ellátott üdvözlő-irat, melyet a fiumei pol­
gárság Zichy Jenő grófhoz, egy magyar ten­
ger hajózási-társaság alapítása érdekében való 
ténykedéséért intézett, olaszból történt szószerinti 
fordításban a következőleg szól:

Méltóságos gróf ur! Alólirott fiumei polgá­
rok, már eddigelé is ösmerék hírből Méltóságod 
nagybecsű nevét, hazafiasságát és azon kitűnő tu­
lajdonságait, melyekkel becses személye ékeskedik. 
De a mit addig csak hírből tudtunk, arról tökéle­
tesen meggyőződtünk méltóságodnak a „Pester 
L1 o y d“ f. é. 313. számában megjelent azon 
ezikke által megjelent ugyanaz nap az „Egyetér­
tés“-ben is), mely annyi értelemmel, annyi erély- 
lyel, annyi következetességgel, oly mély belátással s 
oly hazafias hévvel fejtegeti s világítja meg ama 
jelentékeny előnyöket, melyek egy magyar ten­
ger-hajózási társaságnak legközelebb való létesítése 
által, általában az egész nemzetre, de különöseu 
Fiúméra háramlanék.

Ezen hazafias vállalat, a meglevő kedvező 
kilátások mellett, melyek szerint je enlékeny anya-

Ekkor felegyenesedett, megpödörte bajuszát, 
szeme szikrát hányt, keresztbe fonta karjad, fel­
emelte fejét, merően látogatójára tekintett, és 
igy szólt:

— Önnek bizonyítékai vannak; de jól figyel­
jen, hogy mit mondok: Ha ön bebizonyítja, hogy 
nem hazudott, ha bebizonyítja, hogy nem volt tol­
vaj, ebből az tűnik ki, hogy ön Marby asszonynál 
időzött, és kedvese volt. Ha a törvényszék elitéit 
egy rablót, a férjnek másra van joga. Ha ön Marby 
asszony kedvese volt uram, az élő Istenre eskü­
szöm ! én megölöm önt! Hallotta ? Én megölöm 
önt! Most szóljon! én figyelek.

Ez egyszer Aublet vonított vállat, és igy
szólt:

— Ön nagyon szerencsétlen lesz uram, de 
en nem hátrálhatok; szükséges, hogy az egész vi­
lág tudja, hogy én ártatlanul ítéltettem el; mit tö­
rődöm a többivel! En nem élhetek megbélyegezve, 
mint egy tolvaj. Ha ön később úgy vélekedik, 
hogy Marby asszony becsülete érdemes a harezra...

— En megtiltom önnek igy szólani.
— Ha ön megöl engem, úgy becsületes em­

bert ölt meg ; de legalább másokat mentettem meg, 
kiket üldöz.

Marby kapitány mérsékelte magát: szembe­
tűnő volt, hogy emberfeletti megerőtetéseket tesz, 
hogy ki ne törjön. Azon törte agyát, hogy mit 
tegyen ? Ha a fiatal ember bizonyítékokkal áll elő, 
torkon ragadja, arezul üti és más nap a küzd té­
ren egy golyót röpít hasába. Mig ezen gondolato­
kai tépelődött Aublet igy kérdé :

— Én egy szót sem változtatok azon a mit 
ön személyes ügyemről tud, uram. Inkább későbbi 
erkölcstelen életmódja által akarom bizonyítani, 
hogy én áldozata voltam és egyszersmind befogom 
bizonyítani, hogy önt megcsalta.

Oh I siessen, siessen, szólt a kapitány 
összeszoritott fogakkal.

— Néhány évvel szomorú esetem után, egy 
újabb botrány történt önöknél. Egy éjjel ön 
majdnem meglepte nejét, ki egy férfit fogadott szó-
DQjáu&n.

— Ez sok! ez hazugság I
~ Kérem Marby ur, hallgasson meg: most 

már nincs többé szó én rólam. Ön Passyban la­
kott. Marby asszony egy éjjel de Farge Aristide

gi és erkölcsi támogatásban részesittetnék, csak 
felvirágzásnak nézhet eléje. Alólirottak tehát indít­
tatva érzik magukat Mél’óságodnak hazafias kez­
deményezéséért és buzgó munká'kodásaért — el- 
ism ró érzülettel — eg t élyebb hálájukat nyilvá­
nítani. Méltóságod a le^hHályosab tényezők erélyes 
alkalmazása mellett tovább:a is a megkezdett pá­
lyán haladva, bizonyára egyik életfeladatául tüzendi ki 
említett társaság felvirágoztatását, miáltal városunkra 
is fényes jövő várakoznék.

Méltóságos Gróf ur! Fogadja szívesen ez őszinte 
elismerő hódolatunkat, s legyen meggyőződve, 
hogy érzüle'ünk e nyilvános kifejezésében önkén­
tesen egyesül a fiumei polgárság legnagyobb ré­
sze. Fiume, 1879. deczember hó 9 én.

(Következnek az aláírások.)
Ez üdvözlő iratot egy öt tagból álló bizott­

ság küldé át a gróí urnák a következő sorok kí­
séretében :

Méltóságos gróf ur! A fiumei polgárság leg- 
nagjobb része — jobbadán kereskedők és iparo­
sok — a Méltóságodhoz intézett és ide csatolt üd­
vözlő iratot aláírták, hogy méltóságodnak önzetlen, 
hazafias és buzgó működéséért, melylyel egy ma­
gyar tengerhajózási társaság, ezen úgy Magyaror­
szágra, mint Fiúméra nézve rendkívül üdvös in­
tézmény létesítése érdekében a kezdeményezést 
megtette : hálás küzönetüket önkéntesen kifejez­
zék. Alólirott bizottságnak van szerencséje pol- 
gártásai megbízása folytán méltóságodnak ezen 
üdvözlő iratot azon kéréssel átnyújtani, hogy azt 
szives elfogadásra méltatni kegyeskedjék. Fiume 
1879. deczember 9.

Felice B r e 1 i c h s. k., A n t. Wal- 
lusc h nigg s. k, Paolo Burgstaller s. k.,
Emerico Skarpa s. k., A. Celligoi s. k!

Mirőllbeszélnek a hazai és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok?

* A trágya elterítve hagyásának előnyei és 
hátrányai. E tárgyról Fü hling „L. Z.“-jáuak 
legutóbbi füzete W erner A. tollából egy igen 
talpra esett czikket hozott, s miután e tárgyról 
szólani épen most van ideje, és az még nálunk 
is máig is vita tárgyát képezi, s e czikk azt miu- 
den oldalról megvilágítva állítja elénk, érdekesnek 
tartottuk azt egész terjedelmében közölni.

„A fölött, irja W., vájjon gazdasági szempont­
ból helyeselni lehet-e az istállói trágyának a földön 
alászántás előtt hosszabb ideig elterítve hagyását, 
oly annyira eltérőek a gazdák nézetei egymástól’, 
hogy épen nem tartjuk fölöslegesnek e kérdést 
közelebbről megvilágítani.

Mig ugyanis a gazdák egy némelyike a'trágyá- 
nak a földön az alászántás előtti hosszabb ideig 
való elterítve hagyását pártolja, s most azt a leg­
szebb eredménynyel alkalmazta, mindenkinek ajáolja, 
addig másik arról mitsem akarnak hallani, s telje­
sen elvetik azt, meri annak csak káros hatását 
tapasztalták. Szerintünk itt is, mint minden más 
ilynemű vi;ás kérdésnél az igazság körülbelül a 
középen keresendő.

Hogy a trágyát, amint azt a fő'dre kivittük 
s szétterítettük, lehetőleg minél előbb alá kell szán­
tani, ez általános szabályul van elismerve. S e 
szabályt a régi jó gazdáit átalában követték is, 
és csak az újabb időben, amióta a talaj beárnyé- 
kolását a gazdák nagyobb figyelembe kezdették 
részesíteni — jöttek arra a gondolatra, hogy a 
földön szétterítve hagyott trágya, a talaj beárnyé- 
kolása által oly kedvező hatást gyakorol a földre, 
hogy ezáltal a trágyánál ennek folytán szembe­
tűnő veszteség kiegyenlittetik.

Igaz, hogy a talaj beárnyékolása. a melyet a 
trágya szét terítve hagyása által elérünk, a talaj 
physikai minőségére felettébb kedvező hatással 
van, úgy szintén a növények tenyészetére is, kü­
lönösen a melegebb évszakokban, a mikor ezáltal a 
napsugaraknak a talajra való közvetlen hatása 
tetemesen meggyengittetik, és a növények tenyé­
szetéhez annyira szükséges nedvesség a talajban 
vissza lesz tartva. A talaj felső termőrétege ez ál­
tal porhanyóbb, nyitottabb s szellőztetése szabályo­
sabb lesz s mindennek következtében a talaj több 
légköri növénytápot is vészén fel Ezenkívül a lég­
köri csapadékok: a harmat az eső, a hó a trágyá­
ra hullván, kimossák a trágyában találtató oldott s 
könnyen oldható növény tápanyagokat, és azokat 
a talajba vive, az azon tenyésző növények ren­
delkezésére bocsátják, mi által ezeknek vidor és 
buja növése előmozdittatik.

Ezen feltűnően kedvező hatását, a trágya el­
terítve hagyásának, főleg a könnyebb fajta talajo­
kon és kedvező időjárás mellett lehet tapasztalni, 
ha t. i. gyakori dk a csapadékok, amelyek a trá­
gyát kilúgozzák, és a belőle feloldott növény táp­
anyagokat a talajba viszik, a houiiét azokat a nö­
vények azonnal felvehetik. Kötöttebb talajon, és szá­
raz időjárás mellett, annak hatása ellenkező okok­
nál fogva,^ természetesen nem oly szembetűnő, ka­
néin itt főleg csak arra szoriikozik, hogy a talaj 
felső termő rétegét, nedvesen tartsa, és a kiszá­
radástól megóvja. Különösen a tartós száraz időjá­
rás az, ami a trágya elterítve hagyásának hatását

urat, az ön barátját, fogadta; a fiatal ember egy 
ér repedés folytán meghalt nála. Miután nem tudta, 
hogy mi módon szabaduljon a szerencsétlen ifjú 
holt testétől, azon ocsmáoy gondolatra jött, kidobni 
az ablakon, és segélyért kiáltani; ekkor koholta a 
regét, melyet ön is elhitt.
, , — Végre uram, ez koholmány; ön hazudik,
es ón szemébe mondom, hogy ön nyomorult csaló! 
De barge Aristide sógornőm kedvese volt.

~ Igen; ez a rege, melyet elhitettek öuneL 
Nézze itt az ellenkező bizonyítók.

A fiatal ember zsebében keresgélt, egy cso­
mag levelet vett ki, és az asztalra dobta.

Mi ez? vétó oda a kapitány nyugtalanul.
Maróy asszony levelei, melyeket kedvesé­

nek de Farge Aristidnek irt, olvassa:
Ezer ördög! orditá a kapitány a levelekre

rohanva.
Ekkor a szerencsétlen őrült dühhel széthányta 

a leveleket. A mint a sorokra és az aláírásra te­
kintett kezei remegtek, szemei kimeredtek.

Megismerte neje Írását, lélekzete elszorult, és 
nehezen hörgt:

— Oh! ah !
Úgy Játszik nem akart hinni szemeinek. Az 

öreg katona lesújtva az asztalra dőlt, és olvasásköz­
ben mindinkább meggörnyedt. A nélkül, hogy 
tudná, egyes szavakat fennhangon olvasott mint 
egy tervben a sarkok, vagy kiválóbb helyek jelez­
hetnek ; oly mondatokat idézett, hogy kétely nem 
foroghatott fenn. E szavak mint egy fegyver be­
vésődtek szivébe, és ez vérzeni kezdett.

Tompa hangon a következőt olvasá: .Imádott 
angyalom.“ „Ma éjjel.“ „Az kit te szeretsz.“ 
„Csókjaidtól ittasul.“ „A te öreg barmod.“ „Én 
mindent feláldoztam neked“, „szeretném ha szerel- 

emlékéül egy fiam lenne, kit az emlék miatt 
imádnék.“ „Oh! a kéjes éj,! remegés fog el ha reá 
gondolok.“ °
t'il figyelemmel szemlélte a kapitányt.
Latta, hogy a levelek kihulltak kezéből, azután va- 
*’íz főemelte fejét, és tekintetét őrülten körüljár­
tam. Ajkai felduzzadtak; arcza szinte elbutult.

,, , Ä fiatal ember elrémült a változáson, mely 
néhány pillanat óta a szerencsétlen arezvonásain 
végbe ment.

*
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tetemesen csökkenti, főleg azért, mert a trágya 
ilyenkor igen kiszárad, csaknem kővé válik amily 
állapotban az azutan nehezen oldódik fel

A trágyának nehezen oldható részei, tehát a 
benne találtató alom szalma, s a sós részek, ha a 
trágya az eső által kimosatott is a talaj felszinéu 
maradnak, es csak lassan bomlanak fel az időjá­
rás befolyása alatt és igy csak hosszab idő múl­
tán kerülnek mint növénytáp a talajba.

Bármily előnyösnek tűnik is azonban fel sz 
elsoroltak alapján a trágyának szétteritgetve ha­
gyása az első pillanatra, mégis ha azt közelebbről 
vizsgáljuk, teljesen jogos ellenvetéseket lehet az el­
len tenni. Az istállótrágyával való trágyázásnak 
ugyanis nem csak az a czélja, hogy véle a talajba 
növény tápanyagokat vigyünk be, hanem ennek 
feladatát a talaj ph isi kai minőségének javitása an- 
nak rorhanyitása is képezi, valamint hogy általa 
a talaj melegség a levegő s a nedvesség felvéte­
lére alkalmasbá tegyük, a mit azáltal lehet legin­
kább, legtökéletesebben elérni, ha az istálló trá­
gyát a talajba beszántják, azzal elkeverjük, s az a 
talajban a rendes erjedésen át esik, s azt az erje­
désnél kifejlődő melegség által micél porhanyóbbá 
teszi.

Minél kötöttebb valamely talaj, és minél 
jobban örszetuggensk annak egyes részei, annál 
frissebb, vagyis kevésbé áterjedt trágyával szüksé­
ges azt meghordaoi, hogy a talaj a trágyának 
benne végbemenő erjedése által annál több meleget 
kapjon, az tehát a legjobb trágya a kötött tala­
jom, a mely legtöbb meleget képes kifejteni, va­
gyis a fris szalmás istállotrágya. Ha tehát a talajra 
a rajta hosszabb ideig eltéritgeive fekvő trágya kedve­
ző hatással van is az által, hogy azt beárnyalás- 
sal a kiszáradás ellen oltalmazza, és bizonyos 
mérvig ez utón porhanyitja, ezen kedvező ha­
tás csak néhány centimeter mélyre hat. _
Mig 3 talajba beszántott és azzal elkevert trágya 
határa olv mélyre terjed, a mily mélyre az alá lett 
szántv I. S ba már most a könnyebb és kötöttebb 
talajokra tesintettel vizsgáljuk a do’got, miután a 
könnyebb, lazább talajoknál erőmüvi porhanyitás- 
ra kevésbé van szükség, mint pedig a kötöttebb 
talajoknál, a trágyának elterítve hagyását teljesen 
okadatolni lehet a lazább tulajoknál, mig ugyan 
az a kötöttebb talajoknál teljesen elvetendő.

De még egy más ok is van, a miért főleg 
azon gazdaságokban, a melyek trágya bőséggel 
nem igen dicsekedhetnek, a trágyáuak azonnal 
való al.iszántása, az elterigetve hagyásnak elébe 
teendő, és ez abban áll, hogy az egy ideig elteri­
getve hagyott trágya gyorsabban elhasznál tátik, 
mint pedig amely alá lett szántva. Amit a fen­
tebb elmondottak alapján igen könnyű megérteni. 
A nedves lecsapódások kimosván az elterítve fekvő 
trágyát, annak oldott és könnyen o dhutó aLk- 
részut Leviszik magukkal a talajba, honnét, azután 
azokat a növényi k gyökerei mohón felveszik. Épen 
ezért az ily trágyázás után kö. étkező első ter­
mény, főleg ha az időjárás is kedvez, kitünően 
sikerülhet, ám de az utótermény szamára abból 
unnál kevesebb marad a talajban, a melynek 
hozama a/után rendesen nem is felel meg azon 
várakozásnak, amelyet hozzá a gazda, mind másod- 
trágyába került terményhez kötött. S könnyebb 
rajta, lazább talajoknál, a íre'yeket, ha okszerűen 
akarunk eljárni, gyakrabban kell trágyázni, e 
hiányt nem bbet annyira észre venni, mint a kö­
tött, talajoknál, a melyeket nem czélszerü oly 
gyakran trágyázni. Ha tehát e trágyának az alá- 
szántás előtt elterigetve hagyásáról b szélünk — 
nem szabad elfelednünk hozzá tenni, hogy azt 
csak ott lehet ajánlani, hol a gazda eleg-ndő trá­
gyával rendelkezik arra, hogy földjeit, akár köny- 
nyebb faji a tal-juak azok, akár kötöttebb termé­
szetnek, gyakrabban m>g.rágyázhatja.

Ha azon tényállást tekin’jük, melyb-n a ta­
laj a trájyánuk rajta elterigetve hagyása állal ré­
szesül, azt csakis olyba vehetjük, min'ha az trá- 
gyalóvel lenne megöntözve, kapcsolatban a talaj 
beárnyalásával, s noha mi amannak értékét is is­
merjük, emezt mégis többre necsüljük, és előnyö­
sebbnek nyilvánítjuk, mivel sokkal biztosabb és sokkal 
egyenlőbb lehet,ugyanis a trágyaleben az összes nö­
vény tápanyagok egyenlően vannak eloszolva, azon­
kívül a szétlocsolásnál is egyenlőbben lehet azt el­
osztani sunyira, hogy belőle minden négyszögem- 
timeter megkapja a magáét. A trágyának elterige- 
téec és elterigetve hagy ásását ezt oly szabályosan 
kérésziül nem lehet vinni, bogy egyes és pedig 
sokszor tetemes hézagok ne maradjanak. Még ha 
a tragya a munkások által a leggondosabban szó­
lított is szét, abban zavart maga a szél is okoz­
hat, főleg ba az szalmásabb és kissé kiszáradt, a 
mi által azután természetesen nem csak az első, 
hanem a második tarménynek állása még inkább 
egyenlőtlenné válik, és okozhatja ayt, hogy a táb­
lában egész foltok elgyomosodnak.

Az erősebb eséssel bíró talajoknál pedig a 
Iragya elterigetve hagyását, mér maga a fekvés 
megtiltja és pedig részint azért, mert a trágyát 
a szel a hegyen könnyen legörditbeti, részint pe­
dig, mert az esővíz a trágyának alkrészeit épen 
oda. a hegy vagy domb aljába mossa le, a hol a 
tutaj különben is legjobb szokott lenni.

Ha már most az elmondottakat összefoglalok
äl&Dl áll a IrnTöflrűwn er»AU/l--- 1_l t*n .

juk fel:
azok alapján a következő szabályokat állíthat­

ván egy esztelenség, mely ellen én tiltako­
zom. Könyvekben és színmüvekben az Írók meg­
állapították, hogy egy jellemnek következel esnek 
kell 1- nm. A milyen volt kezdetben, olyan marad­
jon, és úgy végezze be pályáját. Ez hamis, töké­
letesen hamis. A ki igy ítél, nem fogja fel az éle­
tet. Maga az élet és a fájdalom sokat változtat 
rajtunk. A mi nevetséges volt, a balsorsban 
uagygyá lesz. Az esztelen ki válságos helyzetekben 
észszel bir.

Ezt a szerencsétlen kapitányra vonatkozó­
lag mondom.

— Eddig csak bohócz és nevetség tárgya 
volt, ez órában megváltozott, felemelkedett; tisz­
teleteket és szánalmat költött, midón lesújtva az 
asztalra könyökölt, kezére hajtá fejét, és jajgatott:

— Oh! a szerencsétlen! oh a nyomorultak !
Hangja tompa volt, nem kiáltott; a fájdalom 

legyőzte, ketségbeesetten átengedé magát.
Aublet érezte, hogy könnyek tódulnak sze­

meibe. Nagyon meg volt hatva, midőn néhány pil­
lanatnyi kétségbeesés után, Marby kapitány fel­
emelte lejét és sápadt arczezal, könnyes szemekkel 
elhaló tekintettel nyugodtan igy szólt hozzá:

— Végezze be, ön még nem mondott el 
mindent uram; mert már mindent hallhatok.

És egyenkint felbontotta a leveleket, lapoz­
gatta es forgatta.

A szerencsétlen valóban szánandó látványt 
nyújtott; mondhatni oly ügyetlenek voltak, mintha 
a szél ütötte volna.

Aublet kényszerítve volt leküzdeni felindulá­
st' és igy folytató:

— Mielőtt Marby assszony de Farge Aris- 
tme kedvese lett, másoknak is szeretője volt.. . 
különösen egynek, ki mindennek oka volt, ki tá- 
m°gatta, tanácsolt neki és lentartotta azon gö- 
ruugyös utón, melyen haladt. A szerencsétlen ka- 
püaoy figyelt, de nem mozdult. A valóság lesuj-

Mindig a leveleket érintette és Aublet, ki 
herdeseket- várt, kényszerítve lön folytatni:

—-Én szánom önt uram; mert ez órában 
magosán látom, hogy önt megcsalták. Mindennek 
pía azon hivatalnok volt, ki úgy látszik, még most 
“ kedvese, és ki akkor elnökölt, midőn engem el­
etek, lulüer Máté ur.

cssk ítííSS azjta!Rántás előtt hosszabb ideig 
ffavd, !bad ,e, entve hagyni a földön, hol a 
r=,hh t, r,igjával rendelkezvén földjeit gyak- 
í“1megtrágyázni. A hol ezt a gazda 

nem teheti, ott a könnyebb lazább fajta talajokon 
22* °’ a kötöttebb talajkon ellenben ha­
tározottén kárral, veszteseggel jár. — Ha a/ont an 

k«e'és folytán tűi nedvesen fényt“,«“
Slí*7 tragját’ akkor mielőtt alá-

ezentatna, addig hagyja el erilve feküdni, a mig az
népszabid ’ UfdVeS trágjat Ontani

da, iP.RE
i>vAW.,í0VetkeZŐlef -irí Már három évvel ezelőtt 
gy keztem, a szakértők figyelmét azon körül­

ményre felhívni, hogy a lov!k időszaki szemgyu- 
=i«68’ es ez 8lkalommal e baj ellen, mint
gyedüli biztos szert a cárból-savat ajánlottam azóta 

e térem tapasztalataim szapo.odtak, de gyarapo-
vakniSíma 82 á talam 6 bajbÓ1 kigyógyitott lo-

A legbecsesebb tapasztalat e részben az
a hfb illetőleg a szemgyuladás egyetlen ki- 

gyógytott darabnál sem jött két év lefolyása 
alatt vissza. Az eljárás, melyet én e baj gvó-
Iredmén fz™i, k,öYetek és melylyel bámuUtos 
®^d™e.?y,t erek el Wen egyszerű, es azért sietek 
azt nyilvánosságra hozni.

. Jzen igen makacs bajnak, mely ritkán bir
mfnd«nmdn!íe ™in* a vaksággal. kórtüneteit 
m . őeQ áHatgJógyaszat1 műben fel lehet találni s 
azért fölöslegesnek tartom azt leírni. Aki azonban 
egeszen biztos akar lenni arra nézve, hogy v-aló- 
ban időszaki szemgyuladással van dolga, az ne 
alkalmazza azonnal az első fellépésénél a bajnak 
az altalam ajánlott szert, hanem csak szorítkozzék 
hideg borogatásokra, ami is a baj első lellópésé- 
nei. s ba az csak szelíd lefol ásu, rendesen elen- 
gedö is arra, hogy vele a gyuladás néhány hétre 
elharitta-sék. Ha azonban az visszatér, akkor az 
után már meggyőződhetik az ón szerem sikeres 
gyógy hatásáról.

1 lat Petroleum, 15 c söp C ar b ol s av­
val azon szer, melyről fentebb szólottám, mi is 
naponta^ 3-szor a beteg szembe beecsetelendő. Ha 
igen erős a gyuladás, akkor hidegvizes borogatás­
sal kapcsolatban alkalmazandó az, voltak eseteim 
hol ketszen beeesetelés 12 óra alatt a bajt telje­
sen elhárította. J

Elővigyázat kedvéért azonban ajánlom kotry 
a gyógykezelés után; aminek legfeljebb három 
napra szabad terjedni két hónapon át, hetenkint, 
egyszer újból mind a két szembe ecsetdtessók. E 

ügykezelés me lett a lovakat a legerősebb mun­
kára is haszná ni lehet.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

OabieatSaeile.
— deez. 18.

Búza üzletünk ma igen lanyha volt. mivel a 
vételtől! tartózkodás folyton tart, de már t'elől azon­
ban a kínálat is igen gyér, s élénkebb forgalom 
fejlődésére már az üzlet megindulásakor sem volt 
kilátás, mivel malmaink és gabona üzéreink ol­
csóbban akarván vásárolni, az eddigi árakat alább 
nyomni iparkodtak, mi azonban nem igen sikerült, 
mivel az áru szilárd kezekben van.

Hogy ennek daczára .ma 3 kötés egy pár 
krral mégis olcsóbb áron tétetett, az onnét van, 
mert az illető tulajdonosok raktáraik kiürítése vé­
gett kényszerítve voltak azon túladni, mi által 
azonban az árak csökkenést nem szenvedtek, ha­
nem változatlanok maradtak.

Az irány lanyha.
Hivatalosan kötések nem jegyeztettek.
Magánúton a következő bárom 

kötésről értesülünk;
Búza. Tiszavidóki: 700 mm. 75.5 k. 

14 Irt.
Pestvidóki: 1900 mm. 77.2 k. 13.85, 

800 mm. 76 k. 13.10, taValival kevert.
Ezen kötések három havi időre köttettek.
Rozs s más gabnanemüekben szin­

tén silány volt a forgalom, az árak nem változtak, 
s egészen üzlettelen maradt.

Határidőüzletben a tegnap jelzett, esti zárlat­
kor vett lanyhább külföldi tudósítások után szok- 
ványbuza tavaszra 5 krral, bánátiten- 
g e r 1 5 krral, zab tavaszra szintén 5 krajczárral 
csökkent,

Hivatalosan az árak következőleg állapíttat­
tak meg:

Szokványbuza tavaszra 14 65 -14.70.
Bánáti tengeri 1880 május—júniusra 8 60 

- 8.70.
Zab tavaszra 7.65 -7.70,

Délutáni forgalom 
csendes, eladatott:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14.66,2500 
mm. 14 68.

Zab tavaszra 1400 mm. 7.60.
Esti zárlat

vett kedvezőbb külföldi tudósítások után valamivel 
szilárdabb.

Szokványbuza tavaszra 14 70—14.75.
Bánáti tengeri 1880. május - júniusra 8.70 

—8.75.
Zab tavaszra 7.65—7.70.

Terménytőzsde
Terményekben aforgalom'mais vontatott. Kö­

tések hivatalosan nem jegyeztettek.
Értéktőzsde.

Külföldi szilárd jelentésekre a tőzsde han­
gulata határozottan szilárd volt és majd minden 
forgalomba került érték magasabban zárul. Osz­
trák hitelrészvényben nagy terjedelmet nyert a 
forgairm, kevésbé élénk volt az üzlet befektetési 
papírokban. Helyi értékek igen kedvel'ek, malmok 
is több figyelemben részesültek és a legtöbb ma
gasabb. Váltók 
nak. Az

és valuták változatlanul zárul-

elStSzsdén
osztrák hitelrószvény nem effeciiv 283.60—284.10, 
salgó-tarjáni 112.75—113, aranyjáradék 96-on köt­
tetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitelrészvény 283 pénz, nem effektiv 
283.80—285.50-en köttetett, maradt 285 20 pénz, 
aranyjáradék 96-96.10, szállításra 96 on köpe­
tett. Malmok közül Konkordia 530, Erzsébet 281, 
heagermalom 750 en vásároltatott. Orsz. közp. ta­
karékpénztár 60-62, Drasche-téglagyár 82.75— 
82.00, salgótarjáni va>linomVó 113.50-115, 
Sehlik vasöntöde 105—112, sertéshizlaló 199, pesti 
kereskedelmi bank záloglevelei 101,50-en köttettek, 
birodalmi márka 57.70-en kö tetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzdei tábláza­
tunkon.

Ksti tőzsde.

A mai esti tőzsde kedve»ő bécsi zárlati kur­
zusok vétele után élénk forgalom mellett indult 
meg. Osztrák hitelrószvény kezdett 285 90-en emel­
kedett később kapott berlini és párisi magas jegy­
zések után fokozatosan 286.50-ig, megmaradt zár­
latkor 286 30—286 40 nem effektiv.

Magyar aranyjáradék 96 2y2 en vette kezde­
tet, kevés é deklődós mellett azonban hanyatlott 
95.90—95.85-ig, mely utóbbin meg is maradt.

Hüvelyes vetemények és termények.
Bées, deez. 16. Utolsó jelentésünk óta az üzlet igen 

élénk lendületet nyert, miután a fogyasztás most nagyobb 
mérveket öltött és kivitelre is élenkebb a kereslet. Piaezunk 
hangulata tehát szilárd és egyes ezikkek árai emelkedtek.

Borsó. Elénk forgalom mellett prima főzni való 
14.50 - 13.50, közép minőségű 12—13.50.

L e n e s e igen keresett; prima rovarmentes 26—58 
frt, alárendelt 17—18 írton köttetett.

Baba kivitelre nagyobb tételekre köttetett: finom 
minőségű igen keresett és gyengén kináltatik. Prima fehér 
közép nagyságú és sárga bab 13-14 frt, alárendelt kevesebb 
figyelemben részesül és minőség szerint 11.50—12.50.

Szí Í v a. A kivitel nehány kisebb tételei szerbiai és 
felső-ausztriai szilvára szorítkozott, a consum azonban na­
gyobb mennyiségeket vásárol. Prima szerbiai 32-34 forint 
felső-ausztriai 29—30 frt, morvaországi 26—28 frt.

Szilv aiz. Fjnom áru a consum részére élénken 
kerestetik és ára 27-30 frt, alárendelt 20 24 frt.

Dióban igen élénk volt a forgalom, sokkal nagyobb 
mint a mült év e szakában.

Köménymag, 1878-iki hollandiai 42-44 forint 
1879 iki 38- 40 f.t, belföldi 30-35 frt

Kása 8—8.50 frt, takarmánykása6.75 -7.50 frt. ITá- 
mozottban a forgalom igen jelentékeny, prima morvaországi 
13.50—14.50 frt, magyar 12.50—13.50 frt minőség szerint.

B o z s. az árak ismét emelkedtek : Amerikai (Ran­
goon) 19—20 50 fit, olasz Glace 23—27 fit. Rizs kemé­
ny i t ő 40—41 frt.

HarhaváMtr.
Bécs, deez. 18. (St.-marxi marhavásár) Piaczra ke­

rült 2115 borjú, 1633 édS sertés, 999 levágott, 436 élő juh, 
425 magló juh. 9í> bárány. A feldolgozott fris hús készleté 
35000 kilogrammra rúgott. Az üzlet vontatott volt, az árak 
változatlanok s következők: Levágott borjú 36—54 forint 
magló-sertés 38—52 forint, élő juh 30 - 40 frt mind 100 kié 
logrammként. Bárány párja 6-12 fit.

Budapest, deez. 18. Eelhajtatott összesen 1383 db nagy, és 
892 darab apró marha. Ebből eladatott u. m. 38 db bika 
dbja 80—142 frt, 589 db ökör, párja 160—31u frt, 482 db 
vágó tehén, párja 140 -300 frt. 110 db fejős tehén, dbja 90— 
215 frt, 89 db bivaly, párja 200—215 frt, 312 db borjú, 
dbja 18—34 fi t, 29 drb bárány, dbja 7—9 frt, 551 db birka, dbja 
12—14, ökörhus 100 kilónként 52— 54 frt, tehénhus 48-50 
borjúhús 80—96, bivalyhus 46—48 frt. Sertésvásár: Nyers 
szalonna 100 kilogr. 54-56 írtig. Sertészsír 100 klgr. 66— 
í>8 írtig.

Gyapjú.
Bécs, deez. 15. Deezember második felében az üzlet 

már nem volt oly élénk, az összes forgalom alig rúgott 100 
mmázsara és az többnyire középgyapjn volt 75—90 lüg. 
A gyárosok a külföldi kedvező tudósítások daezára nem lép­
nek ki tartózkodásukból, uj év előtt már nem akarnak vásár­
lásba bocsátkozni és a rendes áraknál többet egyáltalán nem 
fizetnek. — Határidőre élénkebb az üzlet és az utóbbi idő- 
beu nagyobb kötések történtek közép gyapjúban 4—5 írttal 
magasabb áron.

Prága, deez. 15. Az üzlet, ha nem sokkal is, de ja­
vult. Az árak nem emelkednek ugyan, de reményük, hogy 
ez is bekövetkezik nemsokára, mert a raktári készbtek na­
gyon megapadtak. Jegyzőnk: Egynyiretú finom ;90

—210 frt, közép 150—170 frt, kétnyiretn, finom 145— 
155 frt, közép 133—142 frt, nyári gyapjú finom 150 
—160 frt, tözép 135-145 frt. Mind 100 kilóként.

Pózén, deez. 15. A gyapjüzleti forgalom az utóbbi idő­
ben elenkebb lendületet nyert, mi főleg ami olcsó árainknak 
tulajdonítandó. A vevők száma nem n*gy ugyan, de a jelen­
levők többnyire nagyobb tételeket vásárolták Szászországha 
eladatott körülbelül 380 mázsa jobb minőségű pozeni szövet 
es posztógyapju 50-60 talléros. Egy sprembergi gyáros 200 
mmazsa szövetgyapjut vásárolt 58- 60 tallérom Utóbbi idő­
ben a szállítások teljesen megszűntek, de a mostani készletek 
meg mindig eleg nagyok

Bőrüzlet.
Prága. deez. 16 A bőr minden faja tartósan jól ke- 

iestetik es a magasabb árak is szilárdan tartják magukat Az 
itteni készlet és a vidéki szállítások nem felelnek meg a 
nagy keresletnek. Az árak következők: Ökörbőr könnyű 
40— 42 kr. közép 46—50 kr, legnehezebb 54—58 k’r, tehén­
bőr 36-38 kr, b o r j u b 6 r 70—74 kr per kiló. L ó b ő r 
párja 15-16 frt, szarvasbőr dbként 2.75—3 frt 6 z b ő r 
60—70 kr.

N » e H z.
nnzl TemeavAr, deez. 17. Nyers hordó nélkül, szilárd, 

10.000 1. °it 35.00—3600. Finomított hordó nélkül, szilárd 
ÍO.COO 1. % 38.00-39.00.
o, r,c ^rad' decz- n- AZ ”zlet szilárd. Kész áru nagyban 
oc7?7,35<^ h”rdó nélkül 1 részletben 35.50 hordó nélkül, 
38 frt hordóstól per 100 liter %.

Iparügyek.
Egy kis magyarázat.

Wabrmann képviselő urnák, ki mint a la­
pokból értesültem, jónak látta ar, iparügyi minisz­
térium költség előirányzatánál a házi ipari a fel­
vett tételt a pénzügyi bizottságban élesen, hu­
morral és sarcasmussal megtámadni, egy 
kis magyarázatta tartozom. Ha nem Wahrman 
Mór ur teszi ezt, kit mint pénzügyi capacitást, 
kereskedelmi és iparügyekben szak embert s egy 
általán nagy befolyással biró egyént ismer az or­
szág, nem veszek vala tollat kezembe. De mit 
Wahrman ur mond, az rendesen sulyl al bir, s 
azért szükségét érzem annak, hogy — hinni aka­
rom — az ügynek felületes bírálatából eredeti 
nézeteinek tisztázásához egy kis magyarázatot 
adjak.

Wahrman ur — ha ugyan a lapok, melyek­
ből értesülésemet vettem, jól jegyezték a pénzügyi 
bizottságban folyt vifát — kárhoztatja a bázi-ipar 
és ipari oktatás terjesztése czó jából alakult egye­
sületek segélyezését, kicsinylőleg beszél ezen egye­
sületek törekvéseitől, működésükről; sőt állítja, 
h'ogy a székesfehérvári kiál itás megmutatta azt, 
miszerint a házi-ipar czimón minden oly dolgot 
oda állítottunk, mi nem bázi-ipar.

Ha Wabrmann ur vett volna magának annyi 
idó't, mint Irányi Dániel ur, vagy mint maga az 
ezen mozgalmaktól oly távol álló gr. Almássy 
György, s még több más tekintélyes ur, talán si­
került volna őtet is meggyőznöm a félő-, hogy a 
„házi-ipar“ szó vagy elnevezés fogalma, ez idő 
szerint ná'unk még nincs egészen tisztázva, s talán 
úgy mint azok, kikkel a házi-ipar és ipari oktatás 
terjesztése czéljából keletkezett mozga'om eredmé­
nyeit részletekben megismertetóm, meghódolt volna 
a társadalom ebbeli nemes törekvése, áldozatkész­
sége és az államnak alig eaalitóst érdemlő támoga­
tása előtt.

Mi az a háziipar ? „Szerinfem nem csak az, 
mivel népünk egy része főleg a felvidék százado­
kon át foglalkozott, midőn Szepességen vásznat 
szőtt, Trencsénbe tulipántos ládát, nyoszolyát és 
széket készített, Veszprémbe bekenyőt, favillát, ta­
licskát stb. készített, Beregbe gubát, Marmarosba 
katrinczát, pokróczot, a Székelyföldén szüttest, és 
még számos^ más tárgyakat dolgozott; — hanem 
a haziipar főleg ma, tág értelemben véve nem egyéb 
mint először az ipari munkára való szok­
tatás, másodszor kiegészítő része a kózmü, és a 
gyárip írnak vagy mondjuk a kis és nagy iparnak, 
— melyek csakis egyedül a munkafelosztás elvére 
alapítva virágozhatnak, a munkafelosztásnál pedig 
a háziiparnak nagy rész jut.

Wahrman ur, mint a kereskedelem terén jár­
tas egyén, kell, hogy tudja, miszerint a harisnya, 
az óra, a gyermekjáték, a kosár, a kesztyű, a fa, 
a csont, a himzés, a florenczi kalap, a csipke, a 
virág, s még száz másféle ipar épen úgy házi ipar, 
mint kis-ipar és gyár-ipar. Oly összefüggő lánczo- 
lat az, hogy egymástól veszély nélkül el sem vá­
lasztható. — Nein az tehát a kérdés, kell-e a házi 
ipari mozgalmat támogatni ? hanem az: hogy he­
lyes-e az irány, mely az ezelőtt négy és fél évvel 
keletkezett mozgalom által a czélból választatott, 
hogy a nép és középosztály gyermekei muukába, 
szerzésbe neveltessenek, s hogy ebből a takarékos­
ság egyfelől, a népluxus másfelől önkéntelenül 
kifejlődjék.

Hazánkban, hol az iparos, a kereskedő, a kis 
és már-már tönkre ment birtokos osztály épen úgy 
akar urat —- már amúgy magyar arisztokratikus 
értelembe véve — nevelői gyermekéből, mint a 
nagy ur a gazdag kereskedő vagy magas rangú 
tisztviselő, — az ipari foglalkozás hasznossága, 
szépsége, rrondhatnám költóisége csak a házi ipari 
tanműhelyek által ismertethető fel, s ba van or- 
szág vagy állam, melyben épen a törvényhozásnak

kellene a legnagyobb áldozatot a legnagyobb meg 
erőltetést a háznpar érdekében kifejteni, az a ma­
gyar állam.

Konkret például hozatott fel a harmonium 
készítő tanműhely, s e csípős megjegyzéssel vettetett 
fel a kérdés, ha ez is házi ipar é ?

A mint vesszük. De ón azt mondom nem. 
Hanem hozzá teszem, hogy az egyesület, mely ezt 
lé!estté, mel.v egy lángelmét külhonban kiképezte- 
tett, magát ipari és háziipari oktatást 
terjesztő egyesületnek nevezi. — a 
felál itott műhely számára az államtól egy fillért 
sem kórt, egy lelkes, derék városba Beszteiczebá- 
nyába helyezó bizalmát, nem csalódott; ez támo­
gatta anyagilag, a közoktatási miniszter ur erköl­
csileg, s ma fényes jövőt ígér ezen ipar is, mely 
ha egyebet nem eredményezne is, mint azt, hogy 
a népiskolákat látja el olcsó hangszerrel, apró tem­
plomoknak s nehány műkedvelőnek szolgál, már 
sok forintot mentett meg attól, hogy kivándoroljon. 
Hát hibázott az egyesület ?

Nem úgy ha merem tisztelettel kérni azokat, 
kik a háziipar és iparosoktatásra „a felvett úgy is a 
szükséggel arányban nem álló összegeket megtá­
madják, — mondom, nem úgy fogunk mi egyseges 
törekvéssel nagy eredményre jutni,— ha például fe­
lületesen foglalkozva a történtekkel, s még a rósz 
akarat által sem félre magyarázható vagy kézzel 
fogható eredményekkel, elítéljük az ügyet mert fo­
galmunk felölé mas mint azoké, kik éjjel na­
pot egybevetve, pénzeiket áldozva, a legjobb meg­
győződéstől vezéreltetve, épen oly híven akarnak szol­
gálni e hazának, mint »törvényalkotók; — hanem 
igen is úgy, ha a közügynek e szegény és sze­
rény napszámosait arra fogják méltatni, hogy egy 
felöl jelentéseiket elolvassák, alkotásaikat megvizs­
gálják, s őket magukat olykor-olykor eszmecserére 
méltatják. Akkor méltóztassék ezt elhinni, soha 
sem lesz a nemes törekvéseknek félreismerése, 
soha a buzgó és hasznos munkának téves magya­
rázata, s talán szemben a szakminiszterrel bőke­
zűbb lesz a törvényhozás.

Még csak egyet szeretnék mondani. Az állit- 
tatik, hogy a házi iparra eddig fordított állami se­
gélynek nincs eredménye.

Azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy az 
általam eddig létesített nyolcz házi ipari és iparos 
oktatást terjesztő egyesület számadásairól, mint 
ellenőrző és vé!errényadó közegnek alapos tudo­
másom van. — Ennélfogva kitudom mutatni 
azt, ' hogy az állam 1875. évtől fogva — 
ide értvén az ipar- és közoktatásügyi minisz­
tériumokat, — nem adott többet ezen egyesüle­
teknek 50 ezer forintnál, mely összegben már 
benfoglultatik az is, mibe a különböző ipari sza­
kokra külföldön kiképezett négy technikus került, 
ti mit mutatunk ma fel ? Felmutatunk egy szövő, 
egy kötszövő, öt müfaragó, egy márványcsiszoló 
és esztergályozó, egy agyagfeldolgozó, négy finom 
diszkosáríonó, tizenkét nöí ipartaumühelyt, egy 
ipari tanítónő képezdét 60 bentlakó 
és 18 külnövendékkel, egy gyermekjáték 
tanműhelyt, ezeken kívül több polgári és felsőbb 
e emi iskolánál ipari szakosztályt egy vagy más 
ipari szám.

Ezen intézetekben ma 300 egyént meghala­
dó ifjú és leány tanul, s mit tanul? mindenek 
felett tanul szerezni! Neveltünk ed- 
d:g 36 ipari tanítónőt, kik megállják a teret a kül­
föld bármely városába. Képesittettünk oly müfa- 
faragókat, kik Európa bármely városában feltű­
nést okoznának munkáikkal, — s a mi mindezek­
nél sokkal több, neveltük a társadalomban azon 
meggyőződést, hogy csak munka és kitartás tart­
hatnak arra igényt, hogy az állam erkölcsi és anyagi 
támogatásába rószesittessék.

Midőn ezeket elmondani kötelességemnek tar- 
totlam, már csak azért is, mivel el kell hárítanom 
magamról a gyanút, mint ha kiküldetésem csak 
remedium peccatorum jelleggel bírna, azon őszinte 
óhajtásomnak adok kifejezést, vajha Wahrman Mór 
képviselő ur mindig csak oly üdvös befekte­
téshez adná becsas szavazatát, mint a házi 
ipart és ipari oktatást terjesztő egyesületek segé­
lyezése.

J á g ó c s i P é t e r f f y József, 
a házi ipar és ipari oktatás terjesztésére kiküldött 

miniszteri biztos.

he-— Taillier Máté ! ismételé a kapitány 
begve, és igyekezett e névre visszaemlékezni.

— Mondják, hogy ezen embernek köszönhető 
az állás, melyet ön elfoglal; ön becsületes ember 
Marby ur, és mégis ezt mondják öoről . . . vala­
mint rólam is azt mondották, hogy én rabló va­
gyok ...

A kapitány meg sem mozdult és Aublet félni 
kezdett; azon kérdést intézte önmagához, vájjon a 
szerencsétlen nem fog-e megőrülni. Hallá, midőn 
halkan, mintha ujjain olvasna, és igy szólt:

— Taillies, Aublet, Aristide, mások . . . 
és én . . .

Egyszerre mélyen felsóhajtott, lerántotta nyak­
kendőjét, mely összeszoritotta torkát, felkelt, szem­
ben állt'Aublet Emillel, és igy szólt hozzá :

— Mit kíván ön tőlem?
— Mindenekeló'tt azt akarom, hogy ön be­

lássa, miszerint én nem vagyok tolvaj.
— Ön azt akarja, hogy igy szóljak:
„A férfi, kit házamnál elfogattam, midőn 

nőm szobájából jött, nem rabolta el pénzemet, de 
elrabolta becsületemet.. . Úgy van-e ?

Aublet elsápadt, de igy felelt:
— Bár mi módon módja ön, az mindegy, 

de mondania kell, mert ez való.
— Jól van', én elismerem ... de meg fo­

gom önt ölni.
— Ám legyen. Es Tallies Máté elnök?
— Ez többel tartozik nekem, mint ön . . . 

ön azt mondja, miszerint ő az oka, hogy körülöt­
tem a homályban, igy susognak: „Tenard de Marby 
kapitány állását csak azon körülménynek köszön­
heti, hogy elküldötte nejét könyörögni Tables 
Mátéhoz.“

— Igen kapitány, ezt rebesgetik.
A kapitány gúnyosan mosolygott.
— Én tudom, hogy mi teendőm van, ön azt 

monda, hogy becsületes ember, nemde uram?
— Ismételem.
— Én elismerem, hogy ön nem volt tolvaj! 

de ön a nő kedvese volt, ki nevemet viseli. Nemde?
Aublet elpirulva, igenlően intett fejével. A ka­

pitány keserűen mosolygott, és igy folytatá:
— Ön természetesnek lógja találni uram, 

hogy szolgálatomra kell állania. Tehát számít­
hatok reá, hogy Párában találkozunk?

— Erre eszküszöm uram.
— Jól van uram. Tenard de Marby kapitány 

nem válhat nevetségessé uram. Eddig kaczagtak 
felette, most sirassák meg ... mi még talál­
kozunk. De mindenekelőtt becsületemnek nagy gyász­
szertartást kell készítenem . . . várjon.

Az asztalhoz ült, egy nagy iy papirt vett, és 
olvashatóan, szépen irva, a következőket irta :

„Én alulírott kijelentem, hogy egy tévedés 
áldozata voltam, és jogtalanul az,zat vádoltam Aublet 
Emil urat, hogy lopási szándékból tört be hozzám. 
Ezen bizonyítványt azért állítottak ki, hogy be­
csületességet mindenki előtt helyre állítsam.“

Tenard de Marby kapitány.“
— Itt van uram, mutass» meg ezt, mielőbb 

az egész világnak, mert két nap ipulva ellenfelem 
lesz és csak oly emberrel vívhatunk, ki megmér­
kőzhet velünk.

Aublet Emil elolvasta az iratot és igy szólt:
— Köszönöm kapitány, de ez nem elegendő.
— Mit akar ön még?
— Ezen nyilatkozatot Marby asszonynak is 

alá kell írnia.
— ígérem, hogy meg fogja tenni .... de 

azután uram tudja meg, halnia kell.
— És merően a fiatal emberre tekintett. 

Aublet meg sem moczczant.
— A nőnek, kit Tenard de Marby báróné­

nak hivnak, csak oly szeretői lehettek, kik szem­
ben állhatnak férjével. Azok, kik szerelték, meg 
fognak halni ; csak megelőzni fogják őt a sírban. 
Nevemet csak becsületes asszony viselheti... és 
seokinek se legyen joga kaczagni, ha engem lát; 
én megölöm a nőt szeretőivel együtt. Isten önnel 
uram.

— Mikor találkozunk, kapitány?
— Holnap Párisban.
Aublet eltávozott, midőn a kapitány egyedül 

volt, felvette a leveleket, egy karszékbe hanyatlott, 
lecsüggesztette fejét, könnyekre fakadt, és igy 
szólt:

— A nyomorultak!
Ez órában az öreg katona szánalomra méltó 

volt. Bajta minden megváltozott, nem volt többé 
azon büszke tartása és fennhéjázó, szigorú mo­
dora. Le volt sújtva, tönkre volt trv\

Nejének mótatlan viseletű nagyon hatott reá.

— A székesfehérvári kiállítás érmei és ok­
mányai szétküldésé iránt a vidék még kevéssé van 
tájékozva. Sok helyütt várják és készülnek a kiosz- 
tási ünnepélyre, mig másutt nem tudják mikor és 
hová érkezik. A kiállítási irodától vett magánérte- 
sülésünk szerint az érmek és okmányok nagyrésze 
e napokban küldetett szét, mig a még szétküldésre 
váró rész okvetlenül e hó folyamában lesz expe­
diáivá. Január elsején már minden város birtoká­
ban lesz az érmeknek és okmányoknak. A buda­
pesti iroda oly városokban, a hol a kiállítás érde­
kében bizottságok működtek, a bizottságoknak czi- 
mezte a kitüntetéseket is, a hol pedig nem voltak 
külön kiállítási bizottságok, ott vagy az illető vá-

Pirulva elmélkedett a felett, hogy egész környe­
zete és régi bajtársai már régóta megvetik őt; 
most eszébe jutottak egyes megjegyzések, és visz- 
szaemlékezett, hogy már több Ízben gúnyos mo­
solyt és szembunyoritásokat látott ebéden vagy 
egyéb alkaluc-aknál.

E szerint ő, ki becsületesen ólt, kinek nevén 
kívül nem volt egyebe, mindenki szemében oly 
szinbon tűnt fel, hogy vagyonát neje csókjainak 
köszönheti, hogy vállbojtjait, előléptet -sét, jelen ál­
lását, szóval mindent a nő erkölcstelenségének kö­
szönhet : ő úgy tűnt fel, mint a legelnezőbb férj, 
és háta mögött még a legutolsó tiszteeske is tehe­
tett megjegyzéseket.

Ez borzasztó volt: ezt eddig eltűrte és nem 
lépett fel ellene.

Hogy mindezt eltörölje, csak egy módot tu­
dott, a nó halálát, és a bűnrészesek halálát.

Annyira jutott, hogy nyugodtan ton tolóra 
vette egy nő meggyilkoltatását.

Istenem, mily nevetségessé vált! Ő Aris- 
tidet elfogadta házánál,“este kezet szorítva vál­
tak el és két órával később az ifjú felkereste 
nejét; midőn jobb állást nyert, előlóptettetett és 
kedvezményekben részesült, ekkor azt hitte, hogy 
mindezt szorgalmának, munkásságának köszönheti, 
mig az egész nem volt egyéb, mint [egyjszerelmi 
éj jutalma, melyet valaki Narby asszonynyal töltött. 
Ezen gondolatra rekedt hörgés tört ki torkából. 
Ez még nem volt minden, őt mellőzték, majdnem 
elvonultan ólt; egy nap egy kivételes!állással 
kínáltak meg, és ezen állás évenként huszonöt- 
harminczezer frank jövedelemmel járt.

Minek az alapján jutott ily állásba, mely után 
annyi ember hasztalan sóvárgott ? Most már 
tudta, hogy miért.

Itt egyedül Taillies Máté ur, a császár meg­
hitt embere működött; ezzel hálálta meg Ten*rd 
de a Marby asszony hízelgéseit.

Még ezen aggastyán is befertőzette szen­
télyét.

Mennyire gyötörték e gondolatok a szeren­
csétlent. Hány ismeretlen részesült még ezenkívül 
a nyomorult nő kegyeiben; egyedül a kapitány 
nem tudta; ő az egész világ előtt nevetség tárgya 
volt, mert a sár, mely a nőkhöz tapad, bemocskolja 
azt, kinek nevét vúeli.

A kapitány sokáig igy maradt,végre felkelt, 
letörte dagadt szemeit, ezután egy kis szekrényké­
hez ment, mely a szoba egyik sarkában volt, egy 
revolvert vett ki, és hat töltést tett bele. Midőn ez 
megtörtént a fegyvert zsebébe tette. Szolgájáthivta, 
ki rögtön megjelent. A kapitány igy szólt hozzá:

— Készíts el mindent hozd rendbe a má há- 
kat, és vitesd a vasútra; lenn készítsék el számlá­
mat, mi a két órai vonattal Parisba utazunk.

És miután a katona nyitott szájjal állt előtte, 
kiállá:

— Ezer ördög ! hát nem értettél, barom ?
— De kérem kapitány ur, mi csak a hétvé­

gén utazhatunk el.
— Én nem tűrök megjegyzéseket, mi rögtön 

utazunk...
— Jól van kapitány nr, veié oda a katona, 

és a munkához látott,
Időközben Marby kapitány papirt vett, és a 

következőket irta:
„Miniszter ur!

Van szerencsém önt értesíteni, hogy azon 
hivatalról, melyre ön kiválasztott, lemondok.“ Ez­
zel maradok miniszter urnák legalázatosabb szolgája.

Tenard de Marby kapitány.
Midőn ez készen volt, borítékba tette, a had­

ügyi miniszternek czimezte, és a postára küldöt­
te. Ekkor nyugodtabb lett, a zsebében levő revol­
verre ütött és igy szólt:

— Most cselekedni fogok.
Két órával később a kapitány a gyorsvonat­

tal Párisbaa uatzott.

VIIL
Egy ügyes Játék.

Egy reggel Madeleine anyó nagyon elcso­
dálkozott, midőn hajdani vendégét a szép Gyulát 
látta belépni.

ízletesen volt öltözve, és midőn a korcsmá- 
rosnó csodálkozva felkiáltott, igy szólt:

— Ugyan ne nehezteljen, midőn innen el­
mentem, egy kissé elkapattam magamat. De volt 
is reá okom, de ezen körülmény dzczára még sem 
felejtettem el házát.

(tfelytattaa köveik« dkj
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ros főispánja, vagy polgármestere vette kézhez az 
illetők érmeit és okmányait, melyek kiosztásáról 
ünnepélyes módon gondoskodni fog. Székesfehér­
várott a jövő év január hó 6-án tartatik meg az 
ünnepélyes kiosztás, melyre több fővárosi vendég 
is meghivatott.

— Ftgyencz- és házi-ipar. A kosárfonóipar 
Magyarországon a külföldhöz képest igen fejlet­
len ^állapotban van. 1877-ben fél millió szállító 
kosár kellett, melyeket majdnem mind külföld­
ről kellett behozatni. Ily körülmények közt bizony- 
nyal háladatos intézmény az, melynél fogJa a 
királyi főügyészség a kosárfonóipart a börtö­
nökbe behozta, és ezzel összeköttetésben a ne­
mes fűzfa okszerű tenyésztését is elrendelte, a ra­
bok eleinte, felfogadott munkavezető által a kosár­
fonásra taníttatnak be, később pedig ezen jártas­
ság egyik rabról a másikra megy át. A kisza­
badult rabnak jártassága megmaradván, ennek nem­
csak könnyű téli élelmet nyújt, hanem a kosárfo­
nás! ipar terjesztetik is. A több ezer hektárt fog­
laló füzesek többnyire folyók mentében bérbe vett 
szigetek, a belterjes mivelésnek szánt terület most 
eleinte csak 15 hektárt foglal el és 4 kerületben fek­
szik, úgymint Nyitrán, Lakocsán, Temesváron és Lú­
goson, de a terv szerint ezen mivelés minden évben 
kiterjesztetik. Ezen telepek finomabb fajokkal, úgy­
mint az ural-füz, a Lambert-füz, a kosár-fűz, a 
easpi fűz, és az amerikai fűz, összesen félmillió 
dugványokkal ellátottak. — Ezen terület ok­
szerű művelése czéljából a füztelepek felügye­
lője Marc Ferencz által . egy népszerű vezér­
fonal szerkesztetett, mely szerint a megvizsgált 
munkavezető vezetése alatt a rabok eszközük a mi- 
velést. A héjazás és a vessző-kiválogatáshoz csak a 
rővidebb időre elitéit vagy kipróbált jobb viseletű 
rabok alkalmaztatnak, kik aztán kiszabadulásuk 
után a rendszeres fűz mivelóst tudják és ily mó­
don ezen hasznos ismeret nagy mérvben terjed. 
Mult évben már 50 ezer szőlő-szállitó kosár készít­
tetett, nem számítva a sok másféle kosár készít­
ményeket, és ez évben legalább 100 ezer szálllitó 
kosár készíttetik el, minthogy ezek a kosarak ol­
csóbbak, mint a külföldiek, azért el is adatnak, mi 
a gyü mölcsszállitásra buzdít, a mi megint a ter­
melő hasznára válik.

— Munkát a nőknek! A következő felhívás 
küldetett be hozzánh: „Mint a nőipar-egylet egy­
kori elnöknőjét, most is számtalan nő keres fel 
tanácsért, utasítanám őket, hol és mikép értéke­
síthetnék kézimunkájukat. Fájdalom, jóakaratu uta­
sításaim daczára is kétségbeesve jönnek visszahoz­
zam, mert üzletekben nem fogadják el munkájukat. 
Mindig szent kötelességemnek tartottam csekély te­
hetségemet embertársaimnak ajánlani fel, azért most 
is felkérem és felhívom azon tisztelt úrnőket, a 
kik a házon kívül, vagy ha épen a háznál is akar 
nak végeztetni fehérhimzést, horgolást, 
kötést, fehérnemüek vagy ruhák var­
rását és javítását, forduljanak hozzám s én 
örömmel járok el megbízásaikban a szegény mun­
kakeresők érdekében és azokat hozzájuk utasítom. 
Ezáltal két czéit érünk el: 1. a munkaadók jót 
tesznek a munka keresőivel, 2. jó és jutányos mun­
kát fognak kapni nagylelkűségükért. Eemélem, a 
közönség nem vonja meg tőlem a bizalmat, melyet 
sok éven át bennem helyezett és alkalmat ad ne­
kem ily módon tenni szolgálatot a nagyérdemű 
közönségnek és a szegény munkát kereső nőknek. 
Lakásom : három dob-utcza 3. sz., I. eoo., a hol 
naponkint rendelkezésére vagyok a munkát keresők 
érdekében d. u. 2—6 óráig. K ü h n e 1 Ignáczné.

Borászat.
Mttborok a bécsi fogyasztó közönség 

asztalón.
A bécsi egészségügyi központi egylet vegyé­

sze dr. W. Hi ldwein a táp és élvszerek mult 
félévi vegyvizsgálatainak eredményét tartalmazó je­
lentésében a borhamisításokra vonatkozólag 
a következőket olvassuk :

Noha csaknem naponta majd hivatalosan, 
majd az érdeklettek szájából halljuk is, hogy 
Becsben müborok nem léteznek, és hogy azon 
állítás, hogy ilyenek léteznének teljesen téves stb. 
én mégis kénytelen vagyok kinyilatkoztatni, hogy a 
hozzám a mult"6^0 alatt vegyi vizsgálatra beküldött 
397 bormustra között huszonhét műbőrt 
találtam, a melyek igen ügyes készítmények 
voltak, de borismerő által mindemellett azon 
nal felismertethettek, ötnek a kivételével e műbő­
rök mindannyia kénsavat tartalmazott, a mit 
az illetők, részint a bor természetes savanyának fe­
dezése, részint a zamat emelése czéljából szoktak 
azokba belé tenni, a bor-czukortartalma burgonya- 
czukorral volt helyettesítve és glycerinnel. Hogy az 
ily kotyvalék mily károsan hat az egészségre, azt 
mindenki maga megítélheti. A többi (a 27-en felül) 
bormustráknál főleg a vizzel való felhígítás játszta a fő­
szerepet, a mely némelyikben egész 45"/o mennyi­
ségig találtatott. íme, igy lehet hiteit adni a hiva­
talból tett vegyvizsgálatoknak is, ha azokat nem 
megvesztegethetlen egyének kezelik. Azt hiszszük tá­
lunk is — a korcsmákban, vendéglőkben is nem egy 
helyen találnánk oly kotyvalékot, ha már egy ily 
egészségügyi egyletünk, s annak az egylet által 
fizetett vegyésze volna. A mi borivóink, ha rósz 
bort kapnak a korcsmába, házsártoskodnak ugyan 
szintén néha-néha s szidják a korcsmárost — ha­
nem azért csak megiszszák és megfizetik az árát — 
mert nincs — legalább mi nem ismerünk — 
olyan helyet, a hol az igy beküldött bormustrákat 
ingyen vegyvizsgálnak, s a honnót az igy megtör­
tént vegyvizsgálat eredménye — a közönségnek 
is tudomására juttatnék a sajtó által. Ezért óhajtanók, 
hogy a budai szőlő és vinczellór 
k épezdén, a kormány mielőbb szervez­
ne egy ily bor vegy vizsgáló állomást, 
mely az ily hamsitásokat felderítené, de követelnék 
azután azt is, bogy az ily hamisítók nem nyomo­
rult száz forintig bűntettemének, hanem legalább 
pár ezer forintig, s hozzá még egy pár évi börtön 
is járuljon. Csakis drákói szigor fogja annak a 
száz fejű hydrának a fejét leszedni, amely csupán 
p szkos haszonlesésből és csalásra számítva vette a 
kezébe Budapesten — nem a borüzletet, mert ez 
tisztességes kezekben volt, hanem a borkotyvasz­
tást és hamisítást annyira, hogy ha a legnagyobb 
szigorral el nem jár a kormány ellenük, a magyar 
borok jóhirnevét a külföldön teljesen tönkre 
teszik.

* Borvizsgálat a fővárosi vendéglőkben. A
kormány a „B. S.“ értesülése szerint a borhamisí­
tás ellen e'rendelt vizsgálatot a fővárosi vendég­
lőkre is kiterjeszti, s a vendéglősöket esetleg a ha­
misított borokért úgy a beszerzési forrást, valamint 
a készítést illetőleg feleletre vonja.

Borászati tudósítás.
Moór, decz. 12. Pár szóval akarom vázolni az idei 

időjárás lefolyását. Az elmeit héten hó esett bőven, mérsé­
kelt hideg volt, legnagyobb 9° R. Tavaszszal gyakori volt a 
tartós esőzés, különösen áprilisban, a légmérő árnyékban 
+6° R-t mutatott, éjjel. 2°. Késői fagy nem volt. A nagy 
nedvesség és abnormís hideg időjárás visszatartotta a vege­
tációt és azért számos, erőteljes szem megfalt. Májas szép 
volt Jnnius, julins, augusztus és szeptemberben nagy száraz- 
ság uralkodott, csak egyszer, augusztus 10-én esett, akkor is 
csak jelentéktelenül. A nyár mérsékelt meleg volt, az ár­
nyékban a legnagyobb m«leg 25" R. az első érett szólőt 
szeptember 20-án találtam. Szeptember 25-én következett be 
a varva várt eső, két napig esett. A szőlőkre kedvező volt a 
befolyás es pedig annál inkább, mert a szüretig, okt. 16-ig,

szép, derült napok voltak. A szüretet eső és hó gyakran 
megakasztotta, miért is csak okt. vegén ért véget. Az 
eredmény középszerűnek mondható, a minőség jó és a must 
19—23V, fok. A borüzlet a tél beálltáig élénk volt es 
körülbelül 25000 akó expediáltatott 8—10 írton 66 literen­
ként, az 6 borokat 8-10.50 írton fizetik. Vásárolt több becsi 
és budapesti kereskedő, sok szállíttatott Stiriába és Salz­
burgba, hol boraink évről-évre nagyobb elterjedésnek örven­
denek, több waggon a Svájczba szállíttatott.

Kraslcz (Horvátország.) x*. szüret itt okt 6-tól 26-ig 
tartatott meg. a szüret eredménye általában még kielégítő­
nek tekinthető, miután katastralis holdankint termett átlag 
25 osztrák akó must. a minőség átlag 18 fok. az idei bor 
ára 6—7 frt osztrák akónként. 1878-ki borok 4.50—5 írton 
kaphatók, régiebbek 10—15 frt. Szilvapálinka hektoliterje
a a__fvf

Vegyes közleményéit»
I A király az Arlberg-vasutról. Tegnap egy 

Vorarlberg! küldöttség feliratot nyújtott át a ki­
rálynak az Arlberg-vasut kiépítésére vonatkozólag. 
A királyhoz intézett beszédben a küldöttség vezére 
kifejtette az Arlberg-vasut fontosságát hadi szem­
pontból, nagy jelentőségét mint legrövidebb vonal 
a világkereskedelemben, további fontosságát magára 
az országéra. A király azt válaszolta, hogy a 
kormány még ez ülésszakban fog egy 
erre vonatkozó törvényjavaslatot a 
birodalmi tanács elé terjeszteni és 
hangsúlyozta, hogy az Arlberg-vasut kiépítésének 
6 is, mit a küldöttség nagy fontosságot tulajdonit 
és különös gondját fogja képezni e 
vasútnak rövid idő alatti kiépítése.

I A kereskedelem-politikai helyzethez. Ausz- 
tria-Magyarország és a német birodalom közt még 
egyre tart a diplomácziai levelezés s kereskedelem­
politikai kérdés felett Németország azon indítvá­
nya, hogy ideiglenes kereskedelmi szerződés köt­
tessék vászon-vámmentesség nélkül, de appretur-el- 
járással, a bécsi kabinet által el nem fogadtatott. 
Az erre vonatkozó jegyzéket Széchenyi berlini kö­
vetünk már átnyújtotta. Egyidejűleg azonban Ausz- 
tria-Magjarország ellenpropozieziót tett. Ez egy hi­
vatalos jelentés szerint abból áll, hogy kötettnék egy 
hat havi legtöbb kedvezmónynyel járó szerződés, mely 
nem tartalmaz sem a nyers vászon sem az apprelur- 
eljárásra vonatkozó határozatot. Ausztria Magyar- 
ország ez esetben elfogadja a vámkartellnek Né­
metország által kívánt redukezióját és lemond azon 
biztosításról, hogy a vaggonok lefoglalására vonat­
kozólag Németország törvényhozás utján segélyt 
nyújtson.

I Hortobagy-Berettyó vidéki belvizeket sza­
bályzó társulat. Egyik múlt számunkban hozott 
közleményre vonatkozólag Karczagról hosszabb vá­
laszt vettünk, melyből — elhagyva a személyeske­
déseket — kötelességünknek tartottuk a követke­
zőket adni: Az „Egyetértés“ 331. számának mel­
lékivén a Hortóbágy-Berettyó vidéki belvizeket sza­
bályozó társulat részéről folyó évi november 24-én 
Karezagon tartott közgyűlés eljárására vonatkozó­
lag egy érdekelt által oly ezélzatos közlemények 
közöltéinek, hogy mint a társulat egyik igénytelen 
tegja, és a tervezett csatorna üdvös voltáról teljes 
meggyőződésben élő legközelebbről érdekelt birto­
kos, kötelességemnek ismerem a czikket kellő ér­
tékére leszállítani, és a netán félrevezetett közvéle­
ményt a tények helyes ismeretéhez juttatni.

Azt mondja ugyanis a czikk Írója, hogy az 
említett gyűlésen a választmány tagjain kjvül, csak 
is Mezőtúr városa volt képviselve, s úgy tünteti 
fel a közgyűlést, mint ha törvényellenesen oly tár­
gyakat is vett volna tanácskozás alá, melyek a 
tárgysorozatba felvéve nem voltak, majd azzal te­
tőzi be állításait, hogy a választmányi tagok — 
úgymond — az elnöklő kormánybiztos ur személye 
iránti szerelmi ömlengések, és ennek, az 1871 ; 
XXXIX. t. ez. 10., 24. és 25. §-ai ellenére to­
vábbra is e minőségben leendő meghagyása 
iránti felterjesztés megszavazása után a tisztikart 
és választmányt összeállították, illetőleg magokat 
megválasztották.

Hogy mik legyenek azon tárgjak, melyek a 
tárgysorozatba felvéve nem voltak és mégis tanács­
kozás alá vétettek, a czikkiró ugyan elhallgatja, 
de személyeket érdeklő megjegyzéseiből világosan 
látszik, hogy a választást tartja a közgyűlés botrány­
kövének, felhiván az érdekeltséget, hogy felhagyva 
eddigi közönyös-égével, tömörüljön és tárja fel a 
kormánynak a választás elleni aggodalmait.

Végül megtámadja az ideiglenes választmányt, 
hogy számadását eddigi működéséről be nem 
mutatta.

Lássuk már most a panasztólt czikk állításait 
egyenkint:

A közgyűlés jegyzőkönyve tanúsítja, miként 
a november 24-én tartott közgyűlésen nem egye­
dül a 9 tagból álló választmány volt jelen, mint 
azt czikkiró állítja, — hanem a mezőtúri érdekelt­
ség képviselőivel együtt, s sz érdekeltséghez nem 
tartozó hivatalos személyeken kívül 21 érdekeltségi 
tag vett részt a közgyűlésben.

Ha pedig az érdekeltség hold szám szerinti 
birtokmennyiséget tekintjük, mely az egyes érde­
keltek önkéntes bevallása alapján 510,322 kát. 
holdat tesz, a Berettyó szabályozási társulat hozzá­
járulásával pedig meghaladja a 70.000-et, s meg­
vizsgáljuk a jelenvolt érdekeltség ártéri birtok 
mennyiségét: kitűnik, hogy az összes érdekeltség­
ek több mint 5/7-ed részét képező többsége volt 
jelen a panaszlott közgyűlésen.

A mi pedig a közgyűlés eljárását illeti, az 
oly helyes és törvényszerű, s az érdekeltség távol­
levő tagjai iránt is oly ildomos és méltányos volt, 
hogy azt elfogulatlanul gáncsolni nem lehet.

Mert az érdekeltség a közmunka és köziek e- 
dési miniszter ur leirata folytán egyenesen végle­
ges megalakulásra és szervezkedésre hivatván egybe, 
és a gyűlés tárgysorozatáról szabályszerű meghí­
vók által értesittetvén : a közgyűlés jogosan bo­
csátkozott a választásba. S kérdem cz;kbirót, mi 
kárhoztatásra méltót talál az uj választmány üsz- 
szeállitásában, midőn abba az érdekeltség tekintélye­
sebb tagjai lettek beválasztva, mint: a Berettyó sza­
bályozási társulat, mely az összes szabályozási költsé­
gekhez 2/s-öd részben járul; tovább gr. Korois József 
ur, a vallás-alapitványi püspökladányi és ecsegi 
12,000 holdnál nagyobb áltért magában foglaló 
terjedelmes birtokainak igazgatója; Keller Imre 
ügyvéd ur, báró Wodianer Albert gyomai uradal­
mának, dr. Kralovszky Mór, gr. Blankenstein 
György bucsai uradalmának, Medgyessy Zsigmond, 
Pap Sándor és Sallay János urak a 16,000 hold 
ártérrel biró karczagi érdekeltség képviselői.

Méltányosabb és ildomosabb eljárást pedig 
nem tanúsíthatott e gyűlés annál, hogy még a 
választás ellen tiltakozó mező-turi érdekeltség kép­
viselői közül is beválasztott egy tagot, id, Czebe 
Károly ur személyében, ki a megválisztást el is 
fogadta; s a távollevő érdekeltek közül is bevá­
lasztott egyet Hajdú János ur kevi birtokos sze­
mélyében.

Legyen nyugodt czikkiró ur. Az ideiglenes 
választmány is beadja a számadását akkor, a mi­
kor kell, és annak, a kinek szükséges; épen azért 
neveztetett ki a közgyűlés által a törvény értel­
mében egy számvizsgáló bizottság. De hogy szá­
madás vizsgálásának, az alakuló és tisztújító gyű­
lésen helye nem lehetett, azt minden abhoz értő 
ember belátja.

I Csődbe került egytemi tanár. A bécsi 
uzsorások példája úgy látszik hatott a pestiekre is, 
mert ma nemcsak Bécs dicsekedhetik egy csődbe 
került egyetemi tanárral, hanem Budapest városa 
is. Dr. Diescher János nyugalmazott egyetemi ta­
nár ellen ugyanis, ki egykor dísze volt a budapesti 
orvosi egyetemnek, a kir. törvényszék mai napon 
a csődöt elrendelte.

I Az iskolai takarékpénztárak. A debreczeni 
ref. iskolai takarékpénztárakról az ottani ref. lel­
kész, mint iskolaszéki elnök Írja, hogy az életbe­
léptetelt 5 takarékpénztár eredménye 270 tanuló 
után 158 frt 08 kr. Siófokon is létrejött isk. 
takarékpénztár az izr. iskolában, kezeli Báth Mór 
tanító. Zólyomban prdig már mind a hat nép­
iskolában megkezdték a takarékpénztárt. '

% Vámjövedelmeink a többi államokéhoz ké­
pest va'óban elenyézőleg kicsinyek. Nálunk a tiszta 
jövedelem 1880-ra 5 942,500 írtra van előirányozva. 
Nem lesz érdektelen egy kis összehasonlítás. A 
német birodalomnak 1879-ben 42 millió 
lakosságnál volt 104.40 millió márka jövedelme a 
vámokból, tehát tízszer annyi, mint a mennyi ná­
lunk (38 millió lakosság) kilátásba van véve. A n- 
gliának vámjövedelmei 20.31 millió font ster­
lingre rúgnak. Az amerikai Egyesül t-A 11 a- 
m ok 1878—79-iki költségvetésükben (88.82 millió 
lakosság) nem kevesebb mint 133 millió dollárt 
vettek be, Franeziaországnak 36.9 millió 
lakosságnál 245.34 millió frank beviteli vámjöve­
delme volt. Olaszország 28.2 millió lakosság­
nál 116.5 millió lírát vett be, sőt a kis Görög­
ország is alig iy2 millió lakossággal 15.82 mil­
liót és Belgium 5.4'' millió lakosságai 18.20 
millió frankot vett be költségvetésében.

$ A magyarországi rizstermelésről. Jókai 
Mór a következőket írja: Több, mint száz éve, 
hogy II. József császár kísérletet tett a rizsmüve- 
lés meghonosításával Dél-Magyarországon s e vé­
gett külföldi termelőket telepített be a Bánátba. 
Egyike ezeknek, a most már megmagyarosodott 
Timáry-család azóta folyvást terme i a rizsét Te- 
mesmegyében: egy e czé:ra elkészített 400 hold- 
nyi területen, évenkint 80 holdat fordítva a rizs­
vetés alá. Az idei rizs termésének mustráit láttuk 
a kereskedelmi minisztériumnál. Semmivel sem áll 
az alatta az olaszországinak. Ez évben is, mikor 
az egész Bánátban a búza oly rosszul sikerült, a 
Timáry-féle irintagazdaságban a rizs kitűnő ter­
mést adott. Semmi áthághatlan akadály nem áll 
útjában, hogy ezt a gazdasági uj czikket hazánk 
déli vidékein egészen és nagyban meghonosítsuk. 
Hanem legyőzhető és legyőzendő akadályai igen 
is vanrv.k többen. Először is a rizs vetés nemcsak 
öntözteíni, de szüntelen vízben állani kíván, még 
pedig olyan vízben, a mely folyik. Hogy tehát 
nagt óbb területen lehessen azt mii élni, legelsőbb 
is alkotni kell egy „vizjogrol“ szóló törvényt. — 
Ez a törvényjavaslat már készen van a kereske­
delmi minisztériumban. — A második nehézség a 
talajnak egész nagy terület számra való előkészí­
tése a rizstermelés számára. Ennek a létesítésére 
is készen áll a tervezet a kereskedelmi miniszté­
riumnál, mely szerint egész nagy területek egyet­
értő birtokossága egyesülne rizstermelő társulattá 
s azt a kormány a szükséges előleggel ellátná, 
mely azután a fölékesitett föld évi jövedelméből 
törlesztetnék a kormány saját közegeinek felügye­
lete alatt. Ily területek volnának az egész Ferencz- 
csatorna és Béga-csatorna mentében s az azokkal 
összefüggő vizek között. — A harmadik nehézség 
a rizsnek értékesítése. A magyar kereskedelmi mi­
nisztérium e végett egy szakértő megbízottját 
kiküldte Olaszországba, hogy tanulja ki a rizs­
malmok mesterségét. Most a kiküldött visszajött, 
a megrendelt malommal együtt, mely első rizsörlő 
malom Magyarországon. Ezt a kormány a rizster­
melők rendelkezésére fogja bocsátani, mely most 
már vásárképessé fogja tenni termékeiket.

Jegyzék cs. k. szab. osztrák állam 
vasú t tár saság.

1880. január 1-ével a következő díjtábláza­
tok lépnek életbe: 1, A fakérng szállítási kivitele 
díjtáblázat a vágvölgyi vasút a m. k, államvasut ál­
lomásaitól Hradisch felé. — 2. Az 1879. május 
1-én kelt fakéreg díjtáblázat I. pótléka, mely köz­
vetlen díjtételeket tartalmaz a vágvölgyi vasút és 
mk. államvasut állomásaitól osztrák állomások felé, 
— végre 3. Az 1878. május 1-én kelt díjtáblázat 
I. pótléka a kénkovand közvetlen szállítására 
Margyerán — Göllnitztől, — Ezen pótlék közvet­
len díjtételeket tartalmaz Rozsnyó, Battler, Alsó- 
Sajó'és Dobschau állomásoktól a cseh állomáson: felé. 
Példányok az illető igazgatóságok és állomásoknál 
és nevezetesen az osztrák államvasut forgalmi igaz­
gatóságánál Bécs (Pestalozzigasse 8) megszerezhetők

Napirend deczember 19-én.
Naptár. Péntek. Katholikus: Nemesius. Protest. Nemtő. Qö 

rög-Orosz : deczember 7. Ambrus. Nap kél 7 óra 48 
p. Nyugszik 4 óra 3 perczkor.

Múzeumban nyitva van a régiség tára d. e. 9-től d u, 
1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva van d. e. 9 tői d. n. 1 óráig. 
Fővárosi kőzépitészeíi bizottság ülést tart d. u 4 Órakor. 
Főv. közgyűlés tisztujitás tárgyában.
Disztornázást tart a budapesti törne-egylet a Krisztina vá­

rosban.
írók és művészek estélye a Hungáriában este fél 8 órakor. 
Egyetemi könyvtár d. u. 4—b Aráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. a. 3—7 óráig.
Orsi. gazdasági és tanszarmnzesea 4. J.O—19 ég é. r. s

—4 órák közt nyitva.
Az illáikért nyitva egész nap.

Árverések ma a fővárosban. Schneider Ferencz C90 
írtra b. újpesti háza (Újpesten).

Kivonat a hivatalos lap decz. 18-ki számából.
Árverések a fővárosban. Saller Anna 292 írtra b. 

budai szellője jan. 3.(1—111. kér. jb.)
Árverések a vidéken. Friell Lipót 14,000 írtra b. 

ing. jan. 28. Gödöllőn (pestvidéki tszék). — Franki Zsig­
mond 1384 írtra b. ing decz. 29. Nagyváradon. - Szíva 
Mihály 742 írtra b. ingatl. decz. 20 Marezaliban. — Schandt 
Imre 2000 ftra Un. 24. Szegzárdoo. — Vitalos Jó­
zsef 600 írtra b*!ng. jan. 9. Vajnoson (Pozsony). — Papp 
György 1020 írtra b. ing jan. 2. Kecskeméten — Tanaczkó 
Zsiva 21 CG írtra b. ing. decz. 29. Knézen. — Porkoláb Mi­
ll ily 11. 3 írtra b. ing. jan. 22. Kolozsváron. — Máthé János 
781 írtra b. ing jan. 8. B,-Hányadon. — Janka Mitru 570 
írtra b. ing. jan. ?6. Kolozsváron. — Paragi Já^osné 400 
írtra b. ing. jan. 14. Pécsen — Banza István 3282 írtra b 
ing. decz. 23. Csabdin (Sz.-Fehérvár). — Balázs Mihály 784 
írtra b. ing. jan 8. Varsányban. — Lik Ferencz 600 írtra 
b. ing febr. 5. P.-Maróton (Esztergom). — Tanadan Stiponé 
1950 írtra b. ing. jan. 16. Beremenden (Pécs). — Kiszelicza 
Mária 6598 írtra b. ing. jan. 10 Gerencséren (N-Szombat­
hely). — Zabolay Istváuné 664 írtra b. ing. jan. 3. Bohrán 
(N.-Károly). — Pitzl Erzsébet 600 írtra b. ing. febr. 4 Bán- 
falusin. — Nyolcz Jakab 36Ó0 írtra b. ing. febr. 9. Szt-An­
dráson (Nezsider). — Gedo János 1494 írtra b. ing. jan. 
20. Perén (Győr). — Takács György 580 írtra b. ing. jan. 
16. Kalocsán. — Bartalus Ferenczné 420 írtra b. ing. decz! 
29. Komáromban. — Parra Vaszi 471 frira b. ing. febr. 6. 
Bálboron (Segesvár). — -.r. Lukács József 779 írtra b. in­
gatl. decz. 19. Kereesényben (N.-Kanizsa). — Matbievics 
József 419 írtra b. ing febr. 16. Pécsett. - Kovács Lajos 
800 írtra b. ing. febr. 26. Magyarádon (Arad). — Drotleff 
Mihály 943 írtra b. ing. decz. 27. N.-Szeben. — Vaszits 
Anna 1936 írtra b. ingatl. decz. 81 Zsadáuyon (Vinga). — 
Ventnl Stefaun 1248 írtra b. ing. jan 10. Maros-Oroszfalun 
(Szász-Régen). — Marits 810 írtra b. ingatl. jan. 7 Felső- 
Szlaveezánon (Muraszombat). — Dadai János 920 írtra b 
ing jan. 17. Békésen. — Sztan Medru 420 írtra b. ing decz 
22. Priszakán (Lúgos). — Zlatkics István 570 írtra b. ingtl* 
jan. 14. (Pécs). — Glatting Katalin 1067 írtra b. ing. decz 
9. Sándorházán. — Szinzsorzán Vaszilika 736 írtra b ing 
jan. 2. Szász-Erkeden (Teke). — Bölöni György 1307 írtra 
b. ingatl. jan 17. Brassón. — Gulányi András 1296 írtra b. 
ingatl. decz. 30, Nagymaroson (Ipolyság.) — Özv. Zárié Er­
zsébet 2166 írtra b. ingatl. decz. 27. Füskutin (Vinga) — 
Sehmeil Abrahám 558 írtra b. ing. jan. 16. F Falun (Szat- 
márnémjti).

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár gróf Sándor-palota. Hiv. 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt-Háiomság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár. Sz.-Háremság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

PénzBgyminlsztMum Budavár, Sz.-Háro mság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Föitfmív. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe- 
renez Józseí-tér Nákó-féls házban. Hiv. fogadás, szerdán d. s 
5—6 óráig.

Közlekedés! minlszteriuiB Pest, tiikör-utczs 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Egazságügymlnlszterlum Pest, Deák-utcza 14. ez. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országház. Iliv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

Szerkesztői üzenet.
L. Imre urnák Veszprém. Becses tanácsát teendőink 

roppant halmaza miatt egyelőre lehetetlen követnünk.
P. M. Gy. Arad. Nem használható. És máskor tessék 

leveleit bérmentesíteni.

C8ÁV0hSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

3EST yllt-tér.

. fogja elhinni. Volt arról a két gyermekről gondos­
kodva úgy, a mint apa különben saját gyermekei­
ről nem gondoskodható. Ezt az érdeklődő közön­
ség emberbaráti érzületének megnyugtatására 1

Azon közleményt pedig, melyben az foglal­
tatott, hogy bizonyos Stern nevű úri ember 
Polcnyi ur nevének felhasználásával akart a két 
leánynyal érintkezni, ki kell egészíteni még avval, 
miszerint P o 1 o n y i ur maga akarta Sternt 
a sugárúti lakásra elvinni. Ezt az igazság érde­
kében !

A mi végül a gondnok ellen emelt ama vá­
dat illeti, hogy ő juttatá gyámgyermekei ügyét a 
fenyitő törvényszék elé: — erre nézve csak any- 
nyit kell megjegyezni, hogy 6 csak az eltűnt nő 
illetőségének kipnhatolása iránt teendő intézkedé­
sek végett folyamodott a belügyi minisztériumhoz, 
s kérelmének indokolásául csak azért terjeszté elő 
az ál ala tapasztaltakat, hogy ezek állal meggyő­
ződést keltsen a felől, miszerint ez esetben a fő­
városi rendőrség hatáskörét túllépő nemzetközi in­
tézkedések válnak szükségesekké.

A mi pedig még ez ügyben mindez ideig 
titok: azt majd kideritendi a fenyitő vizsgálat. 
Reméljük legalább, hogy úgy lesz 1

Gegus Gusztáv,
ügyvédjelölt.

Alólirt társulat tudtul adja, hogy rendkívüli 
közgyűlésének határozata folytán, eddig szokásos
njévi naptárát 1880 461 fogva nem 
adja ki. Budapest, 1879. decz. 15.

A budapesti kávésok társulata.

A sugár úti titok.
P o 1 o n y i Géza ügyvéd ur szerepéről a 

Bluefstein-féle ügyben mind ez ideig nem igen 
volt szó, s vagyis jobban szólva csak apróbb hi­
re c s k é k láttak ez ügy körüli működéséről egyik­
másik lapban napvilágot, melyekben különösen az 
elhagyóit két leánykáról való gondoskodása emel­
tetett ki. — Hogy honnan származtak e hirecskék, 
nem tudatik, de hogy nagy részt valótlanok, any- 
nyi tény !

Dr. Rexa Pál gondnok látván Polcnyi ur­
nák törekvéseit, melyekkel az árvaszéki beavatkozás 
s a gondnok eljárásának feltartóztatását, illetve 
megakadályozását megkisórlette , valamint vele 
szembe tanúsított további magaviseletét, miszerint 
az eltűnt nőről (bár megbízottjának mondja ma­
gát) minden felvilágosítást megtagadott: maga kérte 
fel környezőit, hogy Polcnyi úrról ez ügy szellőz­
tetésénél hallgassanak. Tette ezt talán azon indok­
ból, nehogy a közönség élőit úgy tűnjék fel a do­
log, mintha két ügyvéd egyenetlenkednék a fölött, 
hogy melyik van jelen ügyben hivatva eljárni, a 
miről különben ez esetben, midőn ő árvaszéki 
megbízással volt ellátva, szó sem lehetne. Innen 
van tehát, hogy fentisztelt ügyvéd úrral az egyes 
lapok tudősitásai bővebben nem foglalkozhattak.

Midőn azonban Polcnyi ur maga lép ki 
egy terjedelmes nyilatkozattal a közönség elé s 
abban a történtek elferdítése s részben merő ko­
holmányok előadása által óhajtja a közönség han­
gulatát e rendkívül kényes ügy iránt meghódítani
— midőn saját ügyvédi hírnevét takaróul borítván 
a sugárúti titok fölé, — szánalmat igyekszik az 
orosz üldözések maríyrjaként festett közönséges 
orgazdanő iránt a gyöngébb szirtiekben fölkel­
ted! s az árvaszéki megbízás folytán kötelesség­
szerül eg eljáró gyám és gondnok ellen alaptalan 
rágalmaknak ad kifejezést: akkor mindenkinek, ki 
a dolgok menetéről tudomással bir s annál inkább 
a történtek közvetlen szemlélőinek az olvasó kö­
zönség iránti kötelessége az igazság és érkölcsisóg 
érdekében fölszólalni.

A mi Polcnyi urnák az eltűnt nő viszon­
tagságait tárgyszó leleplezéseit illeti: ide vonatko­
zólag fölösleges minden további szó, — miután az 
„Egyetértés“ korábbi számaiban részletes tudósítá­
sok foglaltatnak, — melyek ugyan nem annyira 
regényesek, mint Polcnyi ur előterjesztése, 
de épen nagyon prózai voltuknál fogva könnyeb­
ben átérhetik és elfogadhatók. — Helyreigazítás, 
illetve a valónak elmondása csak a nyilatko­
zat azon előadásainál mutatkozik szükségesnek, 
melyek az árvaszéki beavatkozás után történtekre 
vonatkoznak.

Dr. Rexa nem betoppant a sugárúti 
lakásba, — hanem mint kötelességeinek lelkiisme­
retesen megfelelő embertől várható, — a végzés­
nek nov. 27-én d. u. 5 órakor történt vétele után 
azonnal szükségesnek látta két elhagyott gyám­
gyermekét meglátogatni. Ha valaki meg le­
hetett lepve, úgy az ő volt, midőn a lakásban Po­
lcnyi urat találta s e meglepetés még fokozódha­
tott akkor, midőn Polcnyi ügyvéd egy magán 
ember oda nyilatkozott, hogy ő megmu­
tatja, miszerint a kirendelt gondnok ez ügyben 
eljárni nem fog. ígéretét egy egyszerű ügyvédi 
meghatalmazásra támaszkodva igyekezett is be­
váltani, de az árvaszék egy ilyetén okirat alapján 
az atyai hatalom gyakorlását lehetőnek nem tartotta.

A betoppanástól eltekintve, valóban 
fermészetfölötti lénynek kellene a kirendelt gond­
noknak lennie (pedig csak úgy húsból és vérből 
áll, mint akárki), ha üldözési szándékkal lépett 
volna be az előtte addig ismeretlen sugárúti 
lakásba az orosz konzul állítólagos informácziőja és 
kívánalmainak megfelelőleg. Hiszen d. u. 5 órakor 
vette a kirendelő végzést s nyomban a leánykák­
hoz sietett; az orosz konzullal pedig csak a kiren­
delés és látogatás után beszélt, felkérve őt az ille­
tőség Isitudása iránti intézkedésekre.

A gondnok kirendelés korántsem az orosz 
konzul sürgetése, — hanem T hai s z főkapitány 
átirata folytán történt, — mely átiratban azonban 
gondnokul Polcnyi Géza hoza’ott javaslatba.
— E javaslatot az árvaszék figyelmen kivfil 
hagyta.

Az orosz konzulnak Polcnyi ur intrikus 
szerepet szánt. Hisz az igaz, hogy az oroszokról 
sok mindenfélét föl lehet tenni, — de ha mégis 
azért igyekezett a konzul (Polcnyi ur állítása sze­
rint) az itt maradt ingóságok leltározását kieszkö­
zölni, hogy esetleg bűnjelek kerüljenek 
napfényre, akkor Budapest fővárosának még szol­
galatot is tett. Ha meglátta egyszeri megjelenése 
alkalmával a rejtélyes lakásban azt, — mit a rend­
őrség éles szeme is elnézett, — akkor ki­
tűnő nyomozó tehetségéhez csak gratulálni lehet.

Polonyi ur emberbaráti érzelmeiről csak 
ennyit: miért nem terjeszté ki gondoskodását a 
két elhagyott gyermekre akkor, midőn azokat még 
az árvaszék szárnyai alá nem vette? Ha sorsuk 
valóban szivén feküdt, miért nem szerzett tudo­
mást magának arról a könnyelmű, tivornya élet­
ről, mely a sugárúti lakásban mindennapos volt s 
mely által a két gyermek pénzkészlete mintegy 
szélbe szóratott s erkölcsi megromlásuk is lehe­
tővé tétetett. Erről Polcnyi ur hallgat. — 
A mikor a gondnok működését megkezdette, — 
Polcnyi ur pénzére már szükség nem volt. 
Mint emberbaráti adományt hajlandónak jelentette 
ki a gondnok magát Polcnyi ur áldozatait el­
fogadni, a leányokkal való érintkezéstől azonban 
felsőbb meghagyásra eltiltani volt kénytelen. Azt 
pedig, hogy a gyermekek éheztek, Polcnyi urnák 
állítani valóban nem volt illő, mert azt ugyan 
üzente Zsófia, a nagyobbik leány neki Fried- 
m an tói, hogy küldjön pénzt, miután a gondnok­
tól nem fogadja el, a gondnok pénze nem kell, de 
hogy azért éheztek volt; azt bizonyára senki sem
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jelentései 1879. évi decz. 18-ról. reggeli 7 óra

Észlelési állomás &Uj m
£
ago
3 “

fizá 1 Fétis óul

iránya erősség
Bregeaii 776.3 — 11.4 — — köd
Prága 779.1 -13.5 D 1 derült
Bécs 777.7 - 9.6 — köd
Soproü . 776 6 -11.6
Magyar-Ovár 775 4 -12.2 E 1
Treneeén 776.4 -13 5 DK 1 derült
Beszterczebánya 780.8 - 14.7 —

Budapest 776.5 - 7.4 — ___ borult
Szolnok 776.3 — 6.5 ___ __ köd
Bebreezen 778.2 -11.7 D 1
Ungvár 775.7 -12.0 DK 2 borult
Szathmár 777 2 -15.8 D 2 köd
Nftgy-Ezében 775 5 - 5.2 K 1 borult
Orsóvá 774.9 - 4.8
Temesvár 778.4 — 10.4 DNy 1 derült
Szeged 776.6 — 14.0 DK 1 felhős
Csáktornya 775.9 -17.4 Ny 1 derült
Zágráb 776.6 -144 1 E 3
Fiamé 770.8 + 2.0 K 1 felhős
Pola 770.3 + 1.4 E 1
l.eeina 767 4 + 4.6 E 1 derült

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légny 
más többnyire kevéssel sülyedett, M.-Óvárt 4-5mm.-el. 
hőm ér sék részint emelkedett, Orsován 4 8 fokkal, részi 
sülyedett, Szatmári8.8fokkal. Hó sehol sem méretett. Öze 
Budapesten nappal 0, éjjel 0. A tenger Lesina mell 
csendes, Pola mellett fodros, Fiume mellett könnyen hulláim

Vízállás és időjárás.

Névszerlnt
Méter

0
fölött 1 alatt

Változik: Időjárás

Budapesten . . 260 apadó borult
Pozsony . . . 2.85 tiszta
M.-Szigeten . . 066 — f*gy
Szatmároa . . 1.58 kőd
Tokajban . . . 3.50 — fagy
Szolnokon . . . 4.20 — borult
Szegeden . . . 
Aradon . . .

5.11
1.64

— " száraz

Nagy-Beeskerekd* 
Bezdaim&i . . .

0.70 — » felhős

Verbászuu . .
Eszéken 2.23 áradó felbős
Barcson 1.18 apadó
Miti ovikon
Zimonyban . .
^leseken . . 1.13 apadó —
0 Qismís 2.68 köd
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